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Popas duminical JUGURTHA-SELETZKI Cetățeanul Otreapă șl sgomotul
Bucuria camaradului Ion Dimi- 

triscu, care săptămâna trecută ră- 
sulla ușurat, anunțând încetarea 
„regenței” sale asupra acestei 

rubrici prin revenirea titularului la 
post, nu este desigur unanim îm
părtășită. Desigur că nu o împăr- 
tășesc» în primul rând, cetitorii 
Cărora Ion Dimitrescu le-a oferit 
aproape două luni, în aceste epi- 
logări hebdomadare, regalul ver
ve! sale caustice și al stilului său 
pitoresc. Absolut sigur însă — vă 
rog să credeți — este că bucu- 
rhț» revenirii la normal nu este 
împărtășită de titularul în speță. 
Dqpă cincizeci de zile de masivă 
trândăvie, nu e ușor lucru să-ți 
leiel — cum se spune în ter
meni oficiali — ocupațiile. Dar, 
In; sfârșit, așa e viata. Și la urma 
urmei, concediul, cu începutul lui 
entuziast și finalul melancolic, are 
toate caracterele supremei volup
tăți. pe care Oscar Wilde le atri
buie țigării: e delicios și te lasă 
■»satisfăcut!

Nu e mai puțin adevărat că re 
luarea firului întrerupt se încarcă, 
tocmai în Duminica aceasta, cu o 
dificultate suplimentară^ un week- 
Cnd de proporții uriașe. In adevăr. 
Marh e sfânta Maria, iar pentru 
Luni — ca și când ar fi prevăzut 
căldurile centralo-africane ce s’au 
abătut cu mânie, conținută până 
acum, asupra noastră — guvernul 
a hotărât punte. Așa încât, toată 
temea a plecat din București încă 
de Vineri și nu se mai întoarce 
până Miercuri. Amatorii de aer. 
la munte; amatorii de apă, la 
plată. Cum timpul urât din Iunie 
și Iulie a încurcat cele mai multe 
vilțtiaturi, este neîndoios că pro
fitorii punții nu vor pierde prilejul 
di‘ i frâu liber uneia din pasiu- 
n!Îș»cele mai caracteristice ale se
mnului: expedierea de cărți poș
tale ilustrate, cu ,.salutări din...” 
sau alte formule ceva mai compli 
cațe, toate slujind să ascundă sub 
masca minciunilor convenționale, 
cuvântul real, pe care orice vile
giaturist îl adresează prietenului, 
căruia îi trimite o c. p. ilustrată :

Probabil însă că această înde
letnicire sezonieră va suferi anul 
acesta o scădere proporțională cu 
deprecierea generală a valorilor, 
jnțâi, fiindcă nu sunt bani; pe ur
mă, fiindcă astăzi, expedierea unei 
cărți poștale ilustrate prin poștă, 
implică serioase sarcini materiale, 
dfrându-se la prețul mediu al 
unei pâini: șease lei. (Trei lei. 
mârca poștală; un bir, timbrul 
aviației, doi lei timbrul cultural). 
Dacă vrei să faci economie, tre
buite să te mărginești să scrii nu
mii prietenilor din străinătate. 
Scapi numai cu o marcă opștaiă 
te cinci lei. Lucrul pare para
doxal, este real totuși: dacă ești 
la Eforie și vrei să-i trimeți o 
ilustrată unui prieten din Bucu
rești, plătești șease lei; dacă prie
tenul locuiește la Praga, plătești 
numai cinci lei.

In definitiv» trăim în miilocul 
«nor ciudățenii curente atât de 
copleșitoare, încât capacitatea 
noastră de uimire începe să ni se 
jeducă încetul cu încetul. Cum 
si mal rămânem cu gura căscată 
față de isprava ministrului aeru
lui din Italia generalul Balbo. 
care a traversat Atlanticul dela 

Răsărit Ia Apus și dela Apus la 
Răsărit, cu douăzeci și patru de 
hidroavioane după el, când minis
trul Aerului nostru, d. Radu Iri- 
mescu, va realiza ceeace — sun
tem convinși — nici un alt șef al 
vreunui departament aeronautic 
din lume n’a mai cugetat vreo
dată să tenteze: valorificarea re
coltei de cereale!...

încolo: Skoda. Seletzki, proce
sul turburărilor dela Qrivița, revo
luție în Cuba, scandal în Irlanda, 
focuri de armă la granița austro- 
germană, un nou program al pre
ședintelui Roosevelt pentru or
ganizarea mizeriei, conflict cu Cre
ditul Agricol, încălcare a teritoriu
lui elvețian de către hitleriști...

Altfel, liniște și bine...

Victor Rodau

Ziua Domnului
Venim din al doilea pelerinaj la Sf. 

Munte. Am văzut încă odată, dea
supra apelor violete ale Mării Egee. 
făptura de aburi și în acelaș timp de 
tocă a peninsulei atonite. Am urcat 
din nou, pe trepte dure de silex, po
teca dela Dafne la Cateia și ne-am 
odihnit, extenuați și fermecațl, la um
bra și la fântâna M-rei Xetopotamu...

Treizeci și cinci de tovarăși au trăit 
cu noi, câteva zile, acest vis agh.orit 
și au adus acasă, nostalgia fără de 
moarte a păcii creștine definitiv în
țelese, acolo intre dumbrăvile de da
fin și sacrele ziduri milenare. Nu este 
nici unul dintre noi, nu poate fi nici 
un închinător revenit dela Sf. Munte : 
care să nu-și spună în tania inimii; 
Când mă va învrednici Dumnezeu 
să văd încă odată aceste frumuseți J

Trebue să mărturisim tuturor — în 
ciuda multor zvonuri și superstiții — 
că intrarea în Sf. Munte, .pentru în
chinători, este lucru fără complicații 
și fără greutăți. Frații noștri greci și 
reprezentanții guvernului grec -ț- ori 
pe unde i-am întâlnit și i-am solici
tat — ni s’au arătat politicoși, servi
abili, dispuși să facă totul pentru în
lesnirea noastră. Sfânta Patriarh e 
din Constantinopol — autoritatea 
eclesiastică în puterea căreia stă a- 
probarea a doua de care are nevoie un 
închinător__aprobă și binecuvăntea.
zâ cu o nobilă mărinimie.

Rămâne ca noi (în deosebi noi, păs
torii și predicatorii Evangheliei Dom
nului) să dorim, să ne ag.tăm și să 
organizăm aceste binefăcătoare călă
torii către izvoarele Apei celei Vii. 
Mai fiecare dintre noi facem cu ne
voile și cu treburile noastre, pe fiecare 
an, un armistițiu de două-trei săptă
mâni. Dar dacă am petrece această 
vreme nu în cine știe ce localitate de 
ape sau de aier — unde de obicei nu 
facem decât să sporim păcatele noas
tre — ci am petrece-o pe coastele sa
cre și păzite de mănăstiri ale Sf. 
Munte, cât de mare ar fi folosul nos
tru sufletesc și cât de complectă și 
cât de adevărată ar fi odihna noastră 
cea de vară f

Avem azi mulți oameni de inimă, 
cari greu impresionați de imoralitatea 
și necredința vremei noastre, se luptă 
să readucă printre noi dreptarul mo
ralei creștine și prestigiul fericitei 
credințe. Pentru aceasta ne trebue în 
primul loc un stat major bisericesc 
ori măcar o elită bisericească, ruptă 
și despărțită de stricăciunea și de la
șitatea morală obișnuită.

Sf. Munte este și azi, este neînce
tat o școală superioară de eroism creș
tin ortodox. Clericâ noștri — măcar 
unul la sută __ fericiți vor fi dacă
vor cerceta-o f

Gala Galactîon 1

Urmăresc desbaterlle procesului 
Skoda-Seletzki și fără să vreau, 
mă gândesc la Zeilig Șor, ne
astâmpăratul și plinul de duh per
sonaj din drama „Manasse" a lui 
Ronetti-Roman... Ce ochi ar holba 
bietul Zeilig Șor, văzând cât tăm- 
bălău șl ce lume simandicoasă este 
mobilizată pentru distinsul lui 
confrate Seletzki -'.« Și de ce res
pect este înconjurat, — cum îl tot 
omagiază generalii, — chiar după 
ce s’a cam încurcat și a făcut de 
râs meseria.

Dar, — oricum, a evoluat situa
ția misltului dela Zeilig Șor, care 
se trudea să împace două intere
se. fără să aibă pretenția unei 
promovări patriotice.

«Cine nu știe să-I facă pe un 
om ca, în loc de o vacă cu lapte, 
să cumpere un țap râios, — aceia 
nu e misit!... Asta-i filisofia mea”, 
— grăia Zeilig Șor.

Sau, — parafrazând, pentru a 
ne adapta situației'

„Cine nu poate vinde drept țea
va de tun, un burlan, — acela nu 
e misit”.

Se simțea plin de Ingeniozitate, 
așa de spiritualul misit din „Fol- 
tișeni”; era cuviincios, — iar cu
vintele lui de duh conturau cu o 
caricaturală sprinteneală ridicolul 
situațiilor.

Ce s’ar fi minunat el, însă, vă
zând cum au evoluat (inobilându- 
se) breslașii lui, — cum o aîacsre 
de misit (a împăca interese, a fa
cilita o cumpărare) devine o jert
fă patriotică'.«

Și s’ar U apucat cu mâinile de 
cap; ar fi căutat să se convingă 
că nu l-a pierdut, — asistând 
la acea audiere a martorului ge
neral Macarovici, care înainte de 
a sgjuta Consiliul s’a înehnat pro
fund și demonstrativ în fața acu
zatului'«.

Atât respect unul misit, — lata 
o mare și amețitoare ascensiune a 
unei foarte vrednice bresle!«. Nu 
o fi el cu uniformă, nici cu epoleți 
de aur: o fi numai civil, — dar 
oricum, tot general i se spune și 
când este pensionar'«.

Bietul Zeilig Șor, — el, — a cu
noscut altă lume, mai puțin politi- 
coasă, care se slujea de interme
diar ca de un element de circula
ție a bunurilor, ca un factor activ 
al vieții economice: dar acest fac
tor îșl avea situația Iul bine de
finită.

Acum,.— s’au schimbat lucruri
le.- nu mal există misit decât rare
ori un biet pârlit de negustor scă
pătat, ce tânjește la un colț de 
masă intr’o cafenea .Toți oamenii 
cu devenit reprezentanți comer
ciali.- au automobile luxoase și ci
fru complicat, — puterea lor este 
Irezistibilă și țese ca un păianjen 
pânza nevăzută a complicităților.

Străbat cu ușurință în cuprinsul 
unei societăți, și pot să-și recru
teze fidelități iobage de orice ca
tegorie; misitul, azi, e personajul 
distins, de o sinistră informație. 
Prezent cu discreție 1a momentul 
prielnic, — adică exact când cei 
util este în mare strimtorare. Are 
un păenjeniș de informatori: ține 
fișa fiecăruia cu notația slăbiciuni
lor; cu filiațiile de rudenie, cu ie
rarhia influențelor. Inițiat în taine
le politice, cântărind cu o impre

sionantă precizie puterea fiecărui 
om politic, notând temelie utile în 
captarea eroticilor, — adică or
ganizația modernă a omului de a- 
faceri. „Palaelibus”, pe earese 
tot trudește președintele consiliu
lui să-l descifreze, este Însăși re
țeta miracnloașei Seducții a lui Se
letzki- evoluatul, ‘ sfatul, — așa 
de modernizatul MMg Șor.

Deoparte, StatuLsromân. — care 
socotește că-și pute permite în 
tainele Apărării Naționale luxul li
nei inițieri complecte, fără nici o 
reticență, a reprezentantului unei 
fabrici străine; de altă parte, — 
uceîaș fabrică, —| |u speță Skoda 
— care nu se cu nimic obli
gată fa o reciprocitate de neascun-

SELETZRI

zisuri față de Statul care nu l-a 
tăinuit nimic din ce poate fi mai 
organic secret, din apărarea națio
nala.

Subliniem' Statul român nu are 
lată de Skoda nici un secret In 
celace privește apărarea naționa
lă; în schimb, — drept reciproci
tate. — Skoda are secrete comer
ciale in legătură tocmai cu apă
rarea națională a Statului român, 
secrete lăcătuite de cifrul miste
rios evaporat după ruperea sjgj. 
Ailor.

„Palaelibus”?
Dar este patentul fabrice! Sko

da. care este ceva mai mult de
cât Statul român, lăbărțat intr’o 
idioată desvăluire a tuturor secre
telor militare, lui Seletzki!

Și toată generălimea a găsit fi
resc ca un străin să poată scotoci 
prin birourile Ministerului Apărării 
Naționale.- să devie pedagogul teh
nic al armatei, — deși in oropsi, 
tul buget al țării sunt trecuți atâția 
generali români tehnicieni, — pe 
căt se pare așa de slăbuți, că a 
fost nevoe de asistenta patriotică 
a Iul Seletzki, care (cuprins de un 
amor teribil pentru această Ro
mânie) și-a pus cu o nobilă desin- 
teresare la dispoziție inteligența, 
capacitatea tehnică șl punga Iui! 
(O! mai ales punga lui!)

Aveți vreo îndoială?
Credeți că este o parșivă iro

nie pamfletară?
Luați șl citiți imnurile seletz- 

kiste, — cu atâta elan, cu atâta 
patetism ridicate de mai toți mar
torii -'

Iar cei ce se indoesc nu pot fi 
decât niște „vânduți" inamicilor 
patriei; fiindcă Seletzki este egal 

cu „patria română”, — căci el 
este „cei mai mare român” cum 
l-a proclamat generalul Macaro
vici (fost Ia direcția armamentu
lui). Iar cei ce hulesc pe „cel mai 
mare patriot român” nu pot fi de
cât niște nemernici-'

Fă mătănii, valah idiot, in fața 
mucenicului de împrumut! Plea- 
că-te, — valah idiot, — in fața lui 
Seletzki-'... Să nu te împingă pă
catul să cercetezi sfintele taine cu
prinse în „Palaelibus”!...

Smerit, — plătește șl supune-te, 
fără nici o crâcnlre; „Palaelibus”, 

vorba magică, vorba tabu.«
Simți nevoia unei evadări din 

strânsoarea înăbușitoare a actua
lității; simți necesitatea unei a» 
fundări in negura trecutului-' să 
svârli secole, — între tine și du
hoarea actualității!

Așa m’am refugiat in paginile 
unui volum de istorie-' „Marc An- 
toine, — sa vie et son temps”, —s 
de Arthur WeigalL. Evoacă toc
mai epoca cea mai frământată, *-■  
tragică paranteză de anemie a 
autorității, — când Senatului ro
man în agonie nu-i venise încă 
succesorul.

M’a isbit numele M Jugurtha. 
•— atât de familiar odinioară prin 
cronica lui Salustiu... Când, — 
nevoit să părăsească Roma, cu un 
sarcasm disprețuitor, a rostit fai
moasa apostrofă:

„Cetate de vânzare iți mal tre
bue un cumpărător'.”.«

Dar din această Romă de vân
zare s’a ridicat Marius, care să 
pedepsească pe îndrăzneț.

Insinuase Jugurtha că !a Roma 
iotul este o chestie de bani, — și 
că dacă ar fi fost ceva mai bo
gat, ar D cumpărat republica în
treaga.«

Și mai poate cineva să ne con
teste originile romane? Vai!«. Cât 
ne simțim de latini, — și incă de 
latini contimporani cu Jugurtha-'«.

Dar mai ales ce latini, — ce 
autentici romani ne va ii socotind 
Seletzki (Jugurthul cehosiovaco- 
polono-austriac). Și nu mai lipse
ște decât apostrofa, ca să fim o 
nouă Romă.

Dar toată lumea să fie liniști
tă'.« Seletzki este bine crescut șl 
discret, — nu un barbar ca Ju
gurtha, ce nu descoperise Încă mi
stica lui „Palaelibus”!«.

Consolatoare ca întotdeauna, — 
istoria îți arată că Jugurtha des
chide (în etapele-’ Mariu-Sylla) 
drumul lui Caesar.

Seletzki este fermentul unei fe
bre, menite să pună la încercare 
robusteța organismului național. 
Este un examen moral, — penibil, 
dar mântuitor'.«

E singura recunoștință pe care 
o datorăm lui Seletzki.

Pamfîl Șeicaru

Citiți în pagina

Bech zitoriul comisaralai regal 
în procesul 

Skoda-Seletzki

Ordinea strategică a articolelor 
acestei pagini îmi impune să sus
pend astăzi colosalul subiect al 
..Stăpânilor noștri” cari în frunte 
cu Boxhaill și cu Seletzki ne-au 
făcut viața dulce și viitorul su
râzător. Cititorul îmi va îngădui 
acest intermezzo, pentru a mă o- 
cupa de o chestiune foarte actua
lă.

Din toate stațiunile de vilegia
tură primim protestele bieților vi- 
legiaturiști înebuniți de sălbăticia 
sgomotului neîntrerupt, zl si noap 
te. Locuitorii Capitalei sunt, în 
privința aceasta niște martiri in- 
veterați, fiindcă n’au avut nicioda
tă curajul de a plesni cu ouă clo
cite pe comersanții prea matinali 
cari le chiuie sub fereastră, nici 
pe șofeurii cari toată noaptea îsi 
încearcă eșapamentele și sirenele, 
nici pe mecanicii cari instalează 
fierăstrae circulare în mijlocul o- 
rașului, ca să ne vină moartea fă
ră zăbavă, într’o săptămână de 
tratament.

Acum plângerile vin și din pro
vincie, din stațiunile unde în mod 
obișnuit, se caută sănătatea tru
pului și se câștigă neurastenia 
spiritului prin subtile mijloace de 
tortură. Automobilele devin niște 
monștri teroriști, fierăstraeie le 
țin isonul și comerțul ambuiant 
complectează sălbăticia.

Asta nu se mai poate, dom
nule Primar Dobrescu și domni
lor Prefecți de Poliție din toată 
România.

Ni s’a spus că există legi împo
triva abuzului de sgomote și a ex 
cesului de viteză. Din buzunarul 
fiecărui cetățean disperat și tre
zit din somn sunt plătiți niște foar 
te fotogenici polițiști cari flueră si 
ei noaptea numai până iese servi
toarea, apoi adorm cu zâmbete co
pilărești.

Iți urma Iqț, totul- devine per
mis, chiar și fără bacșiș, așa că 
începe un desfrâu al guităturilor 
mecanice, o sarabandă sadică pen
tru a chinui pe cei cari se odih
nesc. In toate stațiunile de vile
giatură, la fel ca în Capitală...

Ar fi bine ca autoritățile munici 
oale și polițienești să înțeleagă si 
să vegheze mai conștiincios la 
respectarea liniște!, care în ea în- 
săș e un medicament ai săracilor. 
Sub un regim democratic barem 
atâta asistentă să se dea bieților 
votanți, poporului suveran...

Să se interzică tăierea lemne
lor cu fierăstrăul circular. în bă
tătura barbarului parvenit, ca si 
«iceea a mitocanului cu teoria că 
face șl pe mă-sa la ei acasă. Să 
se reglementeze obligația de a 
cumpăra lemnele tăiate gata în 
depozit.

Să fie treziți în palme ferche
șii agenți municipali, cari nu știu 
decât să spargă capetele și borca
nele oltenilor cu „nuci no ui’, și să 
li se atragă atenția asupra eșa

pamentelor nocturne de automo- 
bil, și asupra sălbaticilor cari în
cep comerțul ambulant la ora șa
se a dimineții. !

Mai e o soiuție. Cetățenii să-și 
facă singuri poliția liniștei, cu bă
tăi sistematice, cu apă fiartă, cu 
ouă clocite, dacă autoritatea con
stituită își bate joc de ei. Și să se 
termine cu această rușinoasă che
stie, care nu se ridică decât în 
România, cu atâta îndreptățire, în 
fiecare an. Nepăsarea autorităților 
la aceste abuzuri a creiat un nou 
tip de cetățean: cetățeanul otrea
pă, care rabdă ca un animal și zi
ce „săru’mâna” când îl scuipi în
tre sprincene. '

Romulus Dianu

Se mai întâmplă 
și aiurea

Este firește o consolare eftină a ra. 
mânului, să se bucure când descopere 
că de metehnele de care pătimește el, 
mai sufăr și alții. O asemenea conso
lare o poate afla și în cartea preșe- 
dintelui Roosevelt, „Priviri asupra vii, 
torului", pomenită într’un articol tre
cut. Una din problemele de căpetenie 
pentru America, întocmai ca și. pen
tru Anglia, s’a dovedit a fi acea ' a 
agriculturet vitregite de o bucată de 
vreme de când a biruit nistica indus
trialismului. Rezultatele greșitelor t o- 
rândueli au întors luarea:aminte a‘tu
turor guvernelor către pământ și'plw. 
găti. Firește in țările industriale. Lq 
noi, unde plugarul e talpa țării,-lăr 
săm incă să treacă timpul, îl pierdem 
în proecte vagi de valorizări ale ce
realelor, în conflicte dintre guvern# 
creditul agricol, căci pământul e bun 
și ne hrănește, chiar așa ticăloși cum 
suntem. Când se încearcă o amelio
rate a înrăitelor stări,’ atunci ’.leacâ^ 
e căutat în ceasul al doisprezecelea^ 
combate momentan un efect momen, 
tan, nu cată să aducă îndreptare: du
rabilă cauzelor adânci ‘și permanente, 

Dar să ne întoarcem la stările djfl 
America și la cuvântul președintelui 
Rcosevelt. Prima meteahnă a agri- 
culturei americane, și de altfel a ce
lei de oriunde, e lipsa de raț.onali. 
zare. A doua e protejarea exclusivă a 
industriei in detrimentul agriculturet, 
Precum se vede exact ca la noi.’

„Produsele pe care, le cumpără ță
ranul __ scrie Roosevelt referindu-se
firește la țăranul american — îi cos'iâ 
cu 9 la sută mat mult decât în 1914, 
pe când produsele pe care le vinde'ei 
li aduc cu 43 la sută mai puțin.- E [ne
voie deci a afla soluția -are să îngă
duie producătorilor agricoli să-și vân
dă produsele în interior cu un bene
ficiu în aceiași măsură crescut fâți 
de prețurile mondiale, ca acel pe care 
îl asigură tarifele vamale industriilor", 
Deci vechea poveste. Conflictul in
tre industrie și plugărie. Și o smgtiră 
preocupare. Salvarea agriculturet, 
producând în pagubă, cu utilaj plătit 
scump fiindcă produsele industrial? 
se bucură de toate favorurile. Ptoble, 
ma precum se vede, trebuie să urmă
rească mai întâi cauzele, să restabi
lească un just echilibru între econo
mia industrială și cea agricolă. Palea. 
tivele de ultimă oră, în cei mai feri
cit caz folosesc speculatorilor. Pluga
rul produce cu destule elemente de 
incertitudine independente de. puteree 
omenească — ploaie, grindini, sece, 
tă, iarnă prea lungă, primăvară preț 
scurtă — pentru ca la toate acestea 
să se mai adaoge nesiguranța aven
turoaselor experimentări de finanțare 
și valorificare, din fiecare sfârșit de 
vară, când automat se deslănțuie pa, 
nica prețurilor.

Cezar Petrescu

: ,jhaî, u-.e3 sjuiie în vagon cà pieaca irencul“ _
CETĂȚEANUL t „Păi eu nu plec nicăeriî Dar am niște cereri urgente și am venit la gară, poate să prind vreun domn ministru când trece dela Sinaia la Constanța, ori 

< dela Tusnad la Eforiei...“



C U R E M T y a

RENUMITELE MĂRCI

Torma momea 
Cosinme de Bae șl Ștrand, 
Chiloți, Pantofi, Boneta, 
Halate de Bae, Animale 
de Apă șl Ștrand.

PREȚURI EXTREM DE REDUSE

SOLAVICI
3UCUBEȘTI - lipscani 37 
PLOEȘTI Pas. Cooperativa

CALITATEA
STE RECLAMĂ NOASTRĂ

Au sosit la Constanța 
două noui hidroa«ioane 

de bombardament
CONSTANȚA, 12. — AU la u- 

rele 10 dimineața, au sosit pe calea 
aerului, două mari hidroavioane de 
bombardament, tip Savoia Marchetti, 
tip 55, identice cu cele cu cari a in- 
treprins Balbo marele său raid.

Ele au plecat eri din Sesto Calen
de, scala Bridisi Porto Rose, via 
Cospoli, pilotate de Passaleva și co
mandantul Bacola.

Aceste mari hidroavioane sunt pri
mele două din cele 6 monoplane co
mandate șl vor fi botezate la 15 Au
gust, In prezența Majestăței Sale Re 
gelut, care va veni la Constanța cu 
prilejul Zilei Marinei.

Baloane de »fipvn

Patru copii

Ce trebuie vizitat in Capitală?
Lumea serioasă și destinsă din provincie 

dornică să cumpere lucruri utile de calitate.
Părinții buni cu gândul la zestrea fetelor.
Gospodinele eminente pentru a avea su

frageria asortată cu u timele noutăți pentru decorul 
mesei: argintărie, ceramică, cristaluri, etc.

Vizttați negreșit superba expozlfiune 
de cadouri.

Renumitul Magazin cu specialitate in Tacă« 
muri fine de masă în vast asortiment de casete și 
vitrine al

kjâl ie Itiil ,MMi tott“
Vechea Casă de Încredere din CbLȚEI 6. Tel. 3.17/5

Furnizor al burții Regale
Prc'url sl vUior da eftln«

Antinevralgic
Dr. Nanu Muscel 

singurul remediu contra GRIFEI, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc.

Se vinde numai în cutii originale 
conținând două buline și cu sem
nătura doctorului. Depozit Farma
cia N. POPOV1CI, București, Calea 
Kahovel 837.

ANTIMON Original China 
COSITOR pur vergele, blocuri 
PLUMB ] pur blocuri 99$ 
TINICHEA albă „Primes” 
TABLA de zinc
ȚEVI DE FER prima, negre și 

galvanizate
ȚINC in blocuri

MAR60 HBILPERN
BUCUREȘTI I - Căsuța Poștală 3/3 
Ediția i a din Broșura AFA- 
CEREA SICO DA epuigându-se 
■’a pus In vânzare în Capitală 
și toată țara la toți depozitarii 

de ziare
EDIȚIA 11-a din

Afacerea
Skoda-Seletzkt

de Dr, N. LUPU
Cta ultimele știri și documente 

senzaționale

CASA AUTONOMA A MONOPO
LURILOR REGATULUI ROMÂ

NIEI
DIRECȚIUNEA TECHNICA 

Serviciul construcțiilor și instalațiilor

Pubjcație de licitație
Se aduce la cunoștința celor inte

resați, că în ziua de 22 Septembrie a. 
c., ora 11, se va ține în localul Direc- 
țiunei Generale C- A. M. din Calea 
Victoriei No. 152 o licitație publică 
cu oferte închise; pentru darea în în
treprindere a lucrărilor de procura, 
rea și montarea a 49 sobe de tera
cotă la locuințele din cartierul C. A. 
M. Belvedere.

Valoarea lucrărilor depe deviz este 
de lei 165.000.

Garanția de licitație se fixează la 
10.000 lei în numerar sau efecte ga
rantate de Stat.

Dosarul cu toate piesele și condt- 
țiunile speciale ale lucrărilor, se poa 
te consulta-în orice zi de lucru, între 
orele 12—13 jum. la Serviciul cons
trucțiilor și Instalațiilor din Calea 
Victoriei No. 121.

Un institut de bigienă 
in Capitală

Eri a avut loc la ministerul să
nătății o conferință la care au 
participat d-nii: dr. C. Deculescu, 
secretar g-ral ț dr. S. Manuilă, 
directorul Institutului demografic ; 
dr. Oct. Pușcariu, directorul g-ral 
al sănătății ; prof. N. Gheorghiu, 
rectorul Universității din Bucu
rești și prof. Ciucă, delegatul Ro
mâniei la Liga Națiunilor.

Discutiunile au purtat în juru’ 
creerii unui Institut de higienă în 
Capitală. Această inițiativă,, după 
cum se știe, se datorește Funda
ției americane Rockefeller care 
donează în acest scop suma de 
12 milioane lei, urmând ca mi
nisterul sănătății să doneze lY mT-1 
lioane.

Noul Institut se va ridica pe 
terenul Facultății de medicină dela 
podul Sf. Elefterie, care a fost 
cedat ministerului printr’o adresă 
a Facultății; această adresă a 
fost predată d-lui ministru Ioani- 
țescu de d. prof. Gheorghiu. S’a 
hotărât ca lucrările să înceapă în 
această toamnă.

Istoria datează da vreo paispre
zece ani și s’a petrecut Intr’un oraș 
dm Basarabia. Vă jur... pe onoarea 
celui care mi-a povestit-o, ci e ade. 
virată.

Revizoratele școlare deabia luaseră 
ființă. Primele „circulărT,t adresate 
școlilor primare, erau privitoare Ia 
examenele de fine de an. Pe Ungi 
alte instrucțiuni, ordinul revigoratului 
arăta;

Cine compune comisiunea...
Cum se va ține examenul...
Date la care se va ține...
Iar la sfârșit — transcriu textual 

— se spunea lămurit;
,,La terminarea examenului se va 

încheia un proces-verbal, înaintân- 
dn-se și revizoratului 3 (trei) copii, 
până in cel mult zece zile dela data 
examenului". Punct.

Dirigintele școalci No. Z din ora. 
șui cu pricina — dascăl conștiincios, 
basarabean de origină — rămase pe 
gânduri, primind circulara. Toate 
punctele ei erau clare, pentru el. 
Unul singur era obscur. Vedea el 
bine că trebue să trimeată revizora
tului trei icopii; dar circulara omisese 
un lucru esențial; ce fel de copii, 
băeți sau fete?...

Doritor să. și mulțumească supe
riorii, dirigintele nostru trăi zece 
zile de chinuri. Nu visa decit „cir. 
culara" onoratului revizorat. In aju
nul scadenții a aruncat, de nenumărate 
ori, o monedă în sus. „Pajura” tre

buia să Însemne băeți, far „numărul“ 
trebuia să hisemne fete.

Dar sorții se arătau nehotărâți. 
Pajura alterna cu numărul, ca ziua 
cu noaptea...

In zori, chinuit de nesomn, dirigin
tele se pomeni lovit de o inspirație 
salvatoare. Alternațija „bieți sau 
fete“1 h apăru ca o monstruoasă ne. 
rozie. Soluția trebuia căutată la 
mijloc.

Evrikal... (cum a zis un grec, tn 
bae). Va trimete și băeți și fete...

A doua zi, doi băeți și o fetiță, 
gătiți ca niște oui de Paști și însoțiți 
de dirigintele lor, făceau ante-cameră 
la ușa d-lui revizor școlar.

Cind turma solicitatorilor de tot 
felul se scurse, dirigintele — cu gi
rul proțăpit într'un guler uriaș — 
bătu la ușa sacro-sanctă. Un „intră!‘‘ 
răstit îi tăie picioarele...

Bizarul monom făcu pe revizor să 
bolbeze ochii. (Era prima oară când 
copiii intrau în biurcul lui).

Când ii ceru lămuriri, dirigintele 
se fâstâci deabineleea. Pipăindu-și 
toate buzunarele, reuși si găsească 
prețioasa „circulară” pe care o in. 
t:nse mai-marelui său.

— Aha!... făcu acesta, deabia ți- 
nându-și râsul. VasSzică asta ai înțe. 
ies d-ta? Păi uite, d-le diriginte, tot 
n'ai înțeles bine. Eu cerusem numai 
trei copii și văd ci ați venit... patru!

Geer Patrick

50 locuințe 
pentru muncitori

â c.T.Tr^^: 

VREMEA 
exoelentul s&pttaiănal ronânsM de 

MR Rnanțe, Utmtirt, Teatre

Doamna Ella Benzal și întreaga 
familie, mulțumesc pe această cale 
tuturor acelora cari au luat parte 
la durerea încercată prin moartea 
atât de timpurile a neuitatului lor

ERNEST I. BENZAL

Jocurile noastre

Eri a avut loc la Casa centrală 
a asigurărilor sociale o nouă șe
dință a membrilor Consiliului Casei 
Construcțiilor, unde s’a luat hotă
rârea definitivă ca să se înceapă 
constriurea noului cartier munci
toresc dela Vatra Luminoasă.

Au participat Ia această ședință 
d-nii D. R. Ioanifescu, ministrul 
muncii. Petre Tudor secretar ge
neral al ministerului muncii, V. 
Pantazopol comisarul guvernului 
pe lângă Casa centrală, M. Enescu 
directorul g-ral al Casei centrale 
de asigurări și președintele Co
mitetului de direcție al Casei con
strucțiilor» Cezar Hărjescu vice
președinte, D. N. Dumitrescu, Ilie 
Moscovici, Arh. Sillianu și N. A. 
Rusescu directorul Casei construc
țiilor.

D. ministru Ioanifescu, anunță 
că Miercuri dimineața se va pune 
piatra fundamentală a primei lo
cuințe, în cartierul în care se vor 
ridica 50 locuințe muncitorești, în 
plină proprietate.

Totodată, d. ministru Ioanifescu 
a comunicat că d. primar Do- 
brescu a luat dispozitiuni pentru 
delimitare, trasarea rterelor de 
comunicație și parcelare.

Organizațiunile muncitorești au 
hotărât să participe în număr 
mare la festivitatea de Miercuri, 
pe care o consideră ca începutul 
rezolviri unui vechi și dureros de
ziderat : construirea de locuințe 
muncitorești.

Procurați-vă romanul apărut în Editura CUGETAREA 

FECIOARE I I I I I 
AMERICANE I I I 11

.e ARNALDO FRACCAROLI
Scris într’o formă veselă, vioaie și impregnat de un suflu 
de tinerețe și dragoste de viață, romanul acesta ne redă nu 
numai viața fetelor americane, dar ne înfățișează în chip 

minunat întreaga atmosferă a Americei

A apărut:
Problema claselor sociale

de Petre Ghiată lai 60

Problema combustibilului
de ing. P. Bejan lei 20

Falimentul Bolșevismului
de Petre I. Ghiată lei 30

La toți librarii — Ed. 1DE1A — București s. III.

Duminicâj 13 August 1933

MarmleJeiervkjo
In noaptea de 13 August

V- Manolescu. calea Victoriei 196 
fanea, calea Văcărești 223 (telefon 
«•(> siî’, Gh- Paraschivescu, calei Du 

57 (iei. 323 io); P. Cireșeanu- 
li oul Caro! 11 (tel. 21.3/52) ■ 

ui1 t.'ic.oiu CVoUnaclii), str. Știr
bei Vo-:» 55 (tel- 339/74); Gh- V» 
Ic-- ; ; cah-a Șvrban Vodă 21 rielcfon 
i ii- 5,” I- Năstase, str. Traian l()fi 
■o- •■Cti-;!., [)r. c. Guci, calea Vie 
tc-r.ei 10 viei- 318/04,, Traiao N--tor 

o Grivițai. calea Gi'iv.țot
N. B.’idiiă. șos. Miiiai Biavu 10 (tei- 

, M*  Dr- Constau»mes-cu, <.a- 
ii- 'bUvei 55 (tel- 356/06); Ștefan 
iii;ju-.tei 8,

excursium tic clm'crc: âu) Diviziune 
de timp; 3b; fenomen atmc^ieiic, 
37) Lac în Ama; 3u> Lut tre; -ii) lui 
viu scump marinei noastre; 45) A- 
lipireJ 47) Particulă petT.ru
49) Rămășiță arm: "ilă <L; valurile» 
mări; 51) Se 'v-s,--; 52) Corabie mi
nată de alruri; 54) Fluviu european; 
65) Fluviu etirop?..n; fiC.'i Părăsește;

VERTICAL: 1) Va<e ebiurasaie de 
războiul 2 Corabie antică do răzLoîuî

GBI/,()N7'T 'L l î * i ■ r ' ■ . F.-
<a ■’ A l:.i aii perb. 1 7

tnam î a iu , < iA ..ic- i 1 1 1

na; 15 T ! i Uni de

răzbel p \ nu ” 1 1 / C

duc, io •ii <

zat m ni n > - 1 ti . . >. V -

ciu a unui . 1

23) Not',2" D 7 - ) V an-

tui. s, b< 11 UcV ■» ’ imî

care puli r r . ’ui,

80) Rt 2 uni »' i I A tC< 1 ' V 1

poarelor; 31) A:mi.ira , X i

34) Coinbi5 ■" - '' -'r?. 4 i 1r 11 ,

->) Sm sini dușmat.ul ne-
•o;••păcat ai iui Nupolroti: Grad tr»
tu țină- ii/ t’uierea navală a unu-

. 0i cade urmate de vap<.a.rt> 
j ;■ ajung.? amtr’un ioc intrai« 

tiu; <■ ■ : ••■■■ vul imul tiurne măs
cuit: 1 ii.O) Va! de mate-
j. 1' i , 11, ..uimue uimi tr.jis 

i u mi .o valuri, Il-a) Cai*  
c—va. k>; Notă; 13' Netă; 16) D» 
1 t ii lui Onori 17) Fluviu in Rusia, 
19) Filozof gri--?.; 21) Hartă utilizată 
in mar ml indicând cele două emis 
f i; 22) Prăjina luntrei de pescarii 
2.3, Produs al laptelui; 24) Posesiv;

ba tu. a utiui vapor; 29) Intcrleo 
ț'C'î 31) Prefix; 33) Vas plutitor in 
eum re încarcă mărfuri șt este r*  
moina11 36) Privitor la marină; 38' 
Zeu, 39) <1 repeta; 40) Corabie an
ticii- -12,' Uniră; 43) Râu In Elveția» 
44) Zeu antic-, 46) Sodiu! 48) Podi*  
sul v. poarelor, 50) Pronume; 5S) In 
corp.

— r.tâviiets [^ăa’dărescsi —

«e»i

SELECȚIONAREA 
UNEI tîASE

Manualul dogmei hitleriste pentru 
purificarea germanismului 
Serbările culturale 
în halat și papuci

Câinii au fost încadrați în buget 
și vor căpăta carnete de contribua
bili.

Svontiri, fapte, răiueli, culise, 
polemici, răutăți.

Redactori; Victor Rodan, Tudor 
Șoimaru, L. G. Legrel.

12 pagini ilustrate de Dragoș și 
L Val. 7 lei.

ORT..- Cuviosul Maxim mărturisito
rul (f 662).

CAT.: 8f. Hipolit (f 523J.
FKOT.: Hildebrand. 
ISK.: 21 Av. 5693.
MAH.. 21 Bebi-el-Ahir 1352.

TEATRE
CĂRĂBUȘ: „Cărăbușul în splen

doare“.
GRADINA MARCONI.- „Pantalonii 

lui Móricéi“.
J1GNITZA: „Fata Jazzului”. 
NORA: „Încurcă lume“. 
TEATRUL NOU: „Ghetto Laciit”. 
ARENA (Piața Brătianu).- „Am o 

idee
STRANDUL KI8ELBFF: Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată 
STRANDUL MOARA CIUREL 

APă curgătoare, pădure, dușuri 
muzică, dana.

Cm^MATOGRAFE
CAPITOL: „La femme nue” (Mo

delul) cu Florelle Rujuiond Rou 
leau, jurnal și complectări.

TRIANON: Șase ore de trăit’’ eu 
John Bolea, Warner Baxter, Mi- 
riam Iordan, Irene Ware, Jur
nal și comedie.

SELECT; „Aman*,ii  Pa isului” cu 
Grazzia del iiio și „Hotelul Stu
denților”.

REGAL: „Fedoara sedusă” eu Ga 
briei Gabrie și complectări.

GRADINA COLOS: „Șase ore de 
trăit“ cu John Bolea, Warner 
Baxter, Miriarn Jordán, Jurnal 
și comedie.

OTETELEȘANU: „Inimi regăsi
te” cu Douglas Fairbanks; jurnal 
complectări și revista „Hai la 
Parc!...”.

VOX: „Dragostea nu alege“ cu Lo- 
rete Ioung și revista „Altă ches
tie“.

BD. PALACE: „O să fie bine” cu 
Dolly Haas și „Un bărbat de 
vânzare“ eu Sari Maritza.

FEM1NA: „Johnny răpește Euro
pa” cu Harry Piei și „Eroii Ae
rului”.

CORSO: „Nibelungii“ (Moartea lui 
Siegfried) șl „Pijamaua Doam
nei” cu Georg Alexander și iie- 
natte Mueller.

FORUM: „Inimă de copil“ și „Blou 
da dela revistă”.

LIDO: „Biletul galben” și „Varie
téul crailor”.

OMNIA: „Vampirul“ și „Prima 
dragoste- prima durere“ cn Mag 
da Schneider.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Trei 
băeți și o secretară” cu Max Han 
sen și „Enigma”.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Un 
tangó fermecător“ cu Max Adal
bert și „Crima dela Studio“ cu 
Snsy Ver non.

CADRAN
„Simfonia celor 6 

milioane“
Succesul stagiuni; „Simfonia ce

lor șase milioane“ cu Richardo Cor- 
tez și Irenne Dunne se reia mâine 
la Marna. împreună cu acest film 
va rula „Simțuri rătăcite“ cu ispi- 
titoarea Myma Loy. Lei 15 și 20 in
trarea.

Azi ultima zi „Zeul alb“ și „Cele 
două orfeline“.

La Trianon și Colos
Mâine seară are loc la cinema 

Trianon și grădina Colos, premiera 
realizării cinematografice „Ispita dra
gostei”. In principalul rol bărbătesc 
apare idolul femeilor din lumea în
treagă Clarke Gabie. Partenerele lui 
în această calitate sunt două -din 
cele mai frumoase feme. ale filmului 
american: Carole Lombard și Do- 
rothy Mackhail.

Programul este complectat de ulti
mul jurnal Fox și de o complectare 
interesantă „Viețuitoarele oceanelor“.' 
Intrarea la Trianon lei 20 și 30. La 
Colos lei 30 intrarea.

Azi ultima zi cu marele succes 
„Șase ore de trăit”.

Carți-reviste
A apărut „Gazeta meseriilor și a 

asigurărilor sociale“, anul V, No. 33 
de sub conducerea d-lui Const. Ar
sénié, cu un bogat sumar: Consiliul de 
ad-ție al Casei centrale, Locuințe 
pentru asigurați! Casei centrale, In
specțiile d-lui ministru al muncii în 
țară. Uceniica o problemă de prim 
ordin, Adunarea generală a asigura- 
ților, Corespondențe asupra activității 
Camerelor de muncă, a Caselor de 
asigurări și a muncitorime!, din orașele 
Bacău, Pitești, Cernăuți, Rădăuți, etc.

Redacția și ad-ția: București, str. 
Avram lancu 7 A. Abonamentul: 100 
lei anual.

A apărut „Gazeta Muncii”, anul I, 
No. 33, cu un bogat sumar.

•
A apărut : LES DANSES POPU

LAIRES ROUMAINES, avec 32 
photographies, par Georges T. Nico- 
lesco-Varone.

Cum e vremea
Sâmbătă, 12 August 1933

Situația atmosferică în Romi- 
ni a la ora 8 dlm.: Ca și. în ulti
mele zile timpul se menține fru
mos cu cerul mai mult senin. Vânt 
slab din sectorul W. secetos $i 
temperatura foarte ridicată: ma
xima de eri a atins 35 în Câmpia 
Dunării și 26 la Predeal, iar cea 
minimă a scăzut azi noapte până 
la 10 la Munte și 21 la București. 
Azi dimineață temperatura aerului 
oscila între 27 Ia București Bânea 
sa și 18 la Predeal. Presiunea pu
țin variabilă este cuprinsă între 
765 m. m. la București-Băneasa 
și 760 mm. la Cluj.

La București-Filaret, ora 8 a. nt 
Presiunea 765 mm. Temperatura 
25. Umiditatea 747. Cerul senin. 
Vântul dela N. cu 2 m. p. s. Tem
peratura maximă de eri 33, iar cea 
minimă de azi noapte 21.

Timpul probabil deia 12—13 
August 1933 ora 20.

Presiunea în creștere cu 2—3 
mm.

Timpul se va menține cald și 
cu cerul mai mult senin.

Vânturi siabe din direcțiuni ne
hotărâte.

In cursul după amiezii tendință 
de ploi locale și de scurtă durată, 
însoțite de manifestatiuni electri
ce.

Construcția școalei 
horticole Băneasa

S'a dispus amenajarea liceului 
tehnic din Soroca cu mstalafiuni 
de calorifer, laboratoare de repa- 
ratluni, etc„

La secția de geniu rural, din 
ministerul de agricultură și dome
nii se studiază proectul de con» 
structie a unei școale de horticul
tura la Băneasa, pe terenul unde 
se găsește sala mașinilor agricole,

Ștrandul 
Moara Ciurel 

Pe apa Dâmboviței la intrarea ei in București 
Băi de apă curgătoare. Dusuri. Plaje cu nisip 

fin. Pădure.
BUFET BOGAT - MUZICA - DANS 

Autobuzele No. 8 Raion Grand conduc până la 
Ștrand

[
Grădina Kâcaru 1
in flecare seară extraordinarii dueliști

LUNGEAKO & DAIA

Compoziții orginaie, netineți mese 
fantezie, humor, ia wimon 3-66-98

MARNA: „Cele două orfeline” și 
„Zeul alb” cu Paul Richter și 
Rudolf Klein Rogge.

VOLTA BUZEȘTi: „Adio iubire 
cu Lilian Harvey și „Regele Jaz 
zului” și revistă.

MARCON1I: „Nibelungii” șl „Smil 
și detectivii”.

MODEL: „Fiul Indiei” cn Ramon 
Novarro, „Stan și Bran se însoa
ră“ șl Miki Maus.

L1A (Griviței 15S): „Flirt” cu Ra
mon Novarro și „Regină pentru 
o zi“.

AMERICAN: „Taina cea mare” 
cu Willy Forst și „Seducțiune 
cu Lupe Velez,

SPLENDID: „Păcatul soréi de 
noapte“ și „Carne din carnea 
msa”.

TOMIS: „Regele Junglei” Jurnal 
șî complectări.

SCALA: „Nătărăul” «1 „Cabaretul 
la îngerul de aur”.

MILANO: „Prima dragoste, prima 
durere“, „Dneesa Tra-la-la“ și re
vistă.

RAHOVA: „M-Ile Nitouclie” și 
„Vraja primei aventuri”; trupa 
Vasilaehe șl Stroe.

ILEANA (Luna Park-Moși): „Be
stiile unane” și „Snzane Le
nox”

TERRA: „Fete de măritat“ un 
film Monte Blue, Tim Mc Cop 
și trupa Juvenal.

KISELEFF: „Mata-Harri” cn Gre 
ta Garbo, Jurnal și complectare.

Duminică 13
BUCUREȘTI, 12 kw- 761 kHz 

*276 m. Blaj experimental 0,750 kw 
235 kllz.

11 : I ransmie deia restaurantul 
Monte Carlo. Orchestra P- Motoi-

12: Taraful Icn Puci-na plăci), 
uvertură la „Leonora No- 8" de Beel 
hoven, executată de orch. filarmoni
că dm Vlcna, condusă de FranZ 
Schlak (H. M-)- Legenda lui Chnst 
<ie - eaikcv.kl și Corul Heruvimilor 
de Borlniansky, cântate de Corul O- 
verel rusești, sub conducerea iui Sla- 
viansky, executate de orch. Colonne. 
dirijată de Gabriel Pierne.

13-45: Radio-jurnal-
14: Muzică ușcară Și românească 

(placi).
17,30: Muzică romanească <pL).
17,45: Ap. Culea: De vorbă cu să

tenii.
18: Orchestra Crică Ionescu: Muzi

că uȘoară și românească-
19: Radio-Jurnal.
19.15: Orchesera Glcă Ionescu: Mu 

zică ușcară Și românească.
20: Lectură din scriitorii români- 
20,20: Muzică ușoară (plăci).
20,40: C. Ge.ota: Folklorul romă- 

neso-
21: D-na Lîgec—canto: Muzică u- 

șotrA
21,20: Orchestra Radio: Lincke: U-

AuguSL 1933
vertura la Llsistrata; Smetana: Sut 
ta de dansuri din „Mireasa Vând«, 
ta”; Youmans: Potpuriu din No, u»t 
Na net te.

22: Preotul Nae I’opescu: SântÎ- 
niaia Mae-

22,15. Orchestra Rădic: Paschlll: 
Floricele—potpuriu național. Mass*  
net. Meditation din opera „Thaif 
.sole D, Teodoru); Ceaikowski: Trot 
ca. il

22,45: Radio-Jurnal.
STRA1NATAEA

GRUPUL DE NORD. Milano. (FI*  
renta, Torino, Genova, Trleste). 
21,30: „NczZe istriane“, dramă In I 
acte de Smareglia. In continuare, 
naiul radio. 4

VIENA. 18: Concert de după amiț 
ză. 19,30: „Faust Și Paracelsus*.  
21: „Der ledige Hoi‘‘, patru acte *i  
Ludwig Anzengruber- 22,55: Concert 
seral.

BUDAPESTA. 19: Concert de orc». 
20,45: Arii populare ungare. 22: Trei 
piese radiofonice și muzică de jazz. 
0,30: Mcsagii adresate cercetașilor de 
Gödöllő-

VARȘOVIA. 17,30: Recital vccal. 
18,15: Concert popular polonez. 18i 
Piaci de gramofon. 20: Audiție dla 
Lwow. 21: Concert. 21,50: Juma! 
de seară.

petT.ru
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âsricyitora în criză
Am văzut într’un articol prece

dent că prin mecanizarea agricul
turii prețurile trebuiau să scadă 
încă înaintea crizei mondiale, din 
pric'nă că cheltuirile de producție 
a tarilor extraeuropene s’au mic
șorat shntitor.

Totuși. lucrurile nu s’au întâm
plat așa. Explicația este dublă. 
Imediat după războia, țările eu
ropene au conUnuat să importe 
cereale din tarile transoceanice. 
Golurile provocate ce războiu a’au 
putut f' umplute imediat. Utilajul 
distrus s’a refăcut cu încetul așa 
încât abia în 1925 agricultura eu
ropeană începe să producă la un 
nivel apropiat de acela din 1913-' 
Pe de altă parte, în sud-estul Eu
ropei, reformele agrare trebuiau să 
ducă in mod normal la o scădere 
a producției șl la un consum ridi
cat la sate, iar în Rusia, cel mai 
mare exportator european de ce
reale, revoluția a d’strus pentru 
o bucata de vreme orice posibili
tate de export.

Astfel, marile țări importatoare 
(Germania, pranța, Angîia, Italia) 
au continuat să importe cereale ne 
peste ocean. Prin urmare, cererea 
era mare la o ofertă quasi-con- 
stantă, ceeace trebuia, în mod ine
vitabil, să producă o urcare a pre
turilor.

In aiară de cererea țărilor im
portatoare, un al doilea motiv a 
contribuit ia menținerea ridicată 
t prețurilor. Este vorba de organi
zațiile de vânzare a produselor în 
Statele-Unite și Canada. Cu ajuto
rul bănc-lor și a guvernelor res
pective, s’au format două ofgani- 
zațluni puternice, „Farm-Boardul” 
in Statele Unite și „Poolul" în 
Canada, care prin cumpărături și 
stocări masstve de cereale au reu
șit sa meuție ridicate prețurile 
«toate, atunci când ele trebuiau să 
scadă.

Prețurile urcate la cereale au 
avut un dublu efect: deoparte s'au 
mărit suprafețele însămânțate, iar 
de altă parte, agricultorii au con
tinuat să amelioreze randamentul 
la hectar.

In Statele Unite, numărul trac
toarelor a evoluat astfel:

La fiecare 100 ferme, existau în 
1930 nu mai puțin de 14.6 trac
toare, pe fiecare tractor revenind 
181.7 ha. suprafață însămânțată. In 
acelaș timp, suprafața însămânțată 
cu grâu a trecut deia 32 milioane 
acre la 50 mii. acre.

In Canada, numărul tractoarelor 
s’a întreit în intervalul 1925—1929. 
40 la sută din totalul fermelor 
fiind dotate cu tracțiunea mecani
că. In Australia și Argentina, dacă 
tractoarele au fost mai puțin în
trebuințate din pricina ieftinătăt'i 
mâne! de lucru șl tractiunel ani
male, în schimb, utilizarea seceră- 
toarei-tractoare a luat o extin
dere deosebită.

Randamentul pe hectar, la grâu, 
evolpQt astfel (în quintale):a
Canada 12.3 t5.8
Statele Unite 9.7 15.8
Argentina 8.6 10.5

1923 1928
1920 246.082
1925 505.924
1930 920.395

La fel s’au petrecut lucrurile 
la celelalte cereale.

Or, creșterea randamentului 
hectar, combinată cu mărirea su
prafețelor însămânțate, trebuia să 
ducă neapărat la supraproducție, 
cu atât mai mult cu cât, între timp 
și tarile europene începuseră să 
producă cereale.

Prin urmare, menținerea ridicată 
a prețurilor în perioada post-beli- 
că, mai întâiu din pricina cerere! 
urcate și apoi ca urmare a orga
nismelor de susține a lor, a 
provocat un dezechilibru care 
trebuia să devie vizibil la un mo
ment dat. Criza mondială izbucnită 
In 1929, accentuând șomajul cro
nic ceiace a dus Ia o scădere a 
consumului orășenesc), a lucrat ca 
forță declanșatoare în prăbușirea 
preturilor agricole. Nici un orga
nism, oricât dc puternic, nu putea 
să sustie valul d-presiv. Simultan, 
țările industriale și-au închis gra
nițele și catastrofa a devenit acela 
pe care o cunoaștem: prețurile 
cerealelor au scăzut cu 40—60 la 
sută în decurs de trei ani.

In momentul de față se pune 
întrebarea dacă preturile pot fi 
ridicate șl mai cu seamă dacă, în 
cazul unei reprize conjunctui-aie, 
putem spera la o urcare sensibilă 
a lor. lată problema care va ior- 
ma obiectul articolului viitor.

și

la

iiela mmisterui muncii
Fată de situația actuală a tării, 

care lasă oarecum de dorit în ce 
privește bolile cari fac multe ravagii 
•u avut loc la ministerul sănătății 
n:ai multe consfătuiri, în cari s’au 
cercetat toate problemele de sănă
tate care trebuesc resolvite.

Intre hotărlrile luate, este și a- 
ceia a stabilirii mijloacelor de stă
vilire a ravagiilor acestor boli.

In urma dispozițiunilor d-lor D. 
R. Ioanițescu ministrul sănătății și 
dr. C. Deculescu secretar general 
al ministerului, d. dr. Pușcariu a 
Întocmit un referat din care se con- 
arăta că toate preparatele ce se vor 
me paguba provocată de procurarea 
preparatelor antisifilitice prin bună- 
invoială. Din acest referat, s’a sta
bilit că din diferența de preț câști
gă aproape o sută de milioane lei 
ministerul.
.Pe urma concluzîunilor la care 

»’a ajuns, s’au stabilit nouile pre
turi Suntem în situația de a putea 
arăta că tote preparatele ce se vor 
cumpăra de acum încolo de către 
minister vor costa cu aproape 70 
la sută mai eftin ca în anii trecut!-

Prima cumpărătură se va face' 
luna viitoare, când începe campa- 
8ia antisifilitică.

*
D. D. R. Ioanițescu, ministrul 

muncii, însoțit de d. Petruș Va- 
silescu, avocat șef al Casei cen
trale, a vizitat eri pe d-na Maria 
N. Filipescu, pentru a se consfă- 
tui în vederea ajutorării efective 
a Azilului de orbi „Regina Elisa- 
beta".

Mercator
—■——»»linii "■»'■■I

Piața cerealelor 
ta Brăila

BRA1LA, 12. — Piața internă a 
cerealelor se menține 
sirile au fost reduse :

Cotează : Orz de 59
la sută cu 14.550 linie

62 kgr. cu 5 la sută 
linie;
de 63 kgr. cu 5 la sută 
linie port;

CHlȘlNAll, 12. — Am arătat a- 
cum câteva iile că s’a ivit în localitate 
un fals inginer care se da drept in
spector al căilor ferate. El s’a pre
zentat la șeful stației Balta și dân- 
du-se drept inspector a certetat o 
serie de registre și acte, după care 
a încheiat un proces-verbal, anunțând 
că ziua următoare va veni să inspec
teze și cassa de bani.

La părăsirea localului gării a fost 
însă recunoscut de un agent, care l-a 
și arestat. Nu a putut fi însă menți
nut în arest, căci excrocul a evadat 
din celula în care era ținut.

S’au luat măsuri pentru prinderea 
îndxăsnețului excroc.

Curier comunist 
pnns la Brașov

Oferă C. F. R. tuturor vizitatorilor 
din provincie cu ocazia serbărilor 

din

Parcul Carol
Profilați de această reducere ?1 
când veniți la BUCUREȘTI vizitați 

și cea mai mare

Fabrică de Cămăși 
din țarS

H

anunță pe jucători, că începând 
de azi își pot preschimba lozurile 

pentruLzî

Posibil, tf.îfîLe de căștig ia această clasă sunt 
mult mai mari ca la ctusete precedente.
Câștigurile reprezintă în total ••

104 r«! IOANE LEI
Pri wire

BRAȘOV 12. — Azi a fost arestat 
un curier comunist, de trăire agentul 
Munteanu și alți doi dela siguranță.

Pe strada Mi hai Viteazul, curierul 
comun'stt simțindu-se urmărit a vrut 
să dispară; agenții au tras câteva fo
curi. Cu ajutorul publicului curierul 
a fost legat și adus la siguranță.

Asupra lui s’au găs't acte compro- 
m'țătoare, din care ar reeși că ar fi 
un agent de legătură cu comuniștii 
din străinătate.

ROMA, !2 (Rador). - La 
Menf i, in Sicilia, un trans
formator electric a explo 
dat. Sunt trei morți și un 
rănii.

calmă. So-
I

kgr. cu 
port;

ȘELAm 4
cu sucursalele din

Academiei 2. — évijei C9
Care a pus în vânzare cu această oca- 

ziune un stoc însemnat de

PREMIUL
Câștigai
Câștigi
Câștigul
Câștigul

de 
de 
de 
de 
de

care .•

5 Milioane
5 Milioane
3 Milioane
2 Milioane
1 Milion

precum și orice fel de lingerie și 
galanterie bărbătească in calități 
și cu prețuri ce cu adevărat des
fid orice concurentă.

VINDEM EFTIN, DEȘI AVEM 
MĂRFURI NUMAI IN CAL1TAȚ1 
SUPERIOARE, fiindcă importăm 
toate materialele prime numai di
rect dela cele mai mari fabrici

Este în interesul Dv. să ne vizi
tați neapărat fiindcă vă veți apro
viziona până la noua ocaziune de 
reducere pe C. F. R., cu lingerie 
eftină și tot odată bună, 
de textile din Anglia și le confec - 
tionăm în propriile noastre ate
liere.

Șt.sesprt '.sece câștiguri

lilituiF c: câștigător obține Premiul de

între 100.000 și 500.000 Lei«
câștiguri se împart la această clasă.

Expozeul d-lul G. Aslan primarul sectorului
D. primar G. Asîan, a făcut eri 

presei următorul expozeu:
Venit la conducerea sectorului la 

11 Iulie 1932, am găsit o situație fi
nanciară grea și o lipsă de încredere 
din partea tuturcr acelora ce aveau 
legături cu sectorul.

Erau de plată pentru exproprieri 
lei 49.126.664, pentru furnizori și 
antreprenori 51-464.264.

Singurul mijloc de a face fată si
tuației a fost economiile posibile» 
iar ca rezultat cbtinut la încheerea 
anului bugetar 31 Decembrie 1932, 
am avut un excedent de lei 8 milioa
ne 479-215.

Organizarea serviciilor
In raporturile noastre cu serviciile 

am constatat o interpretare greșită a 
independentei fiecăruia aproape fără 
niciun control.

Pentru a nu fi tributar unor anu- 
miti antreprenori sau furnizori, am 
înființat un registru special în care 
se înscriu toți ceia ce doresc a furni
za sau a lua în întreprindere, iar 
înștiințarea lor se face prin publi-

Aiiiăn..iea Gongiesuiui 
Iwțisnifri'or particulari

Aseară a avut loc adunarea comi- 
ttî.lo: „Generalei”. Uniunea asocia
ților de funcționari particulari din 
România, cu sediul în B-du! Maria 1.

Prezidează d. L. Haimsohn, care 
dă cetire adeziunilor funcționarilor 
Cuiuc.ciaii din orașele Brașov, Cluj, 
O.adca, Satu Mare, Timișoara, Arad, 
Cernăuți, pr'n cari cer afilierea la 
Gtnerala.

D. M. La pedatu, secretar general, 
dă raportul asupra acțiunei de orga
nizate în Capitală. Critică acțiunea 
organ zațiilor neserioase cari vor să 
arunce Uncțior.ărimea particulară în 
»cțiuni necugetate și arată că „Ge
nerala“ va sta de strajă, apărând 
funcționărimea în contra oricărei ac
țiuni în contra intereselor ei.

Au mat vorbit d-nii: Gh. Cristescu, 
A. Eulgătea, Nicu Șaimovici, Nicu- 
tescu loan, B. Blechman, Alex. Penad- 
tescu.

C ÄSA

ÍLIOANE Lei
Ridicati-vă Lozul chiar astăzi dela Colectorul
Iar cei cari 
până acum, 
colector un
Trageri!©:

30 August -6 Octombrie

ați făcut greșeala să nu jucațl 
cumpărați imediat dela orice 

loz la clasa

IA
S’A FĂCUT DOVADA IN TRECUT K , <el® m.al muJ!°es la CMM 3-a ""•> to •’“•țgiiggjji

GHEORGHE STANOIU
CAL. VICTORIEI 39 SMA^DAN 3 — PIAfA JF. ANTON

1|8 Lei 625 - 1|4 Lei 1350 — 1]3 Lei 3500 1|1 bel 5000
nproirii rawuwit, iurow rawu »w

Serviciul Arhitecturei cu o încasa
re de lei 204.111 în plus față de a- 
ceiaW perioadă a anului trecut 1932.

Asistența
In cursul anului 1932—33 am dat 

pentru asistență lei 3.612.880 în care 
intră îmbrăcămintea ccplilor, sub
venții la cantinele Școlare, lapte în 
flecare zi copiilor săraci, lemne Și 
hrană săracilor la cantină.

Voi cere consiliului să-mi aloce 
și 2 milioane pentru construcții la 
mare (Agigea).

Dar oricare ar fi sforțările noastre 
ele nu pot duce la un rezultat apre
ciat, dacă cetățenii Sectorului nu ne 
vor ajuta.

Lucrări edilitare
In cursul anului s’au efecuat lucrări 

din nou în sumă de lei il.148.201.
Față de un buget echilibrat și sigur 

de a fi acoperit, mi-am propus pa- 
varea în cursul acestui an a 52 străzi, 
care însumează lei 36.238.830.

Am fost de acord cu d. primar ge
neral asupra pavajelor unificate în 
centrul sectorului; de aceea am și scos 
dela licitație străzile ce cădeau în 
perimetrul fixat.

O singură expropriere am execu
tat-o înscriind în buget pe 1933 suma. 
Exproprierea „PrasCati". Pentru a- 
ceasta aveam cu mine întreaga opinie 
publică.

De îndată ce creditorii expropriați 
vor fi achitați, vom purcede la o serie 
de exproprieri care realmente von 
folosi Capitalei.
Independența sectoarelor

Independenta dată sectoarelor a 
dat imbold conducătorilor lor, flecare 
întrecându-se în timpul prima datu
lui lor cu lucrări în toate direcțiu
nile.

Dacă stă^i Capitala, sub aspectul 
lucrărilor edilitare nu se mal cunoa
ște de trecut, se datorește In cea mai 
mare parte și conducătorilor de sec
toare. Iar eu, în greaua sarcină ce 
ml-am luat-o 5i în tot ce am reali
zat, declar că nu ași fi putut face 
nimic, dacă nu ași fi avut concursul 
funcționarilor conștienți de obliga
țiile lor.

Preocupați de grabnica satisface
re a nevoilor cotățeneiti, am fixat 
un pregram de lucru pe care consta
tăm că funcționarii au înțeles să-l 
respecte întocmai.

încheie arătând că au mai fost 
complect reorganizate serviciile de 
casieri, control Și verificare, arhl- 
teotură și cadastru cum și sistemul 
de adjudecare al diverselor func
țiuni.

Cu aceste ultime observatiuni, ft. 
primar G. Aslan îȘi termină expo
zeul

BISCUIȚI 
B RI O S I

FRANZELE 
PÂINE

1

constătaire eetăfM
Aseară a avut loc lai locuia 

d-lui Petre Arsenescu din ătf. 
tavian No. 36, o consfătuire poli 
la care au participat un mațe nu*  
măr de cetățeni ai cartierului, I

D. PETRE ARSENESCU a ară-, 
tat înfăptuirile edilitare alo d-lul 
primar general Dem. Dobrescu. |

D. M. TEODORESCU a subliniat 
tounca pe care o depune d> priman 
Al. Protopopescu pentru ridicarea 
sectorului.

In acelaș sens a mai vorbit d« 
F1NKELSTEIN, ION FLORESCU,' 
etc.

D. COSTEL ARSENESCU a pus 
în discuție chestiunea apropiatelor 
alegeri comunale din Sectorul II 
Negru și a sfătuit pe cetățeni să la 
aminte asupra alegerii ce noț tre« 
bui să facă.

Procesul dezordlneior
dela atelierele C.F.R. Grlvița8 cațiuni scrise pnn ziare, afișarea 

publicatiunilor la serviciile respec
tive și la Primărie cum și înștiin
țarea personală.

Serviciul financiar
Atențiunea noastră deosebită era 

firesc să se îndrepte către serviciul 
financiar, In care se înglobează: per
cepții, scripte și comptabilltate.

La pe. cep ții am găsit un dezastru.
Am dat dispoziții de sechestrare a 

tuturor contribuabiiUor pentru a pu
tea constata cine și cât a achitat fie
care. Mai mult, am găsit, controlând 
încasările, că unii agenți ai percepțiilor 
încasau sume dând chitanțe de mână, 
nevărsând sumele, deci neoperând 
scăderea. Am sancționat cum se cu
vine toate abaterile constatate, pu
nând ordine și în scripte și în înca
sări.

Aceste măsuri na puteau după noi 
să înlăture răul, de aceea am crezut 
necesar să introduc sistemul fișelor 
pe ângă roluri-

I Am introdus comptabUitatea dublă 
, care este atât de mult dorită a fi in

trodusă în toate administrațiile țărei.
'Azi am oglinda fidelă în fiecare zi 

' a tot ce constitue averea sectorului, 
' a tot ce se mișcă în gospodăria ei, a 

oricărei operațiuni, așa că și profanii 
vor putea cunoaște oricând vor vrea, 
mersul gospodăriei sectorului pe care 

I îl conducem.
încasările

Fată ea sărăcia ce bfintne toate 
1 etraturle sociale, față ca Ingădairea 

contribuabililor de tuni de zile, tngă- 
’ duiri ta cele mai mute cazuri vino- 
i rate ou bună Știință a contribuabi- 
[ lului, am introdus sistemul plăților 

săptămânale pe un period de timp 
i după posibilitatea de plată a fiecă

rui contribuabil. <*
Mai mult» acest sistem a dat roade 

neașteptate, dovadă că este în asen- 
1 timentul cetățenilor. Încasările per

cepțiilor pe patra Ioni sunt de lai 
19.615.859 din oare restanțele ce sunt 
trecute în buget cu cifra 13 milioa
ne 500.G0 Întrec numai 

' luni suma de 12.000 000.
Examinând Încasările 

pe patru luni, pe servicii, situația se 
prezintă astfel: ■*

Percepțiile an o încasare de le< 
4.900 574 in plus față de aceiași pe
rioadă pe 1932. k

Serviciul administrativ o încasare 
de lei 1289.571 în plus față de a- 
ceiași perioadă a anului 1932.

Oficiul Stărei Civile o încasare de 
lei 312.568 în plus față de aceiași pe- 

4 *ioadă  a anului 1932.

cu

cu

Orz
14.500

Orz
14.750

Gitfiu de 77 kgr. cu 3 la sută 
corpuri străine cu 35.000 linie.

Fasole de rând cu 18*500  linie 
port.

Mazăre furajeră 24/25.000;
Ovăz de 43—44 kgr. cu 15.25Q 

perto.
In obor au sosit 180 care cu ce

reale și s’a vândut; Orzul cu 
1.48—1,52, porumbul cu 1,60—1,80, 
mazărea cu 2,15—2,50 și ovăzul 
cu 180—190.

Acord comercial 
romăno-grec

ATENA, 12 (Rador). — Agenția 
telegrafică greacă, anunță: D. Lan- 
ga Râșcanu, ministrul României la 
Atena șl d. Mănescu, atașat co
mercial, au avut azi dimineață o 
lungă întrevedere cu d. Pesmazo- 
glu, ministrul economiei naționale. 
Obiectul intrevederel l-a format 
chestiunea unui acord comercial 
între Grecia și România.

După informațiile publicate de 
ziarul „Estia”, negocierile sunt des 
tul de înaintate.

Se crede că baza acordului ar 
alcătui-o principiul ca 50 la sută 
din importul de mărfuri românești 
în Grecia să fie compensate prin 
exporturi de produse grecești in 
România.

Azi are Ioc la Floreasca ultima 
zi de curse de galop din reuniu
nea de vară.

Favoriții noștri sunt:
Flaneur: Casanova, Mertic. 
Fako : Spic, Răscruce. 
Blondtan: Gipsy Girl, Re-

Pr.
Pr.
Pr. 

negat.
Pr. Lampasse-. Clara, Voinic.

Pr. Boriska: Noapte bună, Me
teor.

Pr. Col. Botez Dicutescu •• Ka-
tkAs, Oltean.

Demisionează 
d. Montagu Norman?

pe patra

sectorului

LONDRA 12 (Rador). — Ziarul 
„Daily Herald“ scrie că vizita d-luj 
Alontagu Normau în Statele Unite 
ar putea să aibă ca rezultat demi
sia guvernatorul Băncii Angliei.

Ziarul arată că d. Montagu Nor- 
man ar voi sa vadă Anglia reve
nind la etalonul aur, cât mai cu
rând posibil. Dorința sa insă este 
in opoziție cu vederile d-luî Cham 
berlain și ale altor membri ai gu
vernului. Demisia d-lul Montagu 
Norman, pare să fie discutată din 
cauza aciunei sale tinzând la res
tabilirea etalonului aur in Anglia.

Z'ua XXIII'a. Ședința de dimineață

Primul cuvânt al apărării
Ședința s’a deschis Ia ora 9 și un 

sfert (prea curândj și s’a ridicat la 
ora 12 și un sfert (din nefericire, prea 
târziu).

Ședința viitoare, Luni la ora 8 
jum. dimineața, când e posibil să au
zim cuvântul unei apărări mai ințele. 
gătoare a adevăratului ei rol, acela 
de a țncerca să ușureze situația, atât 
de gravă, a acuzaților ce ș‘-au încre
dințat soarta in mâinile et...

Asta-i tot ce se poate relata asu
pra ședinței de debut a apărării, fără 
a provoca revolta hârtiei și a cérná
iéi de imprimat. Căci ceeace — cu 
un deosebit talent, trebue s’o recu
noaștem — a făcut, în această șe. 
dința, d. avocat Șraier, n’a fost decât 
n inadmisibilă profesie de credință 
Ia care — să sperăm că fără drept — 
« încercat să asocieze întreaga bancă 
a acuzaților.

Fardând, cu o desinvoltură demnă 
de o cauză mai bună, realitățile bine 
câștigate procesului în curs de jude- 
i-ită, d-sa a făcut apologia mișcări
lor revoluționare în genere și a celor 
dela Atelierele C.F.R. in special, 
revendicând titlul de ,,martiri’’ pe», 
tru victimele nenorocitelor even men
te din noaptea de 15 Februarie (98< 
și țîntuind la stâlpul infamiei pe „a. 
devărații lor autori'*.

Cine credeți că sunt aceștia, după 
părerea dJui Șraier? Fac prinsoare 
că n’o să ghiciți, cum n’a ghicit-o 
pană la urmă nici Consiliul de Război 
care, furat de o dialectică admirabilă 
l-a lăsat să-și debiteze integral insa
lubra sa profesie de credință. Ki 
bine, aflați-o! Cei trei v'novați ai 
rebeliuni din Calea Griviței sunt: 
Calea Ferată, Guvernul și... Socie
tatea Burgheză.

Cred că mam nevoe s3 mai insist. 
Dar mă întreb cui folosește o ase. 
menea pledoarie, care, apără pe acu
zați ca... funia pe spânzurat, ishutind 
ce! mult să anihileze până și brurna de 
clemență pe care, cu o înțelegătoare 
m&rinimie, comisarul regal a solici
tat-o Consiliului, în favoarea rată- 
ciților de o clipă și a celor sincer 
pocăiți.

Dacă acesta e rezultatul pe care a 
voit să-l obție, d. avocat Șraier « rs- 
butit. Dacă nu, mă întreb pentru pare 
urechi NEVĂZUTE a vorbit d-sa?

Iar fpndcă subscriu aceste rân. 
duri, fie-mi iertat a.mi rezuma, lapi
dar, impresia mea: toată admirația, 
pentru inteligența oratorului; toată 
scârba, pentru nefastele și antisocia
lele lui teorii,.

Grîgore Patriciu

Incontestabil că junele prim ca- 
re-și poate revendica titlul de „adorat 
al femeilor’’ este astăzi Clark Gabie.

Simpatica lui apariție a constituit 
o ascensiune rapidă și senzațională. 
Filmele lui sunt așteptate astăzi pre
tutindeni cu un interes vădit.

Mâine seară va reapare la Trianon 
și Colos în filmul Paramount „Ispita 
Dragostei”.

In orășelul ei natal, unde nu se în
tâmplă nimic, unde viața este tristă și 
monotonă, Connie Randall așteaptă 
ceva: nici ea n’ar putea spune ce; 
poate o minune, poate o ispită — în 
tot cazul ceva care s’o smulgă din 
banalitatea vieții și să-i dea fiorul 
aventurii.

Șj iată că într’o zi apare Făt-Fru- 
mos; Este Babe Stewait, un cartofor 
periculos, conducătorul unei bande de 
jucători, a cărei ocupație e să jăc- 
mănească pe domnii cu prea multe 
parale în pungă. Babe Stewart a tre
buit să fugă din New-York, de tea
ma unei foste iubite, pe care a pără
sit-o și care ar fi capabilă să-l de
nunțe. Dar Kay iubita părăsită, r.ici 
nu se gândește la așa ceva; a plecat 
într’o călătorie de agrement cu una 
din victimele lui Stewart.

Acum iată-1 pe Stewart în tristul 
orășel, unde nu se întâmplă nimic și 
viața e atât de monitonă. Dar pen
tru el ea încetează din prima zi să 
fie monotonă. Țntr'o bibliotecă pubn-1 
că a cunoscut-o pe Connie și pentru 
el e o suficientă distracție s’o seducă! 
pe tânăra fată. Dar Connie nu e din- j 
ire fetele care se lasă ușor seduse.

Profitând de o escursle pe Iac, ea 
stimulează mania de joc a lui Babe și 
lasă să depindă de hazardul unei moi: 
nede soarta ei și soarta vrea ca jocul 
să se termine cu căsătoria celor dotti 
tineri. n

Fericită în menaj? ...Connie se 
mulțumește cu puțin. Drama începe 
doar în seara când descoperă că Bia- 
be al ei trișează la căiți. Nu-i face 
nici o imputare, dar provoacă un lui 
cru mai grav pentru el: Ii ascunde! 
cărțile măsluite.

Menajul nu mai are nici un sens», 
din moment ce Babe nu se mai poate 
bizui pe propria lui soție. El o tri
mite deci la părinți, dar nu pentru 
totdeauna. Un gând năstrușnic i~a 
trecut prin minte... Femeea aceasta e 
atât de admirabilă, încât merită cai 
de dragul ei să înceapă altă viață. 
Poliția e pe urmele sale. N'are nidoi 
dovadă contra sa. Dar dacă va fi Sn 
cuzat și va mărturisi va scăpa ușor. 
Și așa se întâmplă. După trei luni: 
vine din pușcărie și e acum destul de; 
purificat, spre a deveni alături de i 
Connie un alt om.

Alături de Clark Gabie apar în ax' 
cest film două d!n cele mai frumoase 
femei ale ecranului american- Carole 
Lombard și Dorothy Mackhail.

Citîii
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Inaugurarea aeroportului din 
Constanța, proectată pentru Marți, 
15 August a fost amânată pentru 
a doua z1 Miercuri.

Uniunea subofițerilor pensionari 
d'n România, centrala București, 
s’a mutat cu începere dela 12 August 
din str. Mihal-Vodă No. 1 în strada 
Gh. G. Cantacuzino No. 4, fostă Fru
moasă, sect 4 Verde.

Azi ultima zi Ü GP8 Ű9 j 
tritt 4 compactări

Societatea „Isbânda" I. O. V., vă 
pune la 15 August a. c. ora 11 a. m. 
piatra fundamentală ă primului sana
toriu ma ițim I. O. V. sub ctitoria 
M. S. Regelui Carol II la Eforie- 
Techirghiol.

Sunt invitate toate societățile de 
invalizi, orfani și văduve de răsboiu 
și de foști luptători să participe cu 
steagurile lor la această înălțătoare 
solemnitate.

Cronica judiciară
Biserica „Icoana“ dir. Capitală, str. 

General Lahovari No. 12, își serbează 
hramul Adormirea Maicii Domnului, 
Marți 15 August a. c. Luni 14 Au
gust ora 4 jum. După amiază, se face 
sfințirea artoselor.

ai 
eri 
fe-

ARESTAREA UNEI 
HOAȚE

D. judecător de instrucție 
cab. 6 G. Stratulat a emis 
mandat de arestare împotriva
meei Vasilica Isman, fostă Rădu- 
iescu, din str. general Vlădoianu 
nr. 30, sub învinuirea că 
suma de 82.500 lei dela 
ei Gheorghe Udrea din 
Mircea Vodă 21, în 
avea succes.

FRAUDE LA

casa

a furat 
unchiul 
strada 
căruia

să

al

D. prof. Petre I, Ghi ață, directo
rul revistei „Ideia"’, însoțit de d. Iar, 
Pntarii' vizitează județele B^sarab.ei 
în vederea anchetei ce au întreprins 
asupra școalei primare.

____________  BANCA 
COMERCIALA ROMANA

In urma reclamațiunei făcută de 
Banca Comercială Română și pe 
baza primelor cercetări prelimi - 
nare făcute, d. procuror Păcurarii 
a deschis acțiune publică potrivit 
art. 322, 323 și 125 cod. pen. îm
potriva lui Iacob Xironcofsehi 
funcționar la acceastă Bancă, ia 
serviciul portofoliului. S’au desco
perit în sarcina acestuia până a- 
cum fraude în sumă de 160.000 
lei. Fiind la serviciul portofoliului, 
când preschimba polițele, falșifica 
borderourile punând sume mai 
mici. Cu facerea cercetărilor a 
fost delegat d. jude-consilier al 
cab. I instrucție.
CAMATARUL ȘOFERI

LOR
O seamă de șoferi au făcut plân 

gere la parchet împotriva lui Sa- 
che Soru din Pasagiul Român No. 
5—7. Șoferii se plâng că 
jefuiți de acest cămătar 
pul următor : profitând 
voia de bani ce o aveau 
proprietari de automobile 
»-și plăti ratele, le dădea bani cu 
împrumut, cu dobândă de 100 la, 
100 și în valută forte. Le lua fac*  
turi de vânzarea mașinilor. Unii 
dintre șoferii împrumutați au avut 
nenorcirea să-și vândă mașinile 
iuate de acest cămătar. Cu face
rea cercetărilor, conform art. 45? 
proc. pen. a fost delegat d. jude- 
lnstructor Armând Constantinescu 
dela cab. 8. J

CRIMA DIN
PARCUL FERENTARI
D. jude instructor al cab. 6 a 

respins cererea de liberare făcută 
de Ilie și Vasile Cicea și Marin

au fost 
în chi- 
de ne- 
șoferii- 
pentru

Cârstea, autorii crimei din stradș 
Maria Dumitrescu (Parcul Feren
tari), întâmplată în ziua de 11 Iu
nie. Cârciumarul Marin Cârstea 
personal și ajutat și de cei doi au 
omorât doi vatmani dela tram - 
vaele comunale cari nu voiau 
cumpere dela cârciuma lui.

PRUNCUCIDERE
D. judecător de instrucție

cab. 4 a dat ordonanță definitivă 
prin care trimtie în judecata Curții 
cu jurați pentru pruncucidere pe 
servitoarea Ana Time din servi
ciul d-lui Ascher Adier. Această 
femee născând un copil l-a stran
gulat imediat și apoi l-a îngropat 
în pivnița unui imobil vecin cu al 
stăpânului său.
TRIMIS IN JUDECATA 

PENTRU EXCROCHERIE
D. jude-instructor al Cab. 4 a 

dat ordonanță definitivă prin 
trimite în judecata tribunalului co- 
recțional pe loan Marinescu, de
senator și cartograf din strada A- 
brud 132, învinuit de escrocherie 
și futuri. Purtând uniformă de ofi
țer în mod ilegal s’a prezentat u- 
nei doamne cerând-o în căsătorie 
și în acelaș timp cerând și suma 
de 200.000 lei, fă$ă de care căsă
toria nu putea fi aprobată la ofițer, 
pretindea el. După ce a scăpat din; 

.această încurcătură și ne mai a- 
vând altă ocupație a început să 
fure. E trimis dar în judecată și 
pentru numeroase furturi săvârșite 
prin spargere.

DIVERSE
D. 1. Ivanov, secretarul smdlcatultti 

tehnic cadastral, a fost deferit par
chetului de către «Jir. Cadastrului din 
ministerul agriculturii șt domeniilor, 
pentru delictul de abuz de încredere 
întrucât deține fără calitate și în mod 
abuziv, diferite instrumente, ale sta
tului.

BOLNAVI DK FIERI 
rinichi și bășica udului, precum 6i 
acel cari suferă de un surplus de 

| acid uric și de atacuri de gută, re
gulează funcționarea leneșă intes
tinală, luând regulat apa naturală 
purgativă „FRANZ-IOSEF,“. Re
comandat de medici

A căzut într’un cazan 
cu apâ fiarta

. Lucrătorul C. Zapadeanu, da 28 
■ai, domiciliat în str. Matei Basarab 
41, din serviciul fabrice! de țesătorie 
din str. Fecioarei 11, în timp ce se 
afla pe o mașină de țesut a alunecat 
căzând într’un cazan cu apă fiartă. I 
In agonia, nefericitul lucrător a fost 
dus la spitalul Colentina.
încercare de sinucidere
D-na Berta Stralt, de fel din Iași, 

■ venit acum dpuă zile în Capitală, 
spre a rezolva niște hârtii, la uq mi
nister. Disperată că a fost amânată 
e săptămâna viitoare, d-na Stralt a

ut 20 grame de tlnctură de iod.
A fost internată la spitalul Filan- 

feopia.
M — — ---- AAcctcv&fyi

Muncitorul Ion Dreptate, de 26 
ani, fără domiciliu stabil In Capitală, 
lunecând de pe o scândură, s’a rănit 
rănit grav la cap. El a fost pansat la 
Salvarea.

Anchetarea agresiunii 
din str. Epicei

Am relatat acum câteva zile sumar 
agresiunea petrecută pe str. EpicoL 
când în dreptul casei cu No. 28, a- 
gentul de poliție Marin Geqrgewm a 
împușcat în brațul drept pe Vacile 
Ștefănescu, domiciliat în aceeași 
stradă la No. 22.

Ancheta instituită asupra acestui 
fapt a stabilit că suszisul agent sesi- 
zându-se de nenumăratele scandaluri 
provocate de victimă împreună ci? 
tatăl său Marin Ștefănescu ds Co 
toarbă și ginere acestuia Nicu Ari- 
seanu, cari terorizau mahalaua, s’a

! Costă abonamentul; [ 
:pe O lună la ziarul;; 
; „Curentai“ pe tot tim-;; 
; pul sezonului balnear;; 
ieeeeescșsseeesașșsșșșșș;!

D. dr. Corneliu Constantînescu, a 
fost transferat dela serviciul med cal 
al spitalului Colentina, la serviciul 
medical al spitalului de copii, în lo
cul d-nei dr. Haydeia Stroe.

D. ihginer Valeriu Dinu șl-a luat 
doctoratul în științele economice și 
financiare la Universitatea din Mün
chen în Dec. 1932, iar acum de cu
rând și-a susținut teza de doctor In 
filozofie la universitatea din Glessen, 
cu mențiunea „summa cum laude“.

Școala Politechnică „Regele Ca- 
tol 11“ din București înștiințează 
pe elevii anului I Construcții că 
pentru lucrările topografice la Vă 
lenii-de-Munte vor trebui să fie 
prezenți la Văleni în ziua de 16 
August dimineața. Vor aduce hai
ne de lucru*  așternut și cele nece
sare pentru desen.

CANC1RUL...
,„chiar și cazurile cele mai în- 

naintate ca recidivele, cazurile ino- 
perabile se vindecă cu vaccinul Tu- 
malex.

A nu se confunda vaccinul Tu- 
malex cu veninul Kobra.

Reprezentant general pentru Rq- 
. mânia dr. Ion Olteanu, București 
IV., B-dui Ferdinand 30, Telefon 
206/89.

Deși în plină vacanță, grupările 
bucureștene se pregătesc serios pen 
tru sezonul oficial a cărei deschide
re e sorocită pentru 3 Septembrie.

Până atunci, marile grupări bucu- 
reștene C. F. R. și Juventus, vor face 
să se desfășoare matchuri internațio 
cale, de mare interes.

Astfel, la 19 și 20 August, Z. A. R. 
campioana orașului Subotica din Ju. 
goslavia, va fi oaspetele ceferiștilor 
bucureșteni, conra cărora vor juca 
sub forma unei revanșe, în cea de a 
doua zi a organizării urmind ca Sâm
bătă, Un'rea Tricolorul, merituoasa 
învingătoare a’ Wakerului, să le dea 
replica.

Dar pentrucă veni vorba de Wa- 
ker, dece să nu amintim de un alt în. 
virgător al său, mai pretențios chiat, 
(Juventus-Waker 4—0), campionul 

Capitalei, care s a hazardat să-1 anga 
jeze pentru două matchuri, pe Fe-t 
rencvaros, faimosul team maghiar, în 
ale cărui rânduri activează fosta noas 
trg vedetă națională, Mișa Taenzel. 
Riscurile roș-albaștrilor, nu privesc 
otganizarea materială, definitiv asigu 
rată de valoarea oaspeților ci cea tcch 
nică. pentrucă oricât ar fi ei de cam 
pioni, juventițtii nu pot ține piept 
unei garnituri că cea pe care o vor 
deplasa pestami.

Matchurile mgghiaro-române, aran 
jate de JuVeniiis și Ripensia în efec
tivă colaborare, se vor consuma la

București, în zilele de 26 și 27 ale lu
nii curente, și vor determina următo. 
rul program.

Sâmbătă: Ferencváros—Javén tus. 
Duminică: Ferencváros—Ripensia. 
Duminică mâi târziu, începe desfă

șurarea diviziei naționale.

TAENZER (Ferencváros)

BUDAPESTA, 12 (Prin 
telefon). — Azi s’a desfă
șurat un meeting atletic 
internațional, care a reu
nit atleți americani, un
guri și români.

Reprezentanții noștri au 
foști Virgil loan, Ion Ma
nea, Vasile Firea și Cră
ciun.

Cursa de 100 m. plat, a 
revenit americanului. Met 
calfe, în 10:: 3/50, timp 
care egalează recordul O- 
lympic și mondial al spe
cialității.

Românul Crăciun care a 
luat de asemeni startul, 
n’a reușit să se claseze.

La 200 m. garduri, bucu- 
reșteanul Virgil loan, s’a 
situat al patrulea, cu 
primul loc revenind ma
ghiarului Kovăcs, in 24", 
7/10.

După cum se vede, luna August, 
nu-i gratifică pe bucureșteni numai 
în călduri caniculare, ci și cu un bo
gat program foot-ballist, din care, 
nici prezența Ripensiei, campiona na 
țională a anului, nu trebuie ignorată.

M tchiî de astăzi

Campionul nostru Ion i
Manea, alergând la 5006 \ 

câștigată dȘin., cursa

ÎON MANEA

Oslovsky (America), n’d 
reușit să treacă potoul, de 
cât al cincilea.

Meetingul continuă Du*  
minică, în cea de a doud 
zi.

Eri, la Tekirghfol-Eforie, d. mi
nistru .Virgil Madgearu a vizitai 
tabăra studenților creștini români.

Asociația cercetaștlor României 
din războiul 1916—19, roagă insis
tent membrii săi să achite cotiza
ția rămasă în restanță, a ridica 
cartea de membru, insigna și â-i 
comunica noua adresă.

BELGRAD 12 (Rodor). — Din 
Bled, reședința de vară a Suvera
nilor iugoslaviei, se anunță că M. 
S. Regele Alexandru și Regina hța- 
rioara au plecat la vânătoare lu re
giunea Kamnicha-Bistritza.

Printre invitații Suveranilor rir 
gurează Prințul Paul, Prințul Nico- 
lae al Greciei, ministrul Franței, d. 
Naggiac, miniștrii de externe, dL. 
Jevtici, ministrul palatului șt ma
reșalul Qurțll regale.

dus la domiciliul lor sfătuindu-i să-și 
îndrepte Conduita'.

Dela apostrofări din ce în ce mai 
violente, s’a ajuns la lovituri. încolțit 
de cei trei, agentul Marin Georgescu 
U făcut uz de armă, trăgând un foc 
în aer. In acest moment victima, Va
sile Qeprgescu, a sărit asupra agen
tului cu un cuțit. Redus la extremă 
limită, In legitimă apărare, a tras în 
brațul care-i amenința viața.

De altfel, rănitul a și fost eliberat 
din spital, aproape vjgdecat.

Regulamentul silozurilor
Comisia silozurilor, a fost con- 

vocată pentru ziua de Joi 17 Au
gust la ministerul de agricultură 
$i domenii în scopul de a discuta 
.regulamentul asupra funcționării 
silozurilor.

F. C. Cai’âbiiș-Zâarîștîi 
Sportivi

In singurul joc al zilei, a cărui im
portanță a determinant... exclusivita
tea, se vor întâlni pensionari, Cără- 
bușluui, cu Ziariștii Sportivi.

Matchul promite să fie destul de 
interesant, dacă nu ignorăm posibill- 
ttățile technice ale „presărilor” și 
elanul revuiștilor.

Internaționalului Zauber, care va 
arbitra, i se vor alinia formațiile o- 
bișnuite.

Ziariștii au reușit, — în cadrul com 
petiției pe care d. C. Tănase, directo 
rul companiei teatrale ,,Cărăbușul’’, a 
dotat-o 
de

trofeu, — rezultatele

Turneul de tennis 
din Tekirqhioi

Pregătirea campionatului mondial 
de football

In localul Federațiunii maghiare sa desăvârșească un acord asupra 
de foot-ball, Se vor. desfășura azi, formulei de joc și fixarea datelor 
tucrările conferinței internaționale, când matchurile vor fi programate, 
la care sunt reunjți delegații foru
rilor de specialitate ale Elveției, Ju- 
goslaviei și României, d-nii Stec
ker, dr. Andreevii și av. Octav Li
chide.

Conferința, care ă fost convoca
tă pentru pregătirea seriei respec
tive a campionatului mondial de 
foot-ball, care reunește campionii 
seriilor respective în turul de cali
ficare ce se va organiza în vara »- 
nuhii vițtor în ,^p.t orașe din Itaiiaș 
are de scop statornicirea normelor 
după care Se vor lichida partidele 
seriei çare cuprinde pe Elveția, Ro
mânia și Jfugoslavia.

După cum am mai anunțat, a- 
ceastă serie ca și celelalte de altfel, 
urmează să fie lichidată până In 
Mai 1934.

Există mai multe propuneri pentrju 
organizarea matchurilor în cadrul 
unpii turneu, sau pentru partide 
duble cu tur și retur pe terenurile 
respective.

Conferința de astăzi are menirea

De ședința dela Budapesta de
pinde, în mare măsură, viitoarea 
configurație a turului eliminator 
din Italia.

Sarcina delegaților respectivi e 
din cele mai dificile, firește, că 
nici cea a reprezentantului nostru 
nu-i de invidiat _  exceptând călă
toria întreprinsă — fiecare iedera*  
țiune interesată formulând alte pro 
puneri.

Românii peste hotare
„U” la Budapesta și 

C. A. O. ia Luxemburg
Am anunțat că două din marile 

chipe ardelene, aU întreprins turnee 
în străinătate.

Astfel, la Budapesta, Universitatea 
d*n  Cluj, va înfrunta pe Nemzeti, în 
timp ce la Luxemburg, C. A. O. pri
mește replica „U. S. Luxembourgeoi
se’’.

e-

\

i

amcursuriie de oină
dela Bolintin

Cupa „Pamfil Șeicaru“

mai

C. TANASt

VARȘOVIA, IU (Rador). 
eu început irataliveie technice în
tre Polonia ii DanHgf referitoare 
la utilizarea portului tlaraig, îg 
conformitate da acordul dln 5 Au
gust.

S’a numit un subcomitete dare 
sâ studied din de vederi 
statistic, trafâul portului Dahzig.

WASHINGTON 12 (Rador). — 
președintele Roosevdt a sosit aici 
venind dela reședința sa din Hyde- 
Park.

1.

Citiți

ERAM 
(UR$ÜL POLAR) 

de CEZAR PETRESCU

3 persoane ingropaia 
de prăbușirea undi pivnițe

ROMAN, 12. — O gravă neno
rocire care a costat viața a trei 
persoane s’a petrecut eri diminea
ță în comuna Gherăești, de lângă 
orașul nostru.

Copila Maria Ciobanu se juca 
pe acoperișul unei pivnițe. Grin
zile pivniței fiind putrede s’au sur
pat iar copila s’a prăbușit în in
terior. La țipetele copilei au aler
gat în ajutor mama ei anume Ruja 
și locuitorul ianoș Bloș.

In timp ce aceștia stă
teau în marginea pivniței 
spre a găsi o modalitate 
de a salva copila pămân
tul de sub ei s’a surpat și 
amândoi s'au prăbușit 
l£ngă copilă. Un alt pere
te surpându-se și ei a în
gropat de vii pe cei trei. 
Deabia peste două ore Va 
sile Ciobanu soțul victi
mei venind acasă â văxut

nenorocirea.
Cu concursul altor săteni a reu

șit să dea pământul laoparte de 
sub care a scos trei corpuri ne
însuflețite. Nenorocirea a produs o 
profundă impresie în comună și 
până târziu locultorils’au perindat 
în jurul pvniței în care și-au găsit 
moartea cele trei persoane.

Doi cop i îngropat! 
sub un mol

Unul a fost omorât
OLTENIȚA 12. — Copiii Păun și 

Maria Ghencea, se jucau într’o 
groapă d'm partea de est a orașu
lui.

Un mal surpându-se peste copii 
Maria Ghencea a fost omocâtă iar 
fratele el rănit. Autoritățile îrt drept 
au desch*s  o anchetă.

Primele rezultate
TEKIRGHIOL-EFORIE, lg 

(Prin telefon). — Azi au început mat 
churile de tennis din cadrul turneului 
organizat de Deherry Tennis Club, 

Primele rezultate, sunt: 
Simplu domni.
Căp. Iasinsky—Schuler, 6—3; 6—1 
Weinberger—Dinu Streitt, 5—7,

6—3; 6—1.
I. Madgearu—ing. L. Vasu 6—2; 

6__4.
Sfetescu—Theiler, 6—0; 6—1.
Hegy—Racoviță, 2—6; 6—3; 8—4 
Kilally—Sturza 7—5;
S‘mpli doamne:
D.ra Avavcof_ d-na

9—7.
D-na Florescu—d-ra

6—0; 6—1.
Probele continuă până Marți, când 

se vor desfășura finalele.

6-4.

Camil, 6-4;

Weinberger,

acest 
din

Ziariștii—Juventus 1—1; Ziariș. 
tîi—Arbitrii 3—1; Ziariștii—Colțea 
8—1; Ziariștii—Venus, 5__1.

De cealaltă parte, F. C. Cărăbuș a 
dispus de gazetari cu 2—0 în
sezon, Iar palmaresul întâlnirilor 
anul trecut, prevede:

Cărăbuș—Ziariștii 2—2;
Cărăbuș—Ziariștii 4—2 și 
Cărăbuș—Ziariștii 4—0.
Matchul va prilejui o luptă strânsă 

din care, probabil că ziariștii vor ter. 
mina victorioși, proteguiți de actuala 
lor formă.

începutul partidei care se va desfă
șura pe arena Venus, e fixat pentru 
ora 18.

Ciclism
Velodromul Albastru, ora 9.30; 

Campionatele regionale de viteză.
Foot-ball

Arena Venus, ora 18: Ziariîț# 
Sportivi—Venus.

Magazin intern
ASTAZI, 

matchul de 
(Budapesta)

la Timișoara, are loa 
foot-ball dintre Ujpert 
și Ripensia.

*
LA 17 August, se vor desfășura |n 

piscina Ștrandului, campionatele re*  
gionale de natație.

*
MARATHONUL național ateletit, 

se aleargă la R. -Vâlcea, 
nuita distanță de 42.500

*
VENUS susține azi,

Măgurele, un match de foot-ball coo» 
tra Oltului, redutabilul team locaL

pe obl|> 
km.

la Tunuia

Astăzi 13 August se începe marele 
concurs de oină pe terenul sportiv 
de lângă Argeș din com. Bolmtinu din 
.Vale, comună ce se află la o depăr-

CUPA PAMFIL ȘEICARU

tare de 20 km. București pe șoseaua 
națională București—Pitești prin Co- 
troceni—Militari, organizat de socie
tatea sportivă culturală „îndruma
rea”.

Competițlunea va ține trei zile __
13, 14 și 15 August — cu următorul 
program:

In ziua de 13, jocul începe la ora 
8—12 a. m. în continuare 4—7 p. m. 
Seara va fi uh bal dat în onoarea con 
curenților ce va ține până la orele 4 
dimineața. . ' -

Luni 14 jucătorii se vor odihni 
până la orele 15 când din nou se va 
relua jocul ținând până la orele 8 sea 
ra. .

In ziua de Sf. Maria —* din nou se 
va continua jocul înîie orele 8—12, 
ți 3—8 juni.

Pe terenul sportiv se dispută cupă 
,,Pamfil Șeicaru" donată de directo. 
rul ziarului „Curentul”.

întregul joc va fi condus de arbi
trul general dl. profesor Theodor 
Georgescu dela liceul „Gh. Lazăr” un 
adevărat apărător al jojcului națio
nal „Oină”, împreună cu un juriu 
format din d-nii judecătorj de ocol N 
Niță, Cnoblok și noul ajutor Floareș, 
precum și din duiii: I. Niculescu pri 
mărul comunei Bolintin, Cătuneanu 
prim pretor, I. Ionescu dirigintele P. 
Ț. T., Eugen Dțmitrescu direct, șc. 
de meserji și Nicu D. Dinu subrevi- 
zor școlar la Ilfov, în calitate de pre- 
ședințe al societății șportivo-cultura. 
lă „îndrumarea’’.

Din acest juriu fac parte și doi 
domni arbitri, delegați de echipele 
concurente.

Sunt anunțate peste 20 echipe din 
diferite puncte ale țării în special din 
jud. Ilfov și județele limitrofe, Vlaș- 
ca, Dâmbovița și Ialomița.

Echipele se găsesc în formă, dat 
fiind că â avut timpul necesar de an. 
trenament.

Se prevede o luptă dârză între e_ 
chipele înscrise și cele locale — 
mai ales că se dispută cupa „Pamfil 
Șeicaru’’.

Cu ocazia acestui concurs, oamenii 
iubitori de sport câ pr. A. ScurteScu, 
pr. Tănase Matache, Alex. Dobrișan, 
Nicu Ștefănescu depozitari de vinuri 
și bere din localitate, au adus spriji
nul lor neprecupețit la reușița aces
tui

Cupa Davis
OLANDA CONDUCE 

CU 2-1
Intervenind o schimba

re în programul organi
zării, matchul de tennis o- 
landezo-român, contând 
pentru Cupa Davis 1934, a 
început Vineri, nu Sâmbă
tă.

După primele două zile 
de jocuri, Olanda conduce 
cu 2-1. Matchul continuă 
Duminică, ân a treia și ul
tima sa Zlr

concurs.

CU rugămintea de publicare, pd< 
mim:

Duminică 27 August va avea loc 
în Pateul Băneasa din str. AL Moțuri 
No. 48, o mare kermeză a foot-bal*  
liștilor sub patronajul d-lui Th. Da*  
vila, președintele biroului federal. Un 
jazz compus din footbailiștl va de*  
lecta publicul. Toți jucătorii de foot*  
ball, care cunosc diferite instrumente 
muzicale și doresc a face parte din 
jazz, să treacă Marți 15 August pe hl 
Gazeta Sporturilor pentru a lua infor. 
mațiile necesare. ; , ,

STRANDUL va găzdui și astăzi 
un concurs de water-polo, între fow 
mațiile bucureștene.

Box

Circul Spakow & Co.
Reprezentația delà Movili

Belvedere victorios 
ia Brăila 

Belvedere>Victorie 
5-1 (3-O)

BRAILA 12. (Prin telefon). — 
Belvederiștii bucureșteni au reușit o 
demonstrație superioară, învingând 
cu un scor neașteptat pe victorișy.

Pentru oaspeți au marcat: inter
naționalul Borbil I (3) și Fănel Ma- 
noliu (2). Goalul gazdelor, a fost ob
ținut de Cojocaru.

Duminică, albaștrii sunt opuși e- 
tchipei Franco-Române. v.

La mare, nu se practică numai în- 
notul. Prezența câtorva boxeuri bu
cureșteni, a determinat organizarea 
unei reuniuni de box, la care și-au 
dat concursul ca de obiceiu și Moți 
Spakow cu Jean Marinescu „pretân- 
du-se” la a nu știu câta ediție a întâi 
nirilor lor de mare senzație.

Rezultatele technice
Moți Spakow îl knock-out-ează pe 

Jean Marinescu, în cursul celei de a 
treia reprize.

Lucian Popescu îl obligă pe Oscar 
Wexu să abandoneze în a șaptea re
priză, iar pe care speakerul, 
necunoscut, ca și vedeta, îl anunță 
„campionul Dobrogei, care mai luați, 
că plec la Galați, și rămâneți nemân 
câți”... renunță să mai boxeze, după 
ce patru reprize Călinescu îl trepana. 
se nemilos.

După Țilden et Co., iată realizat 
acum și „Circul’’ Spakow et Co....

*
In ultimul moment a- 

flăm, că nu Jean Marine
scu e cel knock-outat, ci 
Spakow. Da, Spakow. Ști
rea e prea surprinzătoare 
pentru a nu-i acorda rjezer 
tie/ '' '

Ceiace putem însă preci
za, e că, deocamdată, cel 
ce a suferit knock-out-ul, 
e publicul spectator • ••

R ngul international
în fața challengeruiul său Atle 

Israel. Freddy Miller, campionul 
mondial de categorie pană, recu
noscut de National Boxing Assort», 
tion, a câștigat la puncte, consen 
vându-și astfel titlul atacat.

»
Primo Camera intenționeaă 

să-și pue titlul în joc, în fața eter*  
nulul, dar nenorocos challenger 11 
titul mondial al tuturor categorii 
lor, Paulino Uzcudum.

Străinătatea
Foot-ball

Până in prezent, 560 grupă! 
și-au anunțat înscrierea în „CigH 
Franței“.

Citiți Mica PuhliciM
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mare 
Iuliu 

acest

Este pe sală o animată discuțiu- 
ae între d-nii Aușnit, Boxshalî și 
Seletski, — la ora 9 jum., când d. 
Președinte ordonă introducerea 
scuzatului, înaine de a ordona apoi 
aprodului să strige:

— D. MAX AUȘNIT!...
Avocatul Ilie Lazăr pune prima 

întrebare primului administrator 
delegat al uzinelor „Reșița".

— Rugăm să ne răspundă mar
torul dacă mi-a afirmat într’o re
centă convorbire că este o 
greșeală că numele d-lui 
Maniu a fost amestecat în 
proces?

— Da!... Acum câteva zile, dis
cutând cu d. Ilie Lazăr, l-am spus 
că se face foarte rău că se ame
stecă acest nume în proces-'

D. col. Mihăilescu simte insă că 
procesul derapează iarăși in hâr- 
topul politicii.

— Am să fiu silit să intervin!«. 
Vă depărtați de chestiune!«.

Dar martorul nu ezită să-și corn 
pfecteze destăinuirea.

— J-am spus, in acea convor
bire: „Societatea Reșița n’a por
nit să lupte contra comenzii date 
le Stat societății Skoda!«. Iar 
d-ta» d-le Ilie Lazăr, prieten cu <L 
luHtt Maniu, faci o greșeală mare 
— că prea te agiți în această cam
panie Împotriva soc. Reșița, -»

Cine o fi precipitat comanda

despre care se spune că este con
dusă chiar de d-ta!"

Apărarea trece Ia întrebarea ur
mătoare:

»— „Este adevărat că, într’o con- 
versațiune cu d. dr. Lupu, i-ați a- 
tras atenția că face mare greșeală 
când jonglează cu cifrele?“...

Da... Intâlnindu-1, deunăzi. 
Ram spus că greșește când vor
bește de comisioane de miliarde!.;» 
Se svonise de comisioane de șapte 
miliarde, — ceeace era imposibil!“

Altă întrebare:
— „într’o conversațiune cu d. 

deputat Nicolae Malaxa, i-ați de
clarat oare că, — dacă mâine Se
letski ar fi disponibil, — Imediat 
l-ați angaja în serviciul d-v-, întru
cât este un excelent specialist?”

— „Am spus într’adevăr că este 
un reprezentant foarte capabil.

Decanul Radu Rosetti, — cu o 
mină mult mai înfloritoare astăzi 
decât ieri,— se ridică acum Ia rân
dul său:

jb

—• „Când a cunoscut martorul 
pe d. Seletski?

— „In 1930, când se negocia cu 
casa Skoda, eventualitatea ca uzi
nele din Pilsen să intre la Copșa 
Mică. Atunci, d. Seletski a venit la 
mine... Dar n’am avut răgaz să dis
cutăm prea mult“«

Martorul se oprește, —• apoi, pe 
un ton sobru, dar semnificativ:

— „încheierea contrac
tului cu uzinele Skoda 
ia precipitat, in mod sur
prinzător, — astfel încât 
nu am mai avut ce dis
cuta“.

— „Din proprie Inițiativă a venît 
d. Seletski să înceapă aceste ne
gocieri, — sau a fost îndemnat de 
cineva să le inițieze?“, — continuă 
d. Radu Rosetti.

— „A venit pe baza indicațium- 
lor date de d. ministru Madgearu- 

■ — „Ați avut Dv. anumite trata
tive la Viena cu d. director general 
îl soc. Skoda, — d. Fiala?“...

— „Aci, este necesară o mică 
introducere lămuritoare... La data 
de 19 Aprilie, primim dela casa 
ȘJada o scrisoare care ne spunea: 
„Ministerul Armatei, din România, 
ni s’a adresat nouă, uzinelor Sko-' 
da, invitându-ne să executăm la 
Dv., la Reșița, o parte din coman
dă“- Și adăoga scrisoarea aceasta 
pe care ne-o trimetea uzinele Sko
da: „Dată fiind această invitațiune. 
vă rugăm să ne faceți propunerile 
ce veți crede de cuvință, în vede
rea posibilității acestei colaborări“-

Martorul se oprește, răsfoește 
dosarul cu acte depus pe genunchi, 
apoi continuă:

— „La 26 Aprilie, am primit și o 
adresă a Ministerului Armatei prin 
care ne informa că a făcut la casa 
Skoda o intervenție pentru efectua
rea ia Reșița a unei părți din co
manda dată acelor uzine. Și ne a- 
dăoga Ministerul Armatei, In acea 
scrisoare, că este hotărât să între
buințeze toate mijloacele pe cari le 
avea la îndemână, pentru a înlesni 
acordul proiectat. In acest scop, in
sista să-i răspundem repede, comu- 
nlcându-i ce este de făcut pentru- 
ca, până la sfârșitul acelui program 
de executare în comun a contrac
tului, uzinele Reșița să fie în stare 
să execute singure acest gen de 
comenzi, în țară“.

D. Vasiliu-Cluj, în timp ce mar
torul prezintă spre control Consi
liului originalul adresei trimise de 
Min. Armatei, — se ridică:

— „Trebue să rămână la dosar, 
această scrisoare!“, — face avoca
tul o mizerie suplimentară presu
pusului său adversar.

— „Va rămâne", — admite d. 
col. Mihăilescu, fără ca d. Aușnit 
să se arate cu nimic alarmat de a- 
ceastă insignifiantă păgubire a do
mului său personal.

Martorul depune deci actul do- 
■it de apărare, se întoarce la 
scaun, și continuă:

— „Am răspuns ia această scri
soare a Directorului Uzinelor Sko
da«. Și l-am invitat să vină aci, in 
București, ca să putem negocia in 
iața Ministerului Armatei. Dar 
ne-au răspuns că directorul gene
ral al casei nu poate veni.

— „Să venim acolo?... Nu!”...
— „La 15 Mai, mai târziu, le-am 

comunicat insă că voi fi în curând 
hi trecere prin Viena: acolo, astfel 
un întâlnit pe d. Fiala, cu care am 
discutat ce ar fi de făcut pentruca 
să putem prezenta Ministerului 
Armatei un program de colabora
ră in executarea contractului”.

„Insist asupra unui detaliu 
i li propunerea pe care ne-o iăcu- 
• se Ministerul Armatei, noi și răs- 
; punsesem cu o amânare. Scriam 
I la răspunsul nostru, — că momen- 
| ian noi nu putem executa ceeace 
[ ii se cerea... Chiar că, după pri- 
l nlrea adresei, am și lăsat să trea- 
I d câteva săptămâni, fără să ne 
I xorim- Dovada, — că am răs- 
| nu abea peste o lună, tocmai ca 
I H nu se poată spune că sub pre- 
I tianea areMSr!î iul Seletzki noi *

vrem să se negocieze în pripă și 
să se încheie acea convențiune în
tre Skoda și Reșița'”«.

D. Vasiliu-Cluj cere totuși o lă
murire, binevenită pentru mulți 
cari rămăseseră nedumeriți de un 
precedent răspuns al martorului.

— „Nu văd rolul d-lui ministru 
de Finanțe, in negocierile dv. cu 
d. Seletski”, — rostește apărăto
rul!«.

„Dacă d. V. Madgearu a indrep. 
tat pe d. Seletski la o Înțelegere 
cu dv., înseamnă deci că era o ne
cesitate financiară!.« Așa este?**«.

— „Da!... Confirm acest lucru: 
în scop financiar, — ca o parte din 
bani să rămână în țară!”, — răs
punde martorul.

D. Vasiliu-Cluj mal cere o pre- 
clz>une:

„La ce dată a Intervenit Mini
strul Armatei?

— La 27 Aprilie 1933.
— „După ce isbucnise aresta

rea”, — observă apărătorul.« „A- 
tunci de ce, — două luni de zile

soarea primită dela Skoda, chiar 
conducerea acetor uzine ne

* că, — pentru a putea ajunge la o 
înțelegere, trebue neapărat ca cel

* puțin o treime din comandă să se 
; execute de noi la Reșița”.
i — „Este adevărat” — stărue d. 

Vasiliu-Cluj,— „că d. Malaxa nu ac- 
, ceptase acea treime din comandă, 
■ sperând să obțină toată comanda?” 
, Martorul zâmbește de atâta in- 
i competență profană:

— „Dar nicidecum! Dar, — chiar 
dacă ni s’ar fi oferit nonă tot con
tractul acela de cinci miliarde, 
noi nici nu l-am fi acceptat!« Din 
moment ce nu-1 puteam executa!”.

D. Vaslliu-Cuj stărue:
— „Reșița nu-1 putea executa... 

Dar nu cumva soc. ..Reșița“ șl-a 
asociat în toate aceste negocieri 
și societatea „Wickers", care are 
’toată capacitatea de a lucra astfel 
;de materiale?“...

— An capacitatea, _ dar la et, 
nu ta noi !„ ripostează d. Aușnit.« 
„Ori, — noi, întotdeauna, am pro
testat împotriva acestui fel de a 
se nesocoti mereu industria din 
țară!.. Noi nu puteam reproșa lui 
Seleski, — în definitiv, un con
curent, — că beneficia de toate! 
comenzile Ministerului. Protes
tam însă, pentrucă la asta Minis
terul se baza pe raportul acela al 
d-lui colonel Șerbu, care Într’o 
singură pagină, o declara pe Re
șița: „incapabilă de a produce” *— 
și acaparatoare”!.. Și așa, am fost 
definitiv calificați ca incapabili !„ 
Niciodată însă, — subliniază aces
ta, — n’am cerut o comandă în 
legătură cu casa Wickers... Ci am 
cerut să fabricăm, numai în țară!. 
Avem șl noi tot atât de mulți șl 
de buni lucrători ca și Skoda». și 
nu le suntem inferiori nici ca e- 
xecuție technică!”

— „Are Reșița un contract de 
executare a locomotivelor, și la 
acest contract exeeută ea singură 
și roțile?” — mai insistă d- Vasi
liu-Cluj.

Pentru a doua oară, martorul 
zâmbește amuzat:

— „Da! Dar firește!« Și există 
doar trei fabrici care exeeută ro-
ile atât de complect și de per

fect ! Un general englez, Care a a- 
vut prilejul să viziteze uzinele 
noastre, exclama recent: „Nu a- 
vem noi, în Anglia, uzină care să 
lucreze astfel oțelul, dela minereul 
de fier până la cea mal fină P>e-

scria

ceput?" — se Încăpățânează Ja
guarul de pe banca apărării.

— „Pentrucă ați vrut să dațl 
răspunsului meu o învârteală”, - 
11 ia pe dinainte gura pe favoriza
tul furnizor de puitere oarbă, 
mioapă șl chioară.

— „Văd că, in vocabularul mar
torului, cuvântul „învârteală” are 
un anumit Înțeleși**,  — subliniază 
d. Vasiliu-Cluj în râsetele asis
tentei, — in vreme ce d. Boxshalî 
II privește cu sila pe care l-ar in- 
spira-o un negru diutr’un domi
nion.

D. Vasiliu-Cluj se îndură.
— „Nici o altă întrebare", — 

11 demobilizează 
iul

„ ------------ >
d-sa pe subfîre-

pnr-sânge.

D. LT.-COL. POMPONIU

după arestare, — au mal continuat Firește că executăm la Reșița
tratativele?".

Martorul mai repetă odată ex- 
plicațiunea:

— „Spuneam că, timp de fi săp
tămâni, au fost amânate tratati
vele... De ce?». Pentru că d. ingi
ner Alalaxa spunea că „Reșița” 
nu poate fi „manta de vreme rea”.. 
Eu eram plecat d*n  București”«. 
La întoarcerea mea, am mal găsit 
o scrisoare dela casa Skoda, care 
pretindea că socotește Imposibile 
cele recomandate de Min. Arma
tei. Și am răspuns:

„De oarece, — spuneți dv., —. 
bazele sugerate de Ministerul Ar
matei nu pot fi acceptate, noi vom 
întreba acest minister al Armatei 
dacă mai trebue să continuăm sau 
nu negocierile!”

Suave naivități ••• ' ... i
D. Vasiliu-Cluj se ridică d>n 

nou:
„Era vorba, într’adevăr, de 

cedarea unei treimi din comanda, 
către soc. Reșița?

Martorul explică:
— „In adresa trimisă nouă de 

Min. Armatei, nu scrie nimic des
pre așa ceva, in schimb, în seri-

«1 rofile!« Lucrăm acolo absolut 
tot !.„ Nn aducem decât arama din 
străinătate!".

D. Vasiliu-Cluj simte că nu are 
noroc în siderurgie:

— „Are martorul cunoștifață că,
— in timp ce Seletski era arestat,
— d. colonel Tătărescu a fost la 
Praga să discute cu urinele Skoda 
chestiunea reducerii cu o treime 
a contractului?

„Nîei nu-1 cunosc pe d. colo
nel Tătărescu, și nu l-am văzut 
niciodată'”, răspunde marto
rul.

— „Am terminat'”, — Încheie 
desamăgită apărarea.

Dar desamăgirile cele mal cum- 
plite sunt pentru public, astăzi. 
Pentru curioșii cari s’au grăbit 
să-și ocupe din vreme locurile, — 
siguri că vor asista la o strălucită 
paradă de deporițiuni senzaționa
le, — și cari văd acum treptat 
cum ti se disolvă toate speranțele 
de frison sau de freamăt'

— „D. General Samsono- 
wîci!“, _ strigă aprodul.

— „Lipsă!“...
— „D. colonel Tătără- 

scul“.»
— „Lipsă!“..,

— „D. atașat Augenthal- 
Ier!“..., _ strigă aprodul.
— „Lipsă !“...

— „D. ConsL Dumitre« 
scul“...

— „Lipsă!“...
— „O. general Uicăl“...
— „Lipsă !“,..
D. VasÜiu-Cluj, Iritat de aceste 

dezertări In massă ale patriciatului 
testimonial, se ridică din nou-

>— „Imî permit să atrag consi- 
liiihii atenția asupra Importanței 
depozițiilor pe cari ar fi trebuit să 
le facă acești martori. — și să pu
nem concluziunL De pildă, d. co
lonei Tătăresc«, — urma să ne 
spună că in timp ce acuzatul Se
letski era ținut in cazemate, — 
d-sa negocia la Praga cu urina 
Skoda chestiunea reducerii con
tractului!«. Suntem convinși, d-le 
președinte, că vor ti Inutile orice 
mijloace utilizate de dv. sau de 
noi spre a-1 aduce, ari! Și, — cu 
regret, suntem in măsură să spu- 
uem că ne lipsim de acești mar
tori!». Mal departe, — iarăși, — d. 
general Uică, — care ne-ar putea 
mult lumina și care stă la 10 mi
nute distanță de aoest consiliu, — 
s’ar putea deranja. Dacă nu va 
vroi să vină, desigur că nici dv. 
nu-1 veți putea cu sila aduce-'”

»Am uzat da toate mijloacele

pe care mi le dft legea!“, se scuză 
d. col*  Mihăilestfu. „Am uzat... Am 
iscălit.. Ce vieți să mai fac?... Ar fi 
trebuit să stârniți și dv-, să uzați 
de trecerea dv. pe lângă martori“.« 

Dar Decanul, și el iritat de cute
zanța cu care atâtea legume rare 
s’au răzlețit prin Șantierele de vile
giatură, — se ridică plictisit:

— „Dacă aveam trecere pe lângă 
d- general Ui că, >1 punea în libertate 
pe d- Seletski!“, — strigă d-sa.

Dar Președintele s’a rafinat de- 
acum mai perfect decât un tehnician 
din artilerie în arta de a-Și așeza 
piesele în contra-baterie, pentru Urul 
de represalii:

— „Ii atribuifi deci d-lui genera! 
Uică ca d-sa ar pune în libertate pe 
cei arestați după trecere?... Vă rog 
imediat să dați explicații!“, — tuna 
d. col Mihăilescu.

■ - „N’am nici o explicație da 
dat!", — încearcă Decanul să so 
bosnmfle.

— ..Atunci vă rog să ratragelt 
cuvântul rostit la adresa d-lui Co
mandant ai Justiției militare a Cor
pului II Armată I* ’» — urmărește Pre
ședintele retragerea schițată de șo
văiala apărătorului.

D. Radu Rosetti lasă pentru Luni 
sau Marți gâlceava, — mai ales că 
se simte Și puțin slăbit, după ce a 
sărit dela cura Karlsbadului direct 
în etuva Skodei:

— „Spuneam că, de l-ar ii libe
rat d. gen, Uică pe Seletski, ne-ar 
Ii făcut mare plăcere”.

— „Aha! Bun!”, —- se mulțume
ște președintele... „Șl eu, — au
zind acest răspuns al celui mat 
mare avocat din țara românească, 
mă mulțumesc eu acest răspuns!", 
adaogă d*  col. Mihăilescu, tară sâ 
observe că jignește simultan și ne 
d. av. Săvescu și pe d. avocat Iile 
Lazăr.

— „D. Puiu Dumitrescu”, — c^n 
tînuă d. av. Vasil'u-Cluj, șl el su
părat pe Dumifreștii ăștia, — „nu 
răspunde la chemare'” In ace
ste condițiuni, nu ne rămâne decât 
să renunțăm la toți martorii!”».

D. col. Mihăilescu se Întoarce 
spre d. col. Pomponiu.

— „Are parchetul militar ceva 
de adăogat.

— „Nimic".
— „Ședința se suspendă pentru 

zece minute!”.»
Până Ia ora 1U jum., — când se 

redeschide ședința, — un svon este 
cu insistență colportat pe cori
doare: s<mținând că terenul începe 
să se cutremure ostil, — prin d. ge 
aerai Dabija, apărarea ar sonda 
dispozițiunile Consiliului de răz
boi în fața unei eventuale cereri de 
amânare.

Dar nu este nimic serios: la re
deschidere, d. col, Mihăilescu dă 
Comisarului regal cuvântul, pentru 
rechizitoriul de condamnare.

Așa speră cel puțin publicul din 
sală că va fi, — acest rechizito
riu... Dar astăzi sunt ursite să fie 
înșelate atâtea impaciente șl justi
ficate așteptări! ••• I

vorba. — 
așa, fâ-

îiind giar 
— am ca 

Co.

Blândul rechizitoriu

— D. BOXSHALL!...
Lung și deșirat ca un jucător 

de polo, — cu un cap de „ma
jor" britanic întors după o criză 
de malarie dela Singapur, — 
sveltul samsar de focoase, obuze 
și alte ustensile marțiale este bă-1 
iat din generația noastră;

— „Treizeci și șase de ani", — ■ 
răspunde ginerele prințului Otto- 
nel la întrebarea asupra vârstei.

— Calitatea ?
— „Funcționar la „Reșifo”. — ■ 

se smerește foarte puțin orgolios 
modestul Insular, — decis să-l în
treacă în discrețiun© și pe 
Gandhi.

— „Legături de afaceri cu acu
zatul, — ceva?“, —, întreabă d 
președinte.

— „Nu! Am tratat, — nu «m 
conchis însă niciodată!“..

Asta este principalul, — într’i»- 
devăr !...

— „Este martorul șl reprezen 
tantul soc. Wickers ?", — începe 
să-l descoasă d. Văsibu-Cluj.

— -,Am iost!... Până acum un 
an

— „Cunoaște martorul legătu
rile dintre soc. Wickers și Reșița, 
— privitoare la propunerile lăca< 
te de Ministerul Armatei pentru

preluarea unei părți din contrac
tul Skoda9"...

„Wickers este mare acționar Ia 
Reșița”, — lămurește londonezul, 
enervat puțin de Iscodirile d-lul 
Vasfliu-Cfui, — alt cap de anglo- 
saxon.»

— „Este șl la Wickers șl fa Re
șița, oare, mare acționar d. Știr- 
bey?... Știe asta martorul?”, — 11

’ mai pisează apărătorul
—• „Nu văd ce legătură are asta 

cu procesul!", — se impacientea
ză ginerele prințului Fasolă, exas
perat de frenezia cu care toată Iu 
mea se tot leagă de câțiva ani, ba 
de urechile prea blegi, ba de ștai
ful prea scrobit ai Știrbeyufui său 
de socru. Dar, — potolit de d. co
lonel Mihăilescu, se decide să re
intre în frâu] docilității mai fleg
matice.*

— „Dacă insistați spun; nu are d. 
Știrbey nici o acțiune la Wickers, 
— șl are foarte puține acțiuni la 
Reșița'”...

— „Nu văd, atunci, pentru ce 
ați refuzat adineaori să ne răs
pundeți?”, — ii mai ațâță puțin cu 
burghiul d. Vasiliu-Cluj.

— „Vedem, nu vedem, să mer
gem mal departe!", — se zorește 
d. președinte.

■— „De ce n’a răspuns defa în-

„Nu mă voi îndepărta dela 
proces“, — începe domnul it.-col. 
Pomponiu... „Rog deci apărarea să 
nu mă întrerupă, mai ales că eu 
«unt în dezacord cu ordonanța de
finitivă. Voi considera acest proces 
ca orice alt proces, — și nu voi 
anticipa verdictul, — astfel cum se 
obicinuește.

„Nu pot, totuși să nu aduc oma
giul meu apărării, pe a cărei bancă 
se găsește Decanul principalului ba 
rou din țară“«.

„De peste cinci luni de zile, opi
nia publică este obsedată de acest 
proces. Vă amintesc că presa era 
la început extrem de îndârjită con
tra acuzatului de azi, — regretând 
chiar lipsa pedepsei capitale din 
codul nostru penal!... Constat că 
opinia publică a fost satisfăcută, “ 
că Seletski a fost adus ca acuzat 
aci, — și că acuzația s’a redus la 
două lucruri:

„O spargere de sigilii, — 
și deținerea de acte mili
tare secrete. *

„încep prin „așa-zisa“ descinde
re fiscală; art. 70 din Legea tim
brului spune textual:

„Au dreptul de a constata con
travențiile la această lege, inspec
torii financiari și vamali.« fără vreo 
delegație specială".

„Controlorii erau deci compe- 
tenți, la descinderea făcută. Iar art. 
75 din lege, — mai departe, — 
confiimă această competință. 1

„Iar descinderea aceasta a fost 
provocată de cercetări cu mult an
terioare,— din Decembrie 1932,— 
cari conchideau că Seletski tre
bue să plătească Statului nostru 
suma de 36 milioane.

„Se faee un raport, —inspecto
rul Tănăsescu ia dela Parchetul 
civil autorizația de descindere, — 
la care fiscul este asistat de agen
ții forței publice, pe cari i-ați vă
zut defilând aci ca martori. Comi
sarul Nicnlescu ia și câțiva jan
darmi. — fără ordinul nici suges
tia nimănui.

„Ajungem la clipa descinderii 
din ziua de 10 Martie, — pe care 
v’o voi rezuma aci cât mai sobru.

«S’a insinuat că ar fi fost aci 
și o Înscenare a Parchetului Mili
tar: dar. domnilor, na a fost nici 
măcar o înscenare din partea fis-

cului !.. Dovada? In privința noa
stră, proba este eă eram atât de 
puțin pregătiți de înscenări, în- 
eât nu am avut la noi nici măcar 
sigiliile de fier!”

„Am ajuns la biurourile repré
sentante! Skoda, — unde s’au for
mat două echipe, — cari au per
cheziționat una sus și alta la par
ter. La etaj, d. Marulis și-a dat 
seama delà primul act descoperit 
eă trecea de competența lui să a- 
precieze foaia calificativă a d-lui 
general Ștefănescu-Amza. Și cum 
eram sub starea de asediu, — s’a 
adresat Poliției, Siguranței și Par 
chetului Militar.

„De-aeum, — firește, —. toată o- 
perația a intrat sub controlul și 
conducerea Parchetului Militar.

„In dezacord complect cu păre
rile marilor domni generali care 
au depus aci ca martori, — noi 
am socotit că nu era calitatea lui 
Seletski să posede actele descope
rite în cassa de fier. Am crezut 
deci necesar să sigilăm casele de 
fier, sa parafăm într’un dosar ac
tele găsite și să consemnăm toate 
aceste lucruri într’un proces-ver
bal.

„Iată acest proces-verbal:
„Noi, colonel Hotineann,... ne-am 

transportat... de unde am ridicat 
următoarele acte— reunite in opt 
dosare parafate, toate semnate de 
noi și de d. Maschek”. In timpul 
percheziției, am dispus... (Adică 
noi, col. Hotineanu!...) sigilarea 
caselor de fier”.»

„Așadar, Parchetul Militar șl-a 
luat integral asupra sa competen
ța și actul aplicării sigiliilor! 
„Deci nu importă faptul material 
al punerii ștampilei de care se o- 
cupă d. Radu Rosetti !”

„Allo! Aici ministrul Mi..“
„In urma conversatiunil telefonice 

cu d- ministru Mihai Popovici, care 
•e arăta mirat de această descinde
re... Lucru ușor de înțeles.« Era 
Justificat telefonul... căci d-sa cu
noștea prietenia noastră cu Cehoslo
vacia...» — țin să precizez că era de 
atribuția d-lui ministru de justiție să 
afle ce se întâmplă acolo!«. Mal 
ales că autorizația de descindere 
fusese dată de d. Prim-Procuror, fără

știința d-lui ministru Mihai Popo- 
vicil’’

,,D. ministru Mihai Popovici, când 
t-am spus despre ce esta 
ud-a răspuns: >,Dacă este 
ceți-vă datoria!!!*'

„La ora 10 jnm-, dată 
vitatea actelor descoperite,
municat și d-lui genera} Uică, 
«nandantul Corpului de Armată, cele 
găsite, întrebau du-1: „D-le general, 
credeți că trebue să viu să vă infor
mez acasă?“... Și a spus: ,,Vcniți cu 
tot materialul la Prefectura Poliției, 
unde tot trebue să vă adunați, si 
«nde ne vom găsi toti!’*

„La Prefectura Poliției, apare Insă 
pentru prima dată și acuzatul Se
letski". Comisarul Regal tot nu este 
convins că lumea este deplin con
vinsă de cele spuse:

«Am rămas uimit“, — stărue d. 
col. Pomponiu, — ,.cănd mi s’a spus 
că mi s’ar fi dat mereu la telefon, 
sugestii de cum trebue să procedez!”.

— „D general Uică, — aela 
Prefectură, — a plecat Ia d. prlm- 
ministru, ca să-i expună ce s’a gă
sit între acte. Iar eu, — văzând în 
ce stare de disperare era acuza
tul, — revoltat de gestul autorită
ților românești cari cutezaseră să 
oercheziționeze la reprezentanța 
unor uzine cu renume mondial, — 
dat fiind că sigiliile fuseseră puse, 
(ceeace. pentru mine valora maî 
mult și decât o sentinelă, și decât 
o mitralieră!) am dat ordin să ple
ce sentinelele ia cazarmă!!”...

— „Am spus atunci acuzatului1 
„Ai terminat cu noi, dacă toate 
actele se reduc la cele pe cari 
le-am parafat în aceste dosare!”... 
Dar atunci, eu încă nu știam c© 
mai este în cassa de fieri... Nu 
i-am spus deci acuzatului că ve
rificarea s’ar fi terminat!... Și nu 
se puate ca el să nu mă fi înțeles. 
— pentruca apoi să justifice prin 
această discuțiune ruperea de 
mai târziu a sigiliilor!”..

In boxa lui, Seletzki râde și dă 
sceptic din cap: „Lasă, lasă!”, — 
pare el să spună...... Suntem între
oameni simpatici,—dar de spus, îmi 
amintesc eu perfect ce mi-ai 
spus!”...

— „Acuzatul”, — continuă co
misarul regal, —• „s’a întors aca
să, — și în compania d-lui Ilie La 
zăr a plecat în oraș unde a petre
cut într’un local de noapte până la 
ora 6 dimineața. A declarat, apoi, 
că a băut chiar puțin!... Țin sa 
subliniez că eu accept și această 
afirmațiune, care vine în favoa
rea acuzatului!”...

La masa apărării, — nevoind să 
fie acum tratat ?i de chefliu petrecă
reț, d. Ilie LaZăr nu scapă prilejul 
de a încerca o glumă de berărie:

— „Să precizez eu că n’am băut 
decât câte un păhărel de whisky 1“,— 
face el cu ochiul spre d- col. Mihăi
lescu, ca și când toată viața ar fi 
chefuit amândoi împreună-

î—• „Domnule Ilie Lazăr* ’, — îl 
prinde din sbor președintele, — ,,Dv. 
nu respectați cinstea acestei instan
țe! Eu vă rog să fiți la locul dv.!‘‘.

Dar chestorul s’a săturat de ca
lomniile lupiștilor și-ale alter Dumi- 
treȘti:

— „D-le președinte, s’au spus 
foarte multe neadevăruri, asupra a- 
cestei nopți, ?i la adresa d-lui Se
letski, și la adresa mea!”

La adresa lui!.« Asta-1 doare!... 
Seletski, In boxă, priveȘfe neliniștit 
cum fanaticii săi apărători îl expro
priată succesiv de proceș...

,,Uzez de toate drepturile le
gii", — amenință d. col. Mihăiles
cu, — „dacă nu rămâneți la Jocul 
d-străl* ’...

>— „Am înțeles", — capitulează 
avocatul-dcctor, — amintlndu-și câ, 
în definitiv, importă puțin în acest 
pToces Și soarta omului din boxă.

Dar d. Comisar Regal. — gentil, ca 
fost Roșior, — ține morțiș să dea a- 
cuzatului măcar parțial o dispensă 
că a fost și puțin beat în noaptea 
fatală:

*- „Dar nu-1 vine In defavoare, 
ceeace afirm eu! Dimpotrivă, d-le a- 
vocatl... înțelegeți. Fiti-1 apărător! 
Nu-1 mai apărați ca funia pe spân
zurat, așa cum ați vrut să-l apărați 
până acum!...

In sală, lumea începe să admire 
cu câtă sagacitate știe d. Comisar 
regal să disocieze și să reliefeze in
teresele apărării...

D. col. Pomponiu continuă:
— „Deci, după o sumară toa

letă, se duce dimineața la repre
zentanță, acuzatul de astăzi: om 
cult, — care îșl putea șl trebuia 
să-și dea seama ce este 
liu!... Nu interesează să 
cum, dacă aceste sigilii 
puse ia un metru sau la
tri înălțime!... Chiar că era să și 
facem o cassă de fier din lemn, 
să v’o aduc în față, și pe urmă 
să-l pun pe acuzat să facă pe ner
vosul! Nu importă, — din mo
ment ce legea pedepsește in ma
terie de rupere de sigilii chiar 
greșala!... Ruperea involuntară!

— «Nu mă pun pe tema că a 
rupt-o cu voință și cu premedi
tare”, — concede generos d. co
misar regai... „Accept, iată ver
siunea că a rupt sigiliile din gre
șeală, ~ agățându-se cu nasturele 
mânecii”...

Acuzarea admite acum și acea
sta atât de extravagantă și de 
luitoare hipoteză? •••

In sală, uimirea este mare.» 
Și continuă „acuzatorul”-' 
— „Ce trebuia acuzatul să facă? 

N’a știut, —* îl învăț eu ce să facă

un sigl- 
știm, fr
âu fost 
doi me-

u-

pe viitor, dacă i se întâmplă să 
mai agățe sigilii cu nasturele mâ
neci1!... Căci, iată, — după ce rupe 
sigiliile, Seletski lasă să treacă 
vreme... o zi!... Șl abea a doua zj 
aflăm și noi despre asta!

„Lucru ce-i vine corn- 
pled în defavoare“, — in« 
sii stă de data aceasta, în« 
cepând abea să acuze cu 
adevărat, d. Comisar Re« 
gal.

„A doua zi, d-ra Spirtaru dela: 
Min. de Finanțe îl cheamă pe a« 
cuzat la d. ministru Madgearu, 
cu care discută și despre ruperea 
sigiliilor. D. ministru îi spune că rău 
a făcut: In orice caz nu-i spune ci; 
inspectorul TănSsescu ar fi comis 
o greșeală făcând descinderea!..« 
Este drept că d. Madgearu se slm 
țea oarecum jenat că această des
cindere avusese loc tocmai în mo
mentul tratativelor cu casa Skoda 
pentru plăți!...

„Chiar dacă se pune ne
legal un _ sigiliu, — chiar 
dacă _ i-ași fi spus eu că 
verificarea s’a terminat, 
și chiar dacă i-ar fi spus 
d. min. Madgearu că i se 
vor ridica sigiliile dacă 
va depune toate registre«, 
le, — tot nu era autorizat; 
să rupă sigiliile 1“,— adao
gă ferm c!> col. PomponiuJ 
angajându-se par’ca mal 
decis într’un adevărat re« 
chizitoriu.

„S’a pretins că ar fi fost com
plice autoritatea executivă, ca a- 
cuzatul să rupă sigiliile și ca să 
sustragă actele care ar fi com
promis anumite persoane!... Dar 
răstimpul, — din seara de 10 Mar*  
tie până în dimineața zilei de 13 
Martie, — se explică prin faptul!1 
că noi ridicasem 8 dosare de acto^ 
cari trebuiau inventariate si exa
minatei”

Ghinionul, săracul!...
„Am fost cam ghinioniști eu sl«> 

giliile! Căci nu am încuiat unele 
din ușile sigilate!... Merg mai de«; 
parte: asupra modului cum s’au 
rupt sigiliile dela uși, cea maî sin
ceră, cred că a fost copila Do. 
rothea, — mai sinceră chiar de« 
cât soția!... Deși acuzator, admit 
această primă declarațiune a eo- 
pilei—mai edificatoare anume ,că 
fetița a rupt din greșeală sigl« 
liile, dând buzna peste ușă!!” , ,

„In ziua de 12 Martie, — în oafli 
cu d. lt.-colonel comisar regal! 
Pella, — o echipă de agenți ai Po« 
liției și ai fiscului se întoarce în 
strada Cantacuzino și descoperă 
sigiliile rupte. Atunci, acuzatul! 
prezintă magistratului militar ni« 
ște chei, astfel cum și azi consem« 
nează într’un proces-verbal. >

„Citesc acum declarația copilei 
domnilor :

, „Uitând că mama mi-a spus ci 
s’au pus sigilii.- am deschis ușa... șf 
sigiliul A CEDAT“. , .

Publicul găsește expresia toarta 
puțin infantilă, — în vreme ce d. 
Comisar Regal insistă:

„Vă rog cu toții să considerați, 
reală această declarațiune, domni
lor !“...

— Mai departe, — acum-' 
„Spuneam că Bruno Seietz-

kl ne predase trei chei, — nelo- 
losite, puțin cam ruginite. încheia 
procesul-verbal de rupere a sigi
liilor ia domiciliu, — plecăm la 
reprezentantă, — șl constatam cu 
stupefacție că și acolo au fost rup-1 
te sigiliile!

Ne-am zis,
«Mai găsim noi ceva, dacă si

giliul a fost și aci rupt?”...
„Ani luat declarațiuni d-lui Mas 

chek, d-lui av. Săvescu, șl altor 
doi ingineri. Și apoi am început 
din nou verificarea actelor, — dar 
fără speranța de a mal găsi ce
va!... Din actele militare ce s’au 
mai găsit, am format încă două 
dosare. Și așa am terminat des
cinderea din ziua de 12 Martie!

Dar fiscul, — care închisese 
recipiseie într’o cassă de fier dela 
parter, — și-a continuat investiga
țiile mai departe.

„Să epuizăm, acum, — în fapt șl 
în drept, — discuțhinea asupra ru*  
perii de sigilii:

Art. 201 din codul penal pre
vede pedeapsa dela 6 luni ia 2 ani 
pentru ruperea de sigilii. Să anty 
iizăm acest articol, — să vedem 
ce elemente reclamă el;

,,a) Faptul material: este evi< 
dent că exista în speță!...

,,b) Sigiliul să fi fost regulat 
aplicat. Am văzut că Parchetul Mi- 
lUar era competent să pună sigi
liile! Dar și legea și doctrina spun 
că se pedepsește fapta, chiar a- 
tuucl când sigiliile au fost puse 
nelegal!”

,,c) Al treilea element al delic
tului, — acum:

„DOLUL, — sau neglijența. Nu-1 
vot discuta aci, acum — îl voi dis
cuta concomitent cu procurarea 
de acte secrete”.

„Domnilor”, — continuă d. col. 
Pomponiu, — „competența de al 
reprima delictul prevăzut de art,
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■i'Zt Cili
ÍIED-STAR4*

jomnișoara cunoscând franceza, 
germana, engleza, polona și diferite 
lucrări de birou caut pcst functiona- 
ră.Adresați ziar „Arion". 31806

OFIirarS. ;;
* [ Mașini de gătit cu PETROL ’ [
< »ORIGINAL AMERICANE, fără fi- !! 
| [ til. Economie. Salubritate. De- | [ 
| j monstratli: „Mototechnica Ro- <'
< , mână”, str. Doamnei 3. 31760 J[

DOMNIȘOARA absolventă litere 
caut orice post, pretențiuni modeste. 
Adresați Ziar ,,Ada“. 81805
DOMNIȘOARA provincială, condiții, 
cinste ireproșabilă, perfectă gospo
dărie» caracter distins, suflet blând 
bun, fire liniștită, retrasă, sănătoasă 
ibsolut încredere, dcreȘte post bun. 
Ziar „Serioasă”. 32881

DE VÂNZARE casă compusă din 5 
camere, antreu, bucătărie, bae, că
mară, pivniță. Pomi fructiferi, Str. 
Gh. Șincai Ne- 1. prin prel. Măgu- 
rele (Parcul Rahova).
PIANINA Keppler placă metalică 
vând convenabil. Vasile Lascar 175 
fund. 82813

ABSOLVENT comerț caut orice ser
viciu garantie 5.000, Pcpescu, Franc- 
mazonă 4. 32820
OAUT crice serviciu la birou scriere 
frumoasă. Str. Ion Maiorescu 3. Pio- 
tfti.______________ __
TITRAT caut post logofăt sau portar 
indiferent- Paul Bunert Ojasca-Bu- 
zău.
TANARA serioasă caută serviciu la 
copil pentru conversație engleză. 
Ziar .,7 I". 32809
DOMNIȘOARA serioasă, cultă, bună 
ămilie acompaniază doamnă, por- 
joană ‘suferindă sau familie având 
copil de meditat. Merge oriunde. Ziar 
„Nepretențioasă".____________ 31781
DOAMNA prezentabilă perfect fran
ceza română caută post încredere, 
casier garantie. Șerban Vodă 190.
Renée. 81671

OAUT price serviciu la birou având 
»criere frumoasă. Presa, Sărindar 24 
Bacalaureat 12136

TABLOURI I 
putație, vând cu pr«*tiri  «x-^ 
trem de reduse mai convena- 9 
bil cu ori unde, colecție mart X 
Sursa cea mai eiținâ, vizitat • 

convingere O 
i ' Vizibil zilnic numai intre 2— ■. X 
< i Duminica, sărbători toată ziua • 
; ' Str. Turturele 3 (prin Labirint t 
' ' Tramvai 16 (stația l’abacu) X

»»M»»>»HH»H»»»»»»m»
ȘEA OFIȚEREASCA < * 

1 > Caut complectă, poate fi putini | 
| [ uzată cu preț avantajos. Bucu- ] [ 
]»rești, strada Uranus no. 37. < >

31.801 11 
» 

OCAZIE gabrioletă vânătoare, tră
sură patent, cupeu tonou. Pictor Lu 
chlan 14. 32871

’ [ splendide, pictori cunoscuți cu re-Jr„. .. .

VÂND coș mâncare, pentru automo 
bil, paravane,piedestal pentru go
din, servicii argintărie, pat, masă 
noapte; închiriez cameră pentru bi
rou comercial ,Schitu Măgureanu 7, 
parter, stânga. 32863
MAȘINA cusut, „Singer“ central 
bobin, capac, absolut nouă, alta 
lingerje vând foarte convenabil 
cauza plecărei. Agricultori 106.

32849
LEMNE pentru iarnă 550 mia tăia
te, transportate, vinde str. Vaselor 
29 (prin Moților) telefon 236-10.

32859

FATA tânără servit curat caut ser
viciu la casă mare și bună. Se va a- 
dresa In str. Popescu No. 59, prin 
Dorobanți la d. Johan ImetȘ Bucu
rești-_____________ 11063
DESENATOR, noțiuni contabilitate, 
calorifere, electricitate cubaj, caut ori 
pe post Rumeoară 15._______ 81630

NTABIL autorizat bllantier refe
nte bune caută serviciu lucrează 

e d-lor comercianti. Ziar Z. 
.__________ 12Q34

A.t persoană plăcută, gospo- 
ă, caută post menajeră Domn se- 
> poate avea copil. La ziar „Străi- 

«T- _________ 81693
FOST administrator, cunosc maSim 
agricole, merg și logofăt. Șerban-Vo- 
'dă 52- Vasiliu, 31685
CAUT, loc ca menajeră la persoană 
singură merg și provincie. Adresa 
flaxX 12. 11384

OCAZIE vând una presă mecanică. 
str. Gherghinei 17 cartierul Veseliei. 
CUMPĂR ocazie imediat rezervoare 
de 4 mm. 2X2—1, 2X1,20—1, 2 re
zervoare între 60o și 1000 litri capa
citatea și unul de circa 1600 litri. 
Adresați S. Cohlenberg, Ivești, jud- 
Tecuci.

VÂND foarte eftin una piuă de 
bătut Ștofă, marca Rieger, cu 2 cio
cane, perfectă stare întrebuințată 2 
luni. Adresați S. Coilenberg, Ivești, 
jud. Tecuci.______________________
CUMPĂR case 2—3 camere confort 
linie de tramvaiu, numerar 250.000. 
Tudor, G-ral Haralambie 19.______
BUCUREȘTI Noi, Lei 35000 vând te
ren 504 mp. aproape tramvaiu. De- 
metrescu, Maior Coravu 100.

,__________________________2-32850
CABRIOLETA vânătoare, trăsură, 
cupeu, tonou, preț redus. Pictor Lu- 
chlan 14. 31703

| | CAUT 2 camere, baie Și bucătă-S 
] [ rie, confort modern, oferte la1 ’ 

ziar sub „G. H. 31800« >

CAUT casă 20 camere curte singur, 
aproape Universitate pentru cămin- 
dresați Galați. Brăilei 147.________
CONVENABIL închiriez 3 camere, 
bucătărie primul etaj. Pictor Lu- 
chian. 14’ 3287I
CAMERA e'egant mobilată, bae 
lux, intrare separată, alta modestă, 
chiuvetă, teracotă, intrare complect 
separată. Iulia Hajdeu 2. 32868
ÎNCHIRIEZ apartament trei came
re, antreu bucătărie, coridor, tera
să, electrică, teracotă 1700 lunar, ca 
meră, antreu, magazie 1.100 lunar. 
Curte asfalt. Matei Voevod 104, 
Pache. 32866
CIȘMIGIU cameră frumos mobila
tă, discret separată, baie, pensiune, 
Câmpineanu 47 Hegyi. 32863
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, con
fort, doctor Lueger 20 față, Escu- 
lap, Cișmigiu. 32862
CAUT cameră goală centru fru
moasă „Domn“. 32837
CENTRU cameră elegant mobilată 
intrare separată, Cișmigiu, Cobă - 
escu 7, Rădulescu. 32854
CAMERA mobilată elegant confort 
bae zilnic. Jules Michelet 10 față.
ÎNCHIRIEZ cameră drăguț mobila
tă cu sau fără pensiune, acces baie 
Teodor ștefănescu 7 prin Bulevar
dul Domniței. 32845
CAUT mic apartament una sau două 
camere, bucătărie, electrică, teracotă 
Adresați ziar sub C. N..___________
CAMERA foarte curat mebilată, 
PloeȘti, Piața Unirei 4, intrare aprln 
gangul „Unirea” ușa 2-a pe stânga, 
etaj, numa la domn singur bine si
tuat_____ __ ____________________
ÎNCHIRIEZ apartament- Trei camere 
antreu, bucătărie, terasă, electrică, 
teracotă, 1700 lunar. Cameră antreu 
electrică, teracotă, curtea asfaltată. 
1100 lunar. Matei Voevod 104.
___________________________32326 

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, Bise
rica Enei 14 et. Rădulescu. 32821 
CAMERA mobilată separată electrică 
baie închiriez Sft. Apostoli 37ș Etaj. 
___________________________ 32831 
CAUT apartament confortabil hol, 4 
camere, bae, bucătărie, cartier cen
tral. Adresați. Taingiu. Popa Soare; 
33, parter. _______________ 3281*
CAMERE goale, bucătărie, mobilate, 
pensiune bună , Victoriei 2, etajul 1., 
K.________________________ 32836
CENTRU închiriez cameră mobilată, 
parter, electrică .parchet, acces bale 
Cuza Vodă 3._______________ 12071
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată confort 
separat bae. Dr. Lueger 20 față. 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
separată, 1000 lei- Sfinților 23.
CAMERE mobilate confort bae. con
venabile. Bulevardul Maria 39, curte 
stânga. 31730
CENTRU închiriez cameră mobilată 
parterre, electrică, parchet, acces 
baie. Cuza Vcdă 3. 31743
CAMERA bine mobilată închiriez la 
persoană serioasă. Luterană 9. 28311 
CAMERA mobilată sau goală, corfori 
Dr. Kock 10 Etaj II. 21719
BODEGA, restaurant în funcție, e- 
decuri, marfa, brevet predau Doro
banți 102.31800

DOAMNA simpatică predă franceza 
35 lei era (centru). Oferte absolut se
rioase- Ziar sub „Simpatic”. 32829 
1500 găsesc copiii gazdă meditații, 
piano, profesoară. GuZa Vodă 20. 
Etaj. 32857

o CURS pregătitor organizat de X 
| [Federația Soc. Elevilor ingineri § 
< ‘dela Școala Pclitechnică Bucu- 5 
I >rești pentru candidații la exame- X 
] Jnul de admitere în anul prepara- 9 
i »tor. Costul cursului este de 1500 • 
|| pentru 1 Septembrie—15 Octom-x 
: »brie Și 1200 pentru 15 Septem- • 
] [brie—15 Octombrie. înscrieri se X 
1 • fac zilnic la. Federație, Școala • 
I [Politechnică, calea Gri viței 132, & 
| [între orele 12—13. 32851 #

Au început înscrerile de preparatil 
autorizate de Ministerul Instrucțiu
nii publice, ale „Asociației generale 
a licentiaților universitari din Ro
mânia’’ — pentru admiteri, corigen
te, diferențe, integrale Și bacalau
reat — în sălile școalei Golescu. din 
dosul Teatrului „Regina Marfa”.

Ca taxe se percep 500 de lei pentru 
o materie de corigență și 2000 de lei 
pentru toate materiile examenului 
respectiv.

înscrieri continuă a se face în str. 
Sărindar Nr. 6, dela 10—12 dim. și 
la Cancelaria Școalei dela 8—12 dim. 

32848
POLITE-CHNICIâN rutinat prepară 
admiteri, corigente secundar. Scrieți 
Secară, Berzei 9. 32855
PREDAU germană începătcrilor și 
avansatilor (conversația, coresponden 
ța, etc.). Ziar: „Metodic’’. 32844 
PROFESOR prepară orice examen3, 
partea literară științifică. Lungu, Cri 
Șana 21. 32842

DIVERSE 
I leu cuvântul

CAPRIOLINA curăță radical Mătrea 
ța, oprește căderea parului cereți-o 
Drogheriilor Carpațl str. Carol, 
Pharmon, Bulevardul Brătianu; 
Drogheria Regală, str. Doamnei, 
contra lei 100, expediază ramburs 
Paulman, strada Brezoianu 27 cău
tăm reprezentanți. 32867
AUTOMOBILJȘTI, faceți economiei 
Crucile cardanice repară la perfec
ție atelierele Peschl, Știrbey Vodă 4. 
Mare depozit de rulmenți pentru 
toate tipurile de maȘini.______32864
AMOR-FERM. Hermetcplast virilii- 
gen (embout Américain) invizibil. 
Reîntregește clrcumcizia, vindecă 0- 
nania, polutiunile. Reprez. Dr. G. M. 
Căsuța Poștală 485. Broșura 25 lei. 
cu model 45.Cetiți Apărarea D-nei 
Chatterley. Editura Cartea Româ
nească. 32860

Acțiunea naMărăinstâ 
ia Timișoara

D. dr. Al. Vaida Voevod, președin. 
tele partidului națțjonal-țărSnesc, a 
primit din partea a peste o suită per
soane dm Timișoara și județ, o scri
soare, prin care e rugat să aprobe, ca 
membrii partidului cari fără să fi de
misionat, nu mai activau, să-și reîn- 
ceapă activitatea, ca alți membri de
misionați, să f»e reprimiți țn partid și 
ca persoane din afară să fie înscrise 
în partidul național-țărănesc. Semna
tarii, — demnitari de frunte din loca 
litate, intelectuali și țărani, — sunt, 
printre alții general Domășineanu, 
fost primar, dr. Liviu Cigăreanu, a- 
vocat dr. D. Chiroi, notar public, dr. 
Octavian Proștean, medic dr. Gh. 
Crăciun, medic colonel Gh. Radeș, 
dr. Iosif Komer, avocat Ion Fodor, 
director de liceu, pensionar, dr. Sal
vator Vuia, medic, Iosif Brebenar, 
inginer Vasile Brebenar, președinte
le Bursei, Petru F etrovici, librar, dr. 
Nerva Drăgăn, medic dr. Cornel Vul
can, medic dr. Ștefan Banfy, medic 
dr. Octav Neagoe, medic dr. Vasile 
Pintea, medic, dr. Rașu, medic, dr. Se 
coșianu bLcolae, medic, dr. Ion Mun 
teanu medic, dr. Kăliani Marius, me
dic, Pavel Fumor, econom în comuna 
Nerău, Ștefan Milișan, fost primar, 
Damian Doran, meseriaș, Gh. Mari
nescu fost primar și alți peste o sută 
comercianți, meseriași și țărani.

Perceptor bătut 
de contribuabil

ROMAN, 12. —Perceptorul Ghecr- 
ghe Roșu, din comuna HălăuceȘti, 
pe când umbla după încasări, a fost 
bătut cu un ciomag de contribuabi
lul Constantin Ciulbea-

Funcționarul fiscal s’a adresat 
postului de jandarmi.

■Ôférlè
*. ■ 'f^eiicù»ùntu£.^:-Â'

ANGAJEZ imediat buni șoferi pie 
țari, mașină închisă franceză, Gri- 
viței 47. 32858

!
CcmÂciate
■*:  '•. fJtîca. cbi>âtâbt£. ,, ' 'î'?*:  ■

CAUT fată până 15 ani. Lumina Pc- 
porului 13 Septembrie 99. 31774
FUNCȚIONARA bpengerie cu garan
ție numerar oferim salariu locuință 
Batișlei 9. 12129

<U 10 UI
laM PUbLIOTA

CAUT 2 cupletiȘti (e) grădina de va
ră MuȘeteanu, Sft Nicolae Tej 22. 
_________________ 11350
UNGERESE și guleriste la lingerie 
bărbătească angajează Adam Vieto 
riei 93. 12100

HAUT chelnerite restaurant Rai eu 
garantie, str. Pietor Grigorescu 12. 
Cutencu.___  12140

COAFEZA manicheZă, lucrător, sala
riu bun caută urgent Miciel, Dudești 
bB. ct
_________________________ 12147 
BLANAR angajez cu bucata la gar
nituri de dame. Colentina 13 etaj.
 2128

COLUMBIA absolut noi 30 lei placa 
Mihai Vodă 9 gang. 31796
MAȘINA cusut Singer bircu alta cu 
capac vând urgent. Tăbăcarilor 24.

32807

MUȚIȘOR, parfumul clipelor petre
cute împreună îmi stăpânesc sufle-: 
tul Și ființa. Daca, fost numai un vis, 
plâng că s’a terminat prea repede, 
iar dacă nopțile și zilele de lângă 
line au fost realitate, amintirea lor 
mă pierde într’o visare dureroasă. 
Dac’a fost vis, nu știu, dar focul su- 
lerintii s’a reaprins. Deschid sufle
tul amintirilor care năvălesc ca un 
potop răcoritor. Adună-mi în sufiet 
dragoste multă, să-mi dai la revenire. 
Până atunci trăesc cu lumea visuri
lor mele. Fă imposibilul Și telegrafia- 
ză Marți. Trimete-mi sufletul Și pri
virile tale. Capitol. 32852
NELI,Y îți reamintești? Te rog 
scrie -mi când te pot vedea. 32870 
MANGALIA. Inginerul sl Bușllă. 
Te rog insistent scrie-mi București 
când te pot vedea în Constanța.

32870
NU UITAȚI! Cea mai eftină sursă 
DROGUERIA SFANȚUL GHEORGHE 
colț Bărăției unu.___________ 32869
ITTY. Este a treia oară când îțî 
scriu și nu primesc nimic, gândeȘte- 
-te cât sunt de îngrijorată. Fă tet 
posibilul Și scrie, aștept mult. Silly.

32846

VÂND chilpir: Sufragerie, dormitcr, 
Herenizimer Fabrica Micu, Spătar 5.

32841
MAȘINA de scris nouă modernă vând 
eftin. Popa Soare 46, 31775
VÂND mobilier complect pentru că
min studențesc. Adresați Galați, 
Brăilei 147.
DE VANZARE tejghea, mese, scau
ne, filtru, racilor, sticlărie și veselă. 
A se adresa în str. Cluj 107 (prin 
Filantropia).________________ 31245
PARCUL RAHOVEI loc de vânzare 
400 metri, 14 m. fața și 28 1. parcela 
22, lângă Bulevard. Adresa: Ccnst. 
I. Constantinescu, Elena Cuza 125- 
 31652 
CHILIPIR vând ..Pontiac” șase ci
lindri perfectă stare, str. Fecioarei 
No. 14- 2-32835
CUMPĂR circa 100 pogoane teren a- 
rabll 20—80 kilometri de București, 
plătesc imediat. Pârvan, Uranus 66. 
 31740 
AUTOTRACTOARE noui, americane. 
„Universal Moline U. S. A.‘‘ Și piese 
de schimb, pe preț ieftin, vinde: 
Beno, București. Păstorului 16. 
 2-31739 
CUMPĂR Cărți, Ziare Reviste, Arhi
ve, Imprimate, Maculatură, Moraru. 
Francmazonă 4- 32804
5 POGOANE Fermă marginea Capi
talei, poziție frumcasă. Șoseaua O'te- 
niței, vis-a-vis Pepiniera Statului ma 
Șina no. 1._______________ 2-31737
VÂND automobil Auburu perfectă 
stare ocazie, admit intermediari. Țe- 
pei Vodă 86. #2803

FABRICA Rezistența. Moșilor 7 etaj 
vinde mai eftin ca oriunde, cu pre
țuri absolut fixe:
Lei 50 șorțuri bucătari.
Lei 53 pantalonași trainici-
Lei 90 pantaloni pentru lucrători.
Lei 180 patanloni albi fini.
Lei 311 pantaloni vărgați extrafinl. 
Lei 225 costume pentru lucrători, 
Lei 355 Costume covercct.
Lei 685 Costume ștofă lână fină.
Lei 108 Halate diferite.
Lei 165 Halate satin negru.
Lei 300 Halate pentru medici- 
Lei 148 Comblnesoane pentru Șuieri 

2-8776

ECONOMIȘTI 50 % adresându - vă 
„Depozitul Central” din str. Poincare 
28 (fostă Academiei), care posedă cel 
mal prefecționat atelier mecanicț en- 
tru reparat orice sistem de mașini de 
scris Și de calculat. Secțiune speciaiă 
de abonamente anuale pentru între
ținerea în permanență a mașinelor 
de scris.

CASATORII
_____ I le» cuvântul_____
MARIAJURl urgente rezolv în luată 
țara, partide aboslut situate Maria” 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
111 prin Calea Moșilor București,
CASATORII serioase cu Ofițeri, Ma
gistrali, Proprietari, Titrați Funcțio
nari superiori, comerciant, etc. poa
te realiza Domnișoarele, Doamnele, 
având dotă, adresându-se între 4—8 
renumitei case de mariaj Marion, Ar
hivelor 1. 31735
LECȚIUNI și MEDITAȚII 

I leu cuvântul
MATEMATICI Și fizico chimice pre 
par conștiincios, viu domiciliu. Răs- 
punsur la ziar sub ,>Puiu”. 28309 
EXAMENE de admitere și corigente 
prepar conștiincios șl convenabil, viu 
domiciliu. Răspundeți ziar „Dika”. 
 28306 
DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona, engleza 
foarte convenabil. Adresați «iar „Ar- 
cadia”. 88305

de licitații
Ccnrocăs»« - Judiciare

l 2 lei cuvântul

COMISARIATUL CIRC- 32 POLITIE 
BUCUREȘTI 

Publicație de vânzare
No. 10620 din 1933 August 3.
In baza adresei- No. 18072 din 2

August 1933 a d-lui Jude al Ocol. 8 
București se publică că în ziua de 
19 (nouăsprezece August 1933) dela 
ora 8 a. m., înainte, se vinde cu li
citație în Str. Viting în fața casei 
No. 24 averea mebilă a debitorilor 
Carol Schich și soția sa Josefa zisă 
Atena Schich din str. Viting No. 24 
compusă din una mașină de relatat 
pălării, cinci maȘini marca Gros- 
man, 50 pălării fetru, 100 de paiu 
pentru dame, un cuier de fier, 2 Și
foniere, o toaletă, o masă. 6 scaune, 
c pendulă, 27 pălării fetru nefasona
te și o maȘină de bucătărie, urmărită 
cu procesul din 1 August 1933 spre 
despăgubirea creditorilor Amalia 
Svetlin căsătorită cu Marin Vasiliu 
din Str. Rădulescu Tei No. 20, de 
suma banilcr prevăzuti în cartea de 
judecată dată asupra conflictului de 
muncă cu No- 2135 din 1 Mai 1933 
a acelei Judecătorii. Vânzarea se va 
face pe bani gata.___________ 32853

CORP- PORTĂREI TRIB. ILFOV
Publicațiune No. 62199 

din 10 August 1933
In baza adresei No. 16376 din 933 

a Jud. Ocol II Urban Buc., se pu
blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 25 August 1933 dela ora 8 
a- m. din zi înainte, se va vinde la 
licitație publică în București, b-dul 
Tache Icnescu No. 4 și 6, averea 
mobilă urmărită a d-nei Ana Căpitan 
Musfa, care se compune din un au
tomobil marca „Ford” motor No. 
4.832-937 și altele anume specifica
te în procesul verbal de urmărire, 
spre despăgubirea creditoarei Soc. 
I.A.F. Licitațiunea va începe dela 
suma de lei 42000.

Șeful Pcrtăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil. ,

iâsuriie £6otrii desvoitarea 

Summmui în |ară -
In legătură cu noua dcsvoltare a 

turismului în țară, din ordinul d-lui 
președinte al consil^ilui, prefecții au 
iost invitați, ca imediat să ia inițiativa 
organizării, în fiecare reedință de ju
deț a câte unui comitet local, care — 
în afara procurării unui material sta
tistic necesar, — să organizeze o se
rie de conferințe pentru lămurirea 
publicului.

Se vor ține conferințe cu caracter 
general, prin cari se va atrage aten
țiunea populației asupra avantagiilor 
turismului atât pentru țară oât țî pen- 
tru cetățean. Se va sublinia, că țara 
are de câștigat moralmente și mate
rialmente depe urma desvoltării tu
rismului. Spre a putea atrage cât mai 
mulți streini, trebue îmbunătățit tot 
ce avem, iar ceeace avem trebue ofe
rit în condițiuni cât mai atrăgătoare.

Se vor ține apoi conferințe spe
ciale pentru reprezentanții autorități
lor polițienești, comunale, sanitare, 
vamale și ai autorităților cari în 
mod obișnuit, vin în contact cu vizi
tatorii streini.

O a treia serie de conferințe w 
privi pe hotelieri și restauratori, d- 
rora li se va arăta că e in propriul lot 
interes de a servi cât mai ieftin, mal 
culant, mai cuviincios și mai confor
tabil pe streini, cari pot deveni pro
pagandiști pentru hotelul sau restau
rantul respectiv.

Conferințe asemănătoare se voi 
face și pentru industria transportu
rilor.

Din comitet vor face parte: prima
rul orașului de reședință, ultimul fon 
prefect și ultimul fost primar, medicul 
județului, reprezentanți ai presei, w 
prezentanții corpului didactic și în ge 
nere, ai intelectualității locale, alt- 
gându-se persoanele cele mai cu vâri, 
dar și cele mai active, fără să se țiul 
seamă de culoarea politică.

Președinția comitetelor o va ave» 
prefectul județului.

La începutul lunei Septembrie, i 
președinte al consiliului de miniștri V» 
convoca la București pe prefecți, iprt 
a primi raportul asupra reali sărilor.

Noul incidente
la frontiera austro-germani

Curioasele consecințî 
ale anei încercări de 

sinucidere
BERLIN, 12 (Rador). — într’o 

casă din cartierul Wilmersdorf, 
s’a produs aseară un accident cu
rios.

O cântăreață, care locuia la 
etajul al patrulea, a deschis toate 
robinetele de gaz pentru a se st- 
nucide împreună cu fetita sa. Un 
vizitator a sunat după câtva timp 
la ușa apartamentului cântăreței. 
Scânteia electrică dela sonerie a 
dat loc unei formidabile explozii a 
gazului aerian, înmagazinat în în
tregul apartament. Un rid exte
rior a fost dărâmat. Toate ușile șl 
ferestrele au fost stricate. Lucru 
curios, nimeni nu a fost rănit.

Contencios general 
prin Goonerație avocațială 

Biroul Central avocat Ioan Cârjan, 
București, Calea Victoriei No. 29, co
respondență Calea Șerban-Vodă No. 
1.36, telefon 37S/II. •

Având colegi colaboratori în toată 
țara, rezolvă orice chestiune de ordin 
administrativ, juridic în fața instan
țelor judecătorești din țară și Capi
tală, procurări de acte, consultațiuni, 
acte de notariat, informațiuni, etc.

D-nii avocați se bucură de un tarif 
special.

VIENA 12 (Rador). — Incidente
le de frontieră austro-germane se in. 
mulțesc in mod neliniștitor. Se pare 
că metoda atacurilor cu arme împo
triva posturilor austriace dela fron
tieră, este chemată să înlocuiască pe 
aceea a propagandei pr‘n avioane.

Ieri, lângă Klobstein 
(frontiera tiroleză), uw 
post de jandarmi austriac 
a fost atacat cu focuri de 
arme de un grup german, 
care a pătruns pe teri so
rini Tirolului. Jandarmii 
austriaci au răspuns, la 
rândul lor, cu focuri de 
armă. Se pare că sunt doi 
răniți din partea germani
lor agresori.

Un alt post de jandarmi austriaci, 
care face garda unui depozit de mu-

nițiuni din aceeași regiune, a fost (. 
tacat cu numeroase focuri de uni 
trase de peste frontiera bavarezi, 8a 
sunt victime.

ANCHETA CAZULUI 
DELA BALE

BERNA, 12 (Rador). — Cerca- 
rile competente germane consi
deră percheziția făcută de un grup 
de național-socialisti germani pt 
teritoriul elvețian, în apropiere di 
Băle ca un act arbitrar, condam- 
năndu-l cu multă severitate.

Aceleași cercuri declară că s’a 
deschis o anchetă severă, vinovaft 
urmând să fie aspru pedepsiți.

Ministrul Germaniei la Berna a 
exprimat consiliului federal regn» 
tele guvernuhii Reichului pentru 
acest incident.

Procesul incendiatorilor Reichstagului
LEIPZIG, 12 (Rador). — 

Procesul deschis împotri
va incendiatorilor Reich
stagului va veni în jude
cata Curții dela Leipzig 
către sfârșitul lunei Sep
tembrie, când expiră ulti
mul termen, în cursul că
ruia acuzații au dreptul să 
arate modui apărării lor.

Diatriba germană
contra Marseilaisei

BERLIN, 10. (Tel. part.). — „Cam 
pania mincinoasă de atrocități împo
triva Germaniei se manifestă încă din 
textul Marseillaisei”, declară Deutsche 
Allgemeine Zeitung:

„Se găsește In isterie, — continuă 
ziarul, __ origina acestei campanii de
atrocități care prezintă pe soldații și 
națiunea germană drept barbari, huni. 
Acestei barbarii, Franța politică, mi-

Furtul de 220 mii lei
de lângă Huși

HUȘI 12. — Parchetul de Fălciu 
dat dispozițiuni pentru cercetarea 

comuna 
s’a furat

a 
amănunțită a cazului din 
Hoceni, satul Oțeleni, unde 
o importantă sumă de bani din casa 
plugarului Gh. Negoiță.

Acesta posedând mult numerar — 
aproape jum. milion l’a ținut ascuns 
în casă fără ca cineva să bănuiască 
existența lui. Plugarul care a reali
zat acești bani în decursul anilor de 
după război s’a comportat așa fel că 
părea a fi lipsit de bani.

Singurul care a știut adevărul a 
fost flăcăul Gh. I. Negoiță de 19 ani

care venea dese ori în casa păguba
șului.

Profitând de faptul că plugarul era 
ocupat cu lucrul în grădina din fața 
casei hoțul a intrat și după câte-va 
minute a fost observat eșind cu două 
cutii de metal în care se afla depozi
tată suma de 320 mii lei în bilete ale 
băncii naționale.

Surprins de acest fapt plugarul a 
somat pe nepotul său să rămâe locu
lui. Acesta a sărit gardul și a dis
părut în porumb.

A fost prins, însă banii nu s’au mai 
găsit.

Cercetările continuă.

litară și literară, i-au opus totdeauna 
superioritatea vieții sociale a civil 
zației franceze și chiar latine.

„Această convingere se exprimă in 
Marseillaise, unde sunt bârfite trupei» 
prusiene și austriace, care mergean 
atunci în contra revoluției liberale de 
la Paris, unde se ia în râs disciplina 
lor înainte de a aprinde spiritul mi
litar francez”.

După ce ziarul citează câteva ver
suri caracteristice ale Marseillaisei 
continuă:

„Iată o autentică campnie de at» 
citați pusă ia cale pentru a înspăi
mânta țărănimea franceză care nu 
simpatiza deloc cu turbații dela Paris 
și pentru a o stârni împotriva năvăli
torilor”.

Deutsche Allgemeine Zeitung con
chide: „Această tactică de minciuni» 
fost urmată până în zilele noastre«.

PERCHEZIȚIE 
LA BERLIN

BERLIN, 12. (Rador). — In 
cursul nopții trecute, pe străzii 
Berlinului, detașamente din bata
lioane de asalt nalional-socialisti 
au oprit toate automoWele Si tră
surile, perchezilionându-le. Scopal 
perchezițiilor a fost de a se găd 
imprimate cu caracter subver^v, 
Acțiunea este pusă la cale de po
liția secretă a statului.

sanzaRonaia drama
<lin T.-Severin

Un bătrân împușcat de îiica sa adoptiva
T.-SEVER1N 11. — Azi la ora 3 

p. m. în plin centrul orașului s’a 
petrecut o impresionantă dramă.

Bătrânul comerciant Nicolae 
Vardaca cu domiciliul în str. Li
bertăți No. 12 a fost împușcat cu 
două focuri de revolver de către 
Elena Papadopol, îostă Elena 
Marcu în etate de 21—22 ani, fri
ca sa adoptivă de fel din comuna 
Scorila jud. Mehedinți, care era 
la el de 7 ani.

Victima cu cămașa plină de 
sânge, deși totuși în putere, a 
trecut prin cele câteva camere 
până în stradă unde a strigat 
după ajutor, spunând^ tuturor =3 
a fost împușcat de către fiica a- 
doptivă. A fost adus în grabă d. 
dr. Glavici care a dat primele a 
jutoare și care a constatat că 
victima avea o rană în partea 
stângă a pieptului și alta în regiu
nea stomacului.

Criminala împreună cu concubi 
nul ei, Oheorghe Meisinberger s’au 
prezentat la poliție unde ea a de 
clarat că a împușcat pe Nicola» 
Vardaca. Imediat s’a dus la fa(a 
locului d. comisar Hogea care a 
luat victimei un interogatoriu.

Ce declară victima
Nicolae Vardaca, om de 15 ani,

se găsea la etaj, când o ceartă s’a 
Iscat între el și Elena Papadopol, 
care îi reproșa de ce a schimbat 
testamentul făcut ei, pe numele fe 

Imeii Aneta Clem cu care victima 
intenționa să se căsătorească.

Fără prea multe discuții, Elena a 
scos un revolver din poșetă și a 
descărcat două gloanțe asupra sa. 

Elena Papadopol interogată, de
clară că Nlcolae Vardaca intențio
na să se căsătorească cu femeea 
Ana Clem, căreia îi și făcuse testa 
ment pentru averea pe care l-o a- 
cordase ei mai înainte. Din această 
cauza erau dese certuri așa că fata 
și-a pus în gând, deaproape o lună 
să suprime viața bătrânului. Dar 
despre premeditarea crimei credem 
a nu fi străin nici concubinul el a- 
supra căruia polițiștii au găsit încă 
un revolver cu care, intenționa să 
tragă asupra bătrânului dacă lovi
turile fetei ar fi dat greș.

Până la această oră starea vic
timei s’a înrăutățit și nu se crede 
că va putea scăpa cu viață. In 
cursul nopții urmează să se ia a- 
tât criminalei cât și concubinului 
interogatori- și sa încheie acte, în
trucât pare că în această afacere 
este un întreg roman. Vom reveni 
cu amănunte după terminarea cer
cetărilor.

Origina salutului 
rasist

BERLIN, 11. (Tel. part.). — Sa
lutul hitlerist este un salut curat gcș 
man și nu este copiat după străini, - 
afirmă corespondența partidului n» 
țional-socialist, care explică că toci 
din evul mediu în disputele organizate 
între cavalerii germani, învingători 
erau salutați cu brațul ridicat și a 
mâna întinsă. Acest uzaj s’a înrădL 
cinat și astfel se explică că la Dieta 
convocată la \Vo'ms în 1521 de Catol 
Quintul și înaintea căreia a fost citat 
Martin Luther, mulțimea saluta pl 
reformator la rândul ei cu brațul ri
dicat și mâna întinsă, făcând astld 
cu patru secole înainte de Hitler ei; 
lutul hitlerist....

Călduri caniculare 
ia Târgoviste

TARGOVIȘTE, 12- - Astăzi ta 
avut de înregistrat in ora?nl și regii 
nea noastră, cea mai călduroasă d 
din această vară. Temperatura a M 
in creștere de ieri 11 cor-, când i*n  
înregistrat 37 grade C- cu 35 la in> 
bră- Din această cauză, aotivitatN 
comercială în oraȘul nostru, a M 
foarte mult stânjenită, căldura »xe» 
sivă, gonind pe toți la adăposturi I» 
umbră. In schimb, căldura ajută t 
nora viilor și porumbului. In fo
care seară se observă pe cez căd»m 
a mii de bolizi, bolizi ce măreso po
tențialul căldurii. Este de prevănl 
că vom avea >n curând mari furtul

Va! de căldură și la Bd- 
grad

BELGRAD 12 (Rador). _ p| 
toată țara domnește de câteva iDl I 
un val de căldură. La Skoplje rt| 
înregistrat la umbră 38 grade iarUl 
Belgrad 35 grade. I

Pe litoralul Adriaticei, domneștii 
o temperatură excepțională, afinei I 
ța tmriștitor fiind considerabilii 
Față de numărul turiștilor din aofl 
trecut, numărul turiștilor este »nil 
acesta mult mai mare. I
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ei(Continuare din pag. 5-a)
201 din codul penal ne-o dă regi-jart. 3 din legea stării de asediu, — 

ne el explică și justifică astăzi corn- 
cu'petența tribunalului utilitari”,,.

mul stării de asediu, sub care
«film la 12 Martie! Combinat

Procurarea de acte secrete

1913. 
și ea 
alcă- 

balca-

D. comisar regal face o pauză de 
o clipi, — apoi trece repede la cel- 
lllt capăt de acuzare;

.Actele acestea — se găsesc în 
cele 8 dosare parafate și de noi și 
de d. Maschek, nimeni nu poate deci 
contesta că actele s’au găsit acolo.
„C1 tot respectul pe care l-am avut 

W aa pentru fontii mei șefi car, au 
tetilat aci ca martori, — ț'n totuși 
u tiu ia deplină opo2ltiune ou de- 
duajiile d-lor, și să afirm răspicat 
cl aoeete acte erau secrete! -. Și că 
ele nu aven ce căuta la reprezentan
ta! casei Skoda! Nu mai amintesc 
■unele martorilor care afirmau că 
acesta acte nu numai că ee găseau, 
du chiar trebuiau să se găsească 'n 
nime'e acuzatului Seletski!

— ,,Secretă, — nu este decât for
mula chimică tehnică", — ne spunea 
u> martor. Las la aprecierea Dv. să 
judece dacă noi, armata, nu avem se
crete, în timp ce fabricile pot avea 
secrete]

Acuzarea pare decisă să se înfier
bânte, acum:

„S’a spus chiaT că nici Statul Ma- 
fnu are secretei... Cum..? Nu sunt 

noi în armată lucruri secrete?
„Cum?
„In armata austriacă, In care a 

slujit Bruno Seletski, nu existau oa
re chestiuni secrete?

„Când știe cineva cu cată severi
tate suntem chiar noi ofițerii filtrați 
d examinați pe coridoarele Statului 
Major, — aceste afirmațiuni ne par 
temerarei

„Dar, domnilor, să vedem:
• Ce este un act secret?..
«Am găsit explicația acestei 

expresii în desbaterile premergă
toare legii de spionaj din 
Ctci legea din 1930 reedita 
legea anterioară din 1913, 
taltă îndată după răsboiul
nic, — epocă în care fuseseră ob- 
servati anuiți spioni porniți să 
cumpere conștiințe românești! 
S’au copiat atunci unele dispozi- 
jjuni din legea franceză... Și la o 
feuțiune, iată ce ne spunea a 
taci d. general Hărjeu:
•Autoritatea militară știe cari 

iMt persoanele cari au calitatea 
le t cunoaște aceste secrete". 
| Și-adăoga, generalul Hârjeu:

nln această administra
ție militară, sunt mai 
wite servicii ■■■ Ei bine!» 
Persoanele dela un servi- 

nu au adesea voie de 
t cunoaște secretele dela 
m alt birou!“
.Spuneți ei nu există acte se

tate!
(Ați fi vrnt ca legea să vă enu- 

mh limitativ toate actele soco
tite secrete?». Dar era cu nepu- 
tteță!~

IX Badu Rosetti face o primă în 
Jwupere, de care d. coL Mihăile- 
M se uimește.
- «BAbdăm ca niște îngeri... Nu 

ui întrerupem!” — repară iute 
i. ev. Vasiliu-Cluj, înainte de a 
idioga smerit ca un cotoi:
- „Și regretăm că am între

rupt F-
Dar Decanul strică tot aldărna- 

fult
— „Care este martorul care a 

gn» ci nu există nici un act se- 
Wtî”.
-. „In replică, vă voi lămuri 

teito nedumeririle” — evită să se 
liN d. col. Pomponiu expropriat 
te planul său de luptă și de elo- 
(Wnțâ.
- luăm notă c’ați început cu o 

întrerupere”, — zâmbește arbitrai 
i. președinte.
/entra a-mi dovedi obtectlvita 

W”, — continuă d. Comisar Regal, 
- jtu voi discuta aci acum nici 
IHIe calificative, nici chestiunea fa- 
aUliil și puterilor acuzatului de a 
anvoca parlamentele din Romă 

Discul numaj actele secrete pe 
cari îmi dă legea voie să le cerce- 

Ita/

DEMOBILIZAREA PRE- 
ZUMPȚIUNILOR».

t JDovezile, — pretutindeni,
IV! pe baze de acte și de prezump 
jltai; eu nu voi cere verdictul a- 
bnoliv pe baze de prezumpțiuid. 
L d numai pe bază de acte I... 
[Dir, d-lor aceste acte sunt secrete, 
l- d nu le-am putea citi aci... Lsie 
jtae permis să le citim, — ca să le 
lefi« ți d. Ciuceanu, de pildă!...
I Centratele nostru, — pentru pri- 
Im datd apărut la masa presei, — 
lutafură astfel nelegitim de o ne- 
îNrtaiki și prematură celebritate 
■ - „Rugăm consiliul să nu de
lta in nici un caz ședință ««- 
ImUI" — roagă Decanul.
■> & Vasllln-Cluj a văzut primej- 
|li Mutei hipateze, — atribuind 
Bite! eoL Pomponiu imaginare per

— „Vă mărturisesc că nu 
nosc și că, noi nu cunoaștem 
dosare nici un act!... Nici din 
nale!... Să mă ierte“..., — arată a- 
mabil spre masa presei d. col. Ml- 
hâilescu. „Aveți încredere în noi!... 
Când se vor citi- acele acte, vom 
tace diferența între cele secrete si 
cele nesecrete!”.

Tranzacție ?!?...
„D-le președinte”, — Intervine 

pripit d. comisar Regal, — „ca sa 
nu anticipăm; — voi ajunge la o 
iransacție!... Dacă se pot tace tiar> 
zacțiuni în asemenea chestiunii”

„O
«bănește teatral d. Vasiliu-Cluj... 
..Trebue
Păiti!...

— „Declar solemn că nu în'ain 
gândit cu premeditare să decid 
consiliul să anticipeze verdictul 
admițând ședința secretă!”, — 
scuză d. comisar regal, pe care 
In frunte cu apărarea îl crede sin 
cer pe cuvânt toată asistența...

Dar decanul tot mai simulează 
strategic spaima-

— Dacă dv. declarați ședința 
secretă, — înseamnă că v’ați pro
nunțat!... D-voastră spuneți: Când 
vom întâlni un act secret, după 
alte 6—7 nesecrete, atunci vom 
declara ședință secretă!... Dar, ori 
pentru un act, ori pentru zece, — 
tot delict ar fii... Deci vă rog să 
nu declarați în nici un caz ședință 
secretă1”

— „Atunci, — m& voi mărgini 
la generalități, — căci eu însumi 
nu ași risca să citesc în ședință 
publică acte secrete!”, — convine 
d. col. Pomponiu.

Președintele intervine însă su
bit, întrebând pe apărători:

— „Dar acum, — dacă eu ași zi
ce cum ziceți Dv. — nu ași antici
pa eu oare cu... partea ailaltă?!?!

Zâmbetele cari salută această 
inteligentă remarcă înlesnesc a- 
cordarea unei suspendări, — fe
ricit inspirată în zăduful sufo
cant.

tranzacțiune?”,

cu 
din 
jur

ce

să consimtă ambele
Și noi nu consimțim 1”’..

•
La redeschidere d. Comisar Re

gal continuă :
„In acest rechizitoriu, metoda 

este desigur de speță. Să dovedesc 
că aceste acte nu trebuiau să se 
găsească la Seletski, — deși mulți 
din conducătorii armatei, aci au 
deciarat altfel!... Veți recunoaște, 
domnilor, că este o teză foarte 
dificilă pentru minei... Și că mă 
găsesc, față de acești martori, în- 
tr’o situațiune de vizibilă inferio
ritate”...

Judecătorii din Consiliu, — im
perceptibil, — schițează zâmbete 
camaraderești... PaSagiui acesta, 
— cu „teza foarte dificilă” și cu 
„vizibila inferioritate”, — pare să 
echivaleze cu un modest îndemn; 
„Ascultați-1 mai bine pe ei”, — 
pare să spună rechizitoriul despre 
generalii pensionari și activi cari I

uzi- 
pri- 
din 

acte 
că

colaborării cu uzinele

la expozeul tuturor co
de armament date în

au depus ca martori, — „că 
sunt mai impresionantl!”...

D. Comisar Regal continuă: Să 
ascultăm, — poate că severitatea 
este rezervată pentru sfârșit:

„încep cu expozeul asupra 
nelor Copșa Mică Cugir”, — 
mul act pe care îl analizez, 
cele descoperite la acuzat ca 
militare secrete... S’ar părea
era firesc ca acuzatul să cunoscă 
toată situația de acolo, — deoare
ce făcuse inventariul fabricei în 
vederea 
Skoda”.

„Trec 
rtienzilor
străinătate în cursul anului 1930. 
Firesc, domnilor, era ca să aibă 
acuzatul date asupra comenzilor 
făcute la Skoda; dar pentru a cu
noaște și cantitatea de material și 
numărul celonalte comenzi, putea 
cere Ministerului Armatei infor- 
mâți uni printr’o adresă, nu să și 
le procure dobândind acest ex
pozeu!” ..

„Al treilea act : un raport al 
d-lui Mmistru ai Apărării Națio
nale către d. Prim-Ministru, sem
nalând defectuozitățile de organi
zare a uzinelor Copșa-Cugir, — 
inferiorități emimărate de Min. 
Armatei în acest raport. Ches
tiuni de administrație interioară,— 
cari nici ele nu aveau ce căuta 
ia acuzat”...

„Al patrulea act: un comunicat, 
— cu mențiunea „secret“ al Minis
terului, — referitor ia niște co - 
menzi la uzinele Zakowska... A- 
ceeași situațiune ca și actul prece
dent.

»Este însă, domnilor, un 
act pe care nu«l pot trece 
cu vederea! Cei cari sun
teți s’au ați fost ofițeri ac
tivi, cunoașteți însemnă
tatea ședințelor și hotărî- 
rilor Consihului Superior 
al Apărării Naționalei ele 
sunt strict secretei», lată 
însă că se găsește la acu
zat și procesul verbal cu 
No. 19 al acestui Consiliu 
al Apărării Naționale!..“

Va șarja oare acum, cel puțin, 
d. Comisar Regal?... Nu/ Nici a- 
ciim... Nu incă, — în orice caz. 
Căci imediat adaogă :

— „Va răspunde acuzatul, dom
nilor: „Dar actul mi-a iost comu
nicat de Ministerul Armatei!”... — 
„Nu!"., vi s’au comunicat doar 
părți din acest proces-verbal, — 
fragmente relative la necesitatea 
modificării caetului Dv. de sar
cini!... Restul, — mi vi s’a comuni
cat însă!... Și sunt reproduse acolo 
păreri CONTRADICTORII, 
consemnate, — păreri cari 
TREBUIAU CUNOSCUTE de 
cuzat!”.

Tonul d-lui comisar regal începe, 
însfârșit să corespundă unui verita
bil rechizitoriu. Dar tema este și aci 
repede abandonată:

„A spus d. general Munteami, în 
depozițiunea D-sale, — că putea 
să posede acuzatul și acel act!... 
Nu!... Dv., domnilor judecători, îl 
veți citi!... II veți citi, d-le preșe
dinte....... Și veți decide!!“..

Catalogul actelor secrete s’a ter
minat repede; foile calificative au 
fost și ele cruțate de asprimea re
chizitoriului.

„Domnilor", — se înclină spre 
Consiliu d. Comisar Regal, — 
„s’ar putea desigur răstălmăci a- 
ceastă frază; dar eu, ac>, nu sur.t 
pentru a răstălmăci hotărârile și a- 
firmațiunile șefilor mei din fruntea 
Ministerului Armatei!!“...

Negreșit!... Și-apoi, — chiar de 
n’ar fi vorba de șefii armatei, — 
de nu ar fi vorba decât de afir- 
mațiunile celui mai pârlit dintre 
martorii acuzării, — un Comisar 
Regal nu are într’un rechizitoriu 
misiunea de a răstălmăci acuzațiu- 
nile menite să sporească perspec
tivele de condamnare.

Până să apucăm însă noi să fa 
cern acest instantaneu raționament, 
— cât ne-am întors cu gândul o 
clipă aiurea, când să ne întoarcem, 
techizitoriul s’a și terminat;

„Domnilor, — termin, — 
rămânând ca, eventual, 
riispă pledoariile apărării, 
să iau în replică din nou 
cuvântul. Totuși, suntem 
convinși că Onoratul Con
siliu va da verdictul ace
la. care trebue, și pe care 
toată lumea îl așteaptă!..

„Nu anticipez, — și nu 
spun care verdict!“ — în
cheie d. comisar regal in 
unanima perplexitate...

„Verdictul, îl vor hotărâ 
Domniile lor in Camera 
de consiliu“.»

Ședința se suspendă, — 
in unanima desamăgsre...

•
Viitoarea ședință, Luni la orele 8 

dimineața, când vor continua pledoa
riile apărării.

Ion Dimitrescu
11 1 .................. 1 n. ■
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„Legea din 1930“
— „Domnilor“, — continuă d. 

Comisar Regal, — „iată... acestea 
sunt actele secrete descoperite ia 
Seletski!... Să citim acum art. 8 
din LEGEA DIN 1930”...

Publicul tresare; căci știm cu 
toții că adevărata denumire de iden
titate a acestei legi este „LEGEA 
ASUPRA SP1ONAGIULUT“.!. Se 
explică insă d. Comisar Regal;

— „Nu numesc legea, — vedeți... 
dat fiind că noi NU SPUNEM cu 
acuzatul Seletski este SPION!.. Nu 
spunem că Seletski, după ce și-a 
procurat aceste acte le-ar fi dai 
unui stat străin... Noi, pretindem 
doar că și le-a procurat, și că le-a 
deținut fără cahfate!... Iată lexlui 
care~l pedepsește:

„Se va pedepsi cu închi
soarea dela 5 la IO ani, 
orice persoana care fără 
calitate își va fi procurat 
acte militare secrete“,».

„Onoratul Consiliu”, — continuă 
d. It.-col. Pomponiu, — „va studia 
actele, pe rând: îl rog să dubleze, 
chtat să tripleze timpul de exami
nare a actelor!... Să 
bine, să vadă pentru 
încriminez"...

„Ce înseamnă, — 
„a-și procura acte?"

„D. Dongoroz este, în această 
privință, complect, când în studiu! 
său scrie:

„Inseamâ a intra în po
sesiunea unor acte, pla
nuri sau documente, dupâ 
eforturi făcute personal 
jpre a ajunge în posesiu
nea lor“.

Acuzatul spune, însă: ,JWl-au 
venit prin poștă!"... Dar tot acuza
tul a spus; „Eu, ca reprezentant al 
casei Skoda, — îmi procur pe toate 
căile materialul, spre a-mi servi 
centrala.

„Așa dar, cerința doctri-

Citiți Mica Publicitate

le memoreze 
ce eu, aci, îl

domnilor,

Acceleratul ciui-București
s’a ciocnit cn o locomotiva In stația Bușteni

0 cruce la Roșcani 
in amintirea lui Ion 

Vodă cei Cumplit
S rânip

BUȘTENI, 12. — Azi dimineață 
la ora 4,33 acceleratul No. 24 Cluj- 
București s’a ciocnit cu o locomo
tivă din depoul Cămpina, condusă 
de mecanicul CerbănOiu.

Ciocnirea a fost așa de violentă 
încât două vagoane cl. 111-a șl a 
U-a au fost aruncate de pe linie, 
geamurile sfărâmate, și pereții 
sparți. Printre călătorii somnoroși 
s’a produs o mare panică.

A fost un mare noroc dacă,

după o atât de puternică ciocnire 
au sunt decât 8 răniți. Rănită mal 
grav este domnișoara Stănescu din 
ploești, care s’a ales cu brațul 
drept fracturat.

primele ajutoare Ie-a dat d dr. 
Brăileanu.

După o Întârziere de 4 ore echi
pa de lucrători a Început debloca
rea liniei.

Trenurile circulă normal folo
sind linia treia din stațiune.

Sf.GALAȚI. — Marți 15 August 
Marfa, urmează să aibă loc în comu
na Roșcani din județul nostru la 
punctul numit „Rodiu lui Vodă“ inau 
gurarea unei cruci ridicată de organi 
zația Gărzii de fier din Covurlui în 
amintirea lui Icn Vodă cel Cumplit.

La această operă au contribuit lo
cuitorii din satele: Mastacani, Farta- 
neȘti, Oancea, BereȘti, Roșcani și 
Cahul.

Voevodul Mihai ia Mangalia

TT

A murit Al. Phillipide

»D. Comisar Regal, onorat 
CWitiu, sugerează Ideea șe- 

secrete, deoarece caută o an- 
Căci dacă Dv. admiteți 

teu «edlntă secreta, vă anulați 
Metal!”.
I ÎDacă admitețî ședință secretă, 
IfeMntai că socotifi de pe-acum 
pS«Wski ou avea calitatea să le 
hMi
I D, președinte, — astăzi foarte 
M săcăit, — se dezinteresează 
«ta și mai deplin?

forturi pentru a-și procu
ra actele...“

„Este adevărat că s’a făcut aci 
distincțiunea întră „procurare și 
„deținere”: nu mă voi opri însă a- 
supra ei”.

„Care sunt, domniloi, elementele 
ptnale constitutive ale delictului pre 
văzut și pedeps't de articolul 8?..*  
Sunt următoarele:

„1) Buna știință și intențiunea.
„Știa Bruno Seletski că nu trebuia 

să posede aceste acte?
„El spune că nu știa, — eu spun 

că știa. Și dovedesc:
a) Deținerea, — este evidentă.

Lipsa de autorizațiune sau de 
caii taie;

.,in nici un caz nu avea în între- 
giii.c calitatea de a poseda acte
le!... și nu ; vea deloc autorizația 
de a le a

Anahza juridică pe care d Co
misar Regal o face delictului se
duce și impresionează: nu ar mai 
lipsi acum decât cuvenita asprime 
marțială, pentru a ne găsi în fața 
unui excelent rechizitoriu. Dar D-sa 
urmează:

„Numai când mi-am dat seama 
ca Seletski a comis delictul pedep
sii de art. 8, — numai atunci am 
dispus atestarea lui Bruno Se- 
letskil... Am întrebat pe d. mini
stru al Armatei dacă putea el de
ține aceste acte. Am întrebat, — 
și iată ce ne spune în răspunsul ei 
autoritatea competentă:

„D. Seletski putea să-și 
procure dela Ministerul 
Armatei numai datele în 
legătură cu comenzile de 
armament făcute la uzi
nele Skoda“.

Vine acum, oare, pasajul de as
pră șarjă a Rechizitoriului?... Nu 
încă. Nic*  acum!... Căci iată ce ur 
mează:

IAȘI, 12. — Astăseară a încetat 
din viață la locuința sa d*n  strada 
Cogălniceanu 3, bătrânul savant 
ieșean profesorul Phillipide. El su
ferea de arterio-scleroză care i-a 
provocat o crangrenă. Din Bucu
rești a sosit astăzi fiul defunctului 
Al. Phillipide.

Ultimele cuvinte ale lui Philli- 
plde, rostite către fiul lui au fost

„Aici se face procesul-verbai al 
suferințelor mele“.

Corpul neînsuflețit a fost depus 
la biserica Banu.

*
Philippide Al. s’a născut la 1859 șl 

era profesor de filologia română la 
universitatea din lași și membru al 
Academiei Române încă dela 19(10.

Desvoltă la Iași, dela catedră, o 
activitate intensă, îndrumând multe 
generații de tineri pe drumul spinos 
și greu al științei.

D.ntre numeroasele lui lucrări ci
tăm: Istoria limbii române. Principii 
de istoria limbii (1894), Introducere

în istoria l.mbii și literaturii române 
(1888), Specialistul român (1907), 
etc. In 1897 a fost însărcinat de Aca
demia Română și cu redactarea dic
ționarului limbii române, la care a 
lucrat câțiva ani, urmându-i d-nii Den- 
sușianu și Sextil Pușcariu. Lucrarea 
sa cu adevărat monumentală este 
„Origina Românilor" (2 voi.) în care 
a aaunat un vast material de o reală 
valoare pentru trecutul nostru.

Ea încoronează activitatea acestui 
mare maestru al filologiei române.

CONSTANȚA, 12. — Marele 
Voevod Mihai, însoțit de aghiotantul 
său a plecat Vineri dimineață cu ma
șina la Mangalia.

Autoritățile din acel oraș au făcut 
Marelui Voevod o primire oficială, 
după care oaspetele regal a vizitat 
ruinele cetăței Calatis, muzeul șl 
plaja.

Seara Marele Voevod s’a înapoiat 
tot cu mașina la Constanța.

Exportul de aur
lăsat liber iß St.-Uniie

.■rr<wiWteríi|i>(íWWitai1—

Pe urma autorilor svonului 
mirjil lui Lindbergh

COPENHAGA, 12. (Tel. pad.). 
Autoritățile daneze au dat ordin ca 
să se deschidă imediat o anchetă spre 
a se cerceta în ce condiții și prin ce 
mijloace sta răspândit svonul, după 
care Lindbergh an fi fost victima unui 
acddent mortal în cursul sborului din 
Groenlanda.

peierinalui bisericii unite 
am Ardeal. Roma

Cu prilejul Anului Sfânt, pentru 
comemorarea a 19 veacuri dela pati
mile Domnului Isus Christos, biserica 
românească unită a organizat, — sub 
înalta președinție de onoare a I. P. 
S. S. mitropolitului Vasile al Blajului 
și sub conducerea directă a d-lui dr. 
Ioan Coltor, fost ministru, — un pe
lerinaj sfânt la Roma.

Plecarea va fi dela Oradea în ziua 
de 27 Septembrie, iar pelerinii vor fi 
impăițiți în două grupuri.

Grupul mare va pleca din Oradea, 
în ziua arătată la ora 1, reîntoarcerea 
la 14 Octombrie.

La audiența dela S. S. Papa, 
preoții vot îmbrăca reverenda, d-nele 
și d-rele, cât mai mult posibil, cos
tumul național și numai în lipsă vor 
£i îmbrăcate în negru și pe cap cu văl 
negru, d-nii în frac ori haină neagră.

WASHINGTON, 12 (Ra
dor ). — Departamentul Te 
»aurului a autorizat expor 
tul de aur sub formă de 
minereu brut, amalgame 
de mercur nerafinate și 
precipitate cianice.

Accidentul unui hidroavfon 
italian

VALENCIA, 12. — Un h.thoavion 
italian a căzut în mare in apropiere 
de plaja Nazareth. Ce> Șapte membri 
ai echipajului au fost răniți. Printre 
năniți este Și generalul Iulio Val In. 
carp a fost rănit grav-

Acest hidroavion venea dela Lisa
bona, unde eșise in întâmpinarea 
generalului Balbo. La un moment 
dat hidroavionul sbura numai cu un 
motor.

Două avioane tranceze 
s’au mocnit

SUNT PATRU MORȚI
RAHAT, 12 (Rador. — 

Două avioane militare 
franceze s’au ciocnit în 
timpul sborului. Un ofițer 
și trei subofițeri au fost 
omorăți.

Pentru a înlesni pelerinajul pentru 
cei cari nu ar dispune de atât timp, 
ori poate nu au suma necesară, în 
aceeași zi de 27 Sepxembrie ora 1, va 
pleca cu grupul mare, un alt grup, 
care va călători în aceleași condițiuni 
și cu acelaș itinerariu până la Roma 
inclusiv.

Anunțarea participării se va face 
până cel mai târziu la 5 Septembrie 
pe adresa: Administrația centrală ca
pitulară din Blaj, sau: Mitropolia din 
Blaj, unde până la aceeași dată se 
va trimite și costul pelerinajului. Du
pă această dată, nu se mai primesc 
înscrieri, numărul participanților fiind 
limitat și trebuind să se închee în 
timp util contractele necesare, să se 
facă pașaportul colectiv și să se ia 
toate dispozițiunile asigurătoare a 
reușitei depline.

La pelerinaj pot lua parte șl ne
catolicii. cari însă nu vor fi ținuți la 
exercițiile religioase, având __ în a-
fară de aceasta — exact acelaș pro
gram șl tratament.

Epoca aleasă e cea mai potrivită 
cu climatul Italiei, adică după căldu
rile verii și îna;ntea ploilor toamnă.

Astăzi va avea loc Ia Carmen- 
Sylva, inaugurarea căminului achizi
ționat de Ministerul de interne, spre 
a fi pus la dispoziția funcționarilor 
acestui departament pe tot timpul 
verii.

La solemnitatea inaugurării va lua 
parte d. Petre Frumuzasche, secreta
rul general al ministerului de in
terne.

Mare incendiu in jad. Bălti
IAȘI. — Un mare in

cendiu a izbucnit in co
muna Bintel din jud. Băl
ți. Focul a distrus 21 de 
case și o m :re cantitate 
de recoltă.

BRAȘOV, 12. — Conducătorul 
L’tleriștilor locali, Otto Szikelli a

ținut azi lin discurs în sala Gever- 
heverein, cu privire la actuala s i

re de lucruri din Germania. EI a 
atacat vehement pe sașîi cari se 
țin departe de ideia hitlerista, 
spunând totodată că mișcarea pen 
tru hitlerism a sașilor nu are în 
ea nimic subversiv, ci din contră 
este o mișcare de ÜN1TA TE NA - 
ȚIONALA A GERMANILOR DIN 
ROMÁNIA, IN CADRUL CERIN
ȚELOR VREMII DE AZI”.

A terminat aprobând pe „fűi fi
deli ai imperstil'.;; german”

CASSA AUTONOMA A MONO» 
POLURILOR REGATULUI J 

ROMÂNIEI
Dirazțiunea Tehnică

Serviciul Construcțiilor și Inata-- 
lațiilor ’

Publicație de licitației
Se aduce la cunoștința celor inte» 

resați, că în ziua de 1 Septembrie a., 
c. ora 12 se va ține în localul Direc.' 
țiunei Generale C.A.M. din Caleat’ 
Victoriei No. 152 o licitație publică 
cu termen de urgență și cu oferta 
închise; pentru darea în întreprinde^ 
re a lucrărilor de consolidarea Iniei 
de garaj dela Salina Slănic Prahova.)

Valoarea lucrărilor depe devii' 
este de lei 120.000.

Garanția de licitație se fixează la 
7.500 lei în numerar sau efecte ga
rantate de Stat. j

Dosarul cu toate piesele șt contfl«^ 
țiunile speciale ale lucrărilor, M 
poate consulta în orice zi de lucruri 
între orele 12—13 jum. la Serv. Con*(  
strucțiilor și Instalațiilor C-A.M. dlin( 
Calea Victoriei No. 121.
DIRECȚIUNEA GENERALA C. F. R,

Publicație
Se aduce la cunoștința generală 

că Joi 7 Septembrie a. c. ora 8 a. m„ 
în Sala licitațiilor C. F. R. din Ca-, 
lea Victoriei No. 112, se va ține1 li
citație publică, cu termen scurt, 
pentru :

Adjudecarea lucrărilor de instala, 
(ie a două ascensoare de materiale 
la Magazia E- din stația Chitila.

Valoarea lucrării este de 1«I 
1.250 000.

Garanția de 62.500 lei.
Terminarea lucrărei la 10b zile.
Pentru amănunte se va consulta 

Foaia licitațiilor c. f. r. (cqstul abo
namentului anua' 200 lei) care se. 
găsește afișată în orice slbție c. f. r. 
iar pentru orice informații referitoa
re la această licitație, cei interesat! 
se vor adresa în toate zilele de lu. 
eru la Direcția L/D. Serviciul Te- 
chnic Gara de Nord orele 12—13,30*

No. 29028 Dir. L/D.

Ambasadorul Franței 
ia Roma

ROMA, 72. (Rador). — Amba^ 
sudorul Franței, d. de Chambrunj 
care trebuia să sosească în capi*  
tala Italiei la U August, va sosi 
astă seară. Duminică d-sa va ti 
primit de d. Mussolini, iar în cur
sul după amiezii va prezenta Sa-, 
veranulul scrisorile de acreditare, 
întrucât acesta urmează să plece), 
dip Roma, la reședința sa de vart^ 
Duminică seara.

Ministerul de finanțe a trimis 
un ordin circular punctelor vamale 
prin care le face cunoscut că îa 
conformitate cu decizia ministe
rială No. 149061 din 11 August a, 
c., întocmită conform dispozițiuni- 
lor art. 5 din legea impozitului pe 
lux si cifra de afaceri, începând 
deia 12 August 1933, până la o vii
toare modificare, valorile medii, 
pentru export, la articolele din 
tariful unitar, enumerate mai jos, 
se fixează la sumele trecute tu 
dreptul fiecărui articol:

Art. 45 ouă de păsări:
a) cu coaje 100 kgr. lei 1.500.
Art. 199 gogoși de gândaci, de 

mătase
b) uscati 1 kgr. lei 70
In consecință cu începere dela 

12 August a. c. la exportul măr
furilor. mai sus arătate, se va per
cepe impozitul pe cifra afacerii la 
aceste noui valori medii.
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S’a început aplicarea programului 
pentru ridicarea prețului cerealelor

întrunirea consiliului 
Creditului agricol

Audienta d-lui Irimescu la Rege. Mijloacele de finanțare. 
Indicațiile date prefecților

D. Radu Irimescu, subsecretar 
de Stat al aerului, însărcinat cu 
aducerea la îndeplinire a planului 
de valorificare a cerealelor, s’a 
prezentat erl în audiență Suvera
nului, la Sinaia.

Suveranul a fost pus în curent 
cu întreaga acțiune începută de 
guvern, precum și cu modalitățile 
pe care d. Radu Irimescu, le gă
sește drept cele mai nimerite pen
tru ridicarea prețului cerealelor.

CUM ESTE PRIVITA 
ÎNSĂRCINAREA DATA 

D-LUI IRIMESCU
Faptul că guvernul a dat d-lui 

Radu Irimescu, — care nu este 
membru ai partidului național-ță- 
rănesc — depline puteri pentru a 
începe acțiunea de valorificare a 
produselor agricole, a dat loc, 
— după cum era și firesc — la 
cele mai variate comentarii.

Cercurile guvernamentale moti
vează această însărcinare prin 
faptul că pentru operațiunea de 
valorificare era necesară prezența 
unei persoane independente politi
cește. care să lucreze indiferent 
de imixtiunile dăunătoare ale clu- 
buhd.

Deasemenea, se afirmă că în 
acțiunea de valorificare nu este 
oportun nici amestecul diverselor 
autorități, cari în cazul când valo
rificarea s’ar fi făcut sub auspi
ciile unuia sau altuia din departa
mente — ar ft stricat întreg eșa
fodajul acestei acțium — ce trebue 
să rămână o problemă dc pură co
mercializare.

Date fiind cunoștințele in acea
stă materie, căpătate într'o înde
lungată practică bancară, s’a găsit 
că persoana cea mai nimerită 
fi actualul subsecretar de stat 
aerului.

O ACȚIUNE RAPIDA 
Șl ENERGICA

, In situația de față când prețu- 
cerealelor sunt într’o continuă 

scădere — acțiunea de valorificare 
Ai cerealelor presupune măsuri cât 
imai urgente șl cât mai energice. 
’Orice Întârziere poate fi deadreptuj 
'totală, știindu-se că s’a pierdut un 
[timp destul de prețios cu pream- 
bule inutile.
j Desemnarea unei persoane poli- 
Itice ar fi îngreunat mult eficaci • 
tatea măsurilor luate pentru valo
rificarea produselor agricole.

Conflictele și pasiunile care ar fi 
fost declanșate prin prezenta unui 
Kmi de partid, ar fi compromis în
treaga acțiune de ridicare a pre
țurilor cerealelor.

Se afirmă că numirea d-lui Radu 
Irimescu ar fi fost făcută în urma 
unor sugestii date chiar de către 
unii fruntași national-țărăniști, cari 
S’au arătat dintru început sceptici 
în ceeace privește rezultatul ce-1 
vor d>n operațiunile de valorificare, 
li Unii mebri din guvern an arătat 
d-fui Vaida că în cazul când acea
stă acițune ar fi dusă de un fruntaș 
al partidului și ar eșua, opoziția ar 
bate monedă politică din această 
chestiune, speculând acest eșec 
împotriva guvernului. Deaceea au 
recomandat o persoană, cunoscă
toare a operațiilor comerciale, o 
prscană tehnică, ce nu poale face 
să cadă, în nici un caz, asupra gu
vernului, responsabilitatea nes eu- 
șitei acestei acțiuni.

In caz de succes, situația se 
șchimbă: d. Radu Irimescu fiind 
membru al guvernului, meritul 
succesului poate reveni, într’o 
hună, parte și cabinetului în a că
rui formație este subsecretarul de 
Stat al aerului...

Și cu aceasta, controversa poli - 
tică poate fi considerată ca înche. 
iată.

MIJLOACELE DE 
FINANȚARE

Pentru desăvârșirea operațiuni
lor cari toate converg spre ridî - 
carea prețului cereaieior, guvernul 
posedă ca mijloace financiare m- 
mai suma de 90H milioane, pusă 
la dispoziție de Banca Națională.

1 In afară de acest prim fond, gu
vernul va face apel la Banca Cen
trală Cooperativă de-a da sprijinul 
ei efectiv în această acțiune.

Pentru atingerea scopu
lui de mai sus, Banca Cen
trală Cooperativă va cum
păra cerealele Sa prețul 
pieței direct dela producă 
tari, excluzând absolut ori 
ce intermediari.

Prin înlăturarea specu
lanților, guvernul crede 
că va rămâne în punga 
Sroducătorilor o aprecia- 

ilă diferență de preț.
Cerealele achiziționate 

ipi acest mod vor putea fi 
vândute la un preț echita 
bil morarilor și brutari
lor, pentru necesitățile 
consumului intern.

ar 
al

In ceeace privește cantitățile de 
cereale pentru consumul extern, 
operațiile cu marii exportatori se 
vor face prin intermediul „Institu
tului național de export”.

D. Marian, directorul general al 
acestei instituții a plecat în străi
nătate, pentru a se edifica la fața 
locului, asupra posibilităților de 
plasare pe piețele străine a dispo
nibilului nosru de export.

Pentru toate aceste operațiuni, 
suma de 900 milioane este insufi
cientă. Creditele necesare unei ac
țiuni eficace de ridicare a prețu
lui cerealelor, vor îi mărite și cu 
fondurile de care dispune actual
mente „Banca Centrală Coopera*  
tivă”, preum și cu creditele acor
date de celelalte bănci populare, 
cari s’au arătat dispuse să dea 
sprijinul lor acestei operațiuni.

aportul
CAILOR FERATE

In această acțiune, Regia auto
nomă C. F. R. va participa și ea 
într’un mod foarte activ, întrucât 
o bună parte din operațiuni sunt 
în strânsă și directă legătură cu 
această ramură de activitate, care 
este transportul pe căile ferate.

Direcția generală C. F. 
R. va contribui ia această 
acțiune atât prin impor
tante reduceri tarifare a- 
cordate transportului pro
duselor agricole, cât și 
prin organizarea trenurî-

tot

lor speciale de cereale 
pentru stațiile de frontie
ră și porturi.

Se va da deasemenea 
posibilitatea micilor pro 
ducători țărani să-și de
poziteze cerealele în ma
gaziile gărilor, pentru a 
nu fi hși vândă a-
cum le pe prețuri
de nimic.

Direcția Regiei autonome a por
turilor a luat o serie de măsuri si
milare pentru a asigura transpor
tul cât mai ieftin și ra/M al pro
duselor agricole cu vapoarele și 
șlepurile de care dispune.

La aceasta se mai adaogă ope
rațiunile de warantare, care vor fi 
etectuate pe o scară întinsă de 
către sucursalele și agențiile din 
țară ale Băncii Naționale.

O primă măsură pentru stăvi
lirea scăderii prețurilor agricole, 
a fost luată de guvern, care a dat 
o serie de dispozițiuni prefecților, 
pentru imediata paralizare a acțiu- 
nei speculanților de grârte. care, 
profitând de situația confuză de. 
acum, au început să achiziționeze 
produsele agricole pe prețuri ex
trem de modice.

Ministerul de Interne a dat în 
acest sens o circulară a dat In 
lecturilor din tară, pentru Înlătura
rea oricăror samsari din satele 5 
centrele agricole ale județelor res
pective.

Erl dimineață s’a Întrunit consi- 
iul de administrație al Creditului 
potecar agricol.

COnstlul a hiat cunoetnță de 
notificarea guvernului șlderăspun 
sul ce s’a dat la această notifi
care. După terminarea ședinței 
s’a dat următorul comunicat;

„Consliul având in vedere nori- 
icarea guvernului șl răspunsul său 

menține în toiul intentiunea ante 
rioadă de a se aplana diferendul 
pe cale de bună înțelegere.
CANO SOSEȘTE D. RE- 

GARD
D. Regard. consilierul tehnic dl 

Credituliii agricol, sosește în Ca
pitală Joi.

Sâmbătă se va tine o nouă șe
dință a consiliului de administrație 
la care va participa $i d. Regard.

Concediul d-lui Armand 
Sàiinescu

D, Armând'Căline seu, sabsecre 
tar de stat la interne a plecat eri 
la moșia sa din corn. Clapa, jad. 
Argeș, de teide se va întoarce 
Ltmi, când își va lua un concedia 
de 2 săptămâni.

D-sa va petrece acest concedia 
îa Eforia,

Congresul partidului 
hitlerist

■ BERLIN 12 (Rador).— Congresul 
partidului național-socialist se va 
ține la Nuerenberg între 31 August 
șl 25 Septembrie.

Cancelarul îiitler va pronunța 
trei discursuri importante.

Congresul va fi urmat de mari 
serbări populare, cu care ocazie se 
vor lansa 25.000 rachete la 300 m.vor lansa 25.000 rachete 
înălțime ..

D. Potâreâ elaborează o nouă iioctrina
Preocupat de problema valorifică

rii cerealelor, guvernul pare a ignora 
cu totul frământările cari agită parti
dul. Aceste frământări, este drept, în 
urma măsurii energice care a dus la 
sucombarea „secerismului”, nu mai 
îmbrățișează o formă publică. Ne mul 
țumiții, de bună sau rea credință, se 
mulțumesc, deocamdată, să complote
ze în mod platonic ți să aibă pole
mici de idei. Acum câteva luni, ne-a- 
mintim ce regie minunată a însoțit 
nașterea secerismului. Fruntașii națio 
nai-țărăniști, pe cari împrejurările 
nu-i aduseseră la posturile de coman. 
dă, și-au amintit că partidul are un 
program și că guvernul nu respectă 
acest program. „Secerismul" a fost 
anunțat ca o acțiune pentru readuce
rea partidului și guvernului la res. 
pectarea programului național-țără- 
r.ist ai anilor de glorioasă opoziție.

timpul pe care i-l lasă li
ber cura delà Màrienbad.

încă o dovadă a instabilității doc
trinare c« se manifestă în sânul par- 
tidului na|ional-țărăneăc ?i a inuti
lității discuțiilor de program și ace
stea timpurii. ■ '

0 nouăoriMtw« nwlittai 
externe ungare

Entuziasta primire la Roma
a escadrilei Balbo

!

— In ve- 
secțiunilor 

care

POTARCAD. VIRGIL

BUDAPESTA, 12 part). - 
Din cercurile bine inițiate (•' anun
ță, că ministrul de externe ungar, d. 
de Kanya va ti foarte curând înlo
cuit cu d. Kory, ambasadorul ungar 
la Quirinal- Importanța acestei schim 
bări constă în faptul că d- Kanya este 
partizanul orientării politicei unga
re spre Germania» pe eind d- .Kory 
este >,persoana gratissima’* în cercu
rile fascista itațiene..

La această Știre se adaugă și fap
tul că primul ministru Goemboes va 
întreprinde in Septembrie o pouă că
lătorie în străinătate. In’ primul rând 
el va vizita Ankara» capitala Tur
ciei. ■ . - ' '•

Acest program este 
stânga al burgheziei 
promovează „țărănismul”, așa cum a 
fost el înțeles la or gine și plasează 
partidul naționaț-țărănesc la extrema 
stângă a partidelor burgheze din Ro
mânia.

Inutil să mai arătăm că odată Ia 
nutsre, national-tărăniștii au făcut 
di» program o literă moartă. Poate 
și criza, cu neprevăzutele ei con
secințe, a determinat pe guvernanții 
național-tărăniști să realizeze o le
gislație care tindea la salvarea bur
gheziei și a capitalismului adânc 
zdruncinat, dar care, în mod firesc, 
contravenea perceptelor programatice 
din opoziție. Oricum, ,.secerismul” a 
reprezentat, numai o clipă, o speran
ță. Numai pentru o clipă, deoarece 
a fost suficient un singur gest ener
gic al guvernului, pentruca entuzia
smul propovăduitorilor seceriști să 
moară-

Ne amintim că in fruntea mișcării 
secer iste se găsea inconsolabilul veș
nic ministeriabil, d. Virgil Potârcă. 
D-sa descoper ise că a sosit momentul 
când partidul national-tărănesc tre
buie să se Înapoieze la programul de 
stânga. Dar, la Karlsbad, unde s*a  re
fugiat imediat după confiscarea ,,Se> 
cerii’’, d. Potârcă a suferit o neaștep 
tată metamorfoză-

D-sa a ajuns la concluzia 
că numai un regim de 
dreapta, un guvern tare 
ajutat de fi de prefecți 
energici mai poate salva 
țara dela dezastru. Medi
tațiile ca și decepțiile 
d-lui Potârcă se vor con
densa într’un studiu pe 
care-l pregătește în răs-

un program 
românești.

de
El

LtSABONA, 12 (Rador). — Ple
carea escadrilei italiene a decurs ast
fel: La ora 6 și 10, și-a luat sborul 
hidroavionul pilotat de generalul Bal
bo. Celelalte hidroavioane au plecat 
succesiv, ultimul ridicându-se în aer 
la ora 6 și 46.

Mal multe mii de oameni au asistat 
la plecarea escadrilei.

La ora 5, generalul Balbo, în aplau
zele mulțimi., a mers pe bordul vasu
lui de răsboiu italian, ancorat în port, 
unde a primit din partea echipagiului 
un obiect de artă, reprezentând o 
corabie cu pânze lucrată în argint 
filigranat. După ce a băut o ceașcă 
cu cafea, generalul Balbo și-a luat ră
mas bun dela ministrul Italiei, ttreân- 
du-se pe bordul hidroavionului.

D. Mussolini a asistat la amerizarea 
escadrilei

In tot timpul plecării escadrilei ita
liene, mai multe avioane portugheze 
au evoluat pe deasupra escadrilei, fă
când diferite acrobații.

La ora 9 și 20, escadrila a fost zo
rită. in dreptul orașului Tanger, iar la 
11 șl 20 escadrila a sburai deasupra 
Cartaginei. La ora 11 și 50 aviatorii 
italieni sburau deasupra mării Medl- 
terane, In regiunea Almaria.

Din cauza vântului contrar, hidro- 
avioanele au o oră întârziere țață de 
programul stabilit. La ora 13 și 40, 
hidroavioanele au sburat deasupra in
sulei Formnetera din grupul Baleatelor.

întreaga populație a Romei așteaptă 
cu multă nerăbdare sosirea esca
drilei.

ROMA, 12 (Rador). — La ora 
16 și 1 minut, d. Mussolini» înso
țit de d. Starrace, secretarul par
tidului fascist, a sosit la Ostia. 
Ducele era îmbrăcat în cămașa 
neagră. El s’a îndreptat imediat 
spre tribuna specială care i-a fost 
rezervată, în apropiere de locul 
unde trebuie să amenzeze esca
dra. Alături de tribună, d. Musso
lini este așteptat de ambasadorii 
și miniștrii țărilor pe deasupra 
cărora a trecut raidul: Elveția, 
Germania, Olanda» Danemarca, 
Statele-Unite, Portugalia, precum 
și însărcinatul cu afaceri al 
tei, d. Dampierre.

Toate tribunele și toate 
tele rezervate sunt tixite
mulțime nenumărată. Sunt de 
fată și membrii guvernului precum

Fran-

întin
de □

și d-nii Bodrero, vicepreședinte ai 
Camerei ; Federzonl, președintele 
Senatului ; guvernatorul Romei, 
generalul Ferrugi» șeful milițiilor 
fasciste, și un mare număr de 
ofițeri ai armatei regale. Dease- 
menea sunt prezenti monseniorul 
Bartolomasi, confesorul militar ; 
monseniorul Boveli, arhiepiscop 
de Ferrara (orașul natal al gene
ralului Balbo), senatorul Marconi 
și toate autoritățile din Roma.

Numeroase autocare, făcând 
cursa între Roma și Ostia, au 
transportat familiile aviatorilor 
din escadra Balbo. Toți membrii 
corpului diplomatic» atașatii mili
tari, aerieni și navali au luat loc 
în tribune speciale. Printre ei se 
găsește și maiorul Puccio, atașat

naval pe lângă ambasada italici 
dela Paris.

Principele de Diemont șl duca 
de Aosta au sosit dela Neapole a 
kidroavionul, fiind primit! la IH 
droscală de către ducele de Aoeh, 
Principesa de Piemont a sosit a 
automobilul. In altă mașină a vcoh 
doamna Balbo, însoțită de fetit» 
și cel doi băle(l ai săi.

Ducele de Aosta a luat comn 
da trupelor și a regimentelor de *■  
vlatie. Trupele, așezate în forin*  
tie dealungul țărmului, au dat*  
uorurde la drapelul aeronautic.

AMERIZAREA ESCA*  
DRILEI

ROMA, 12 (Rador).-Ei 
cadra Balbo, înapoiaU 
din raidul ei transatlantic 
a început să amerizeze le 
Ostia la ora 18.30. O mul*  
țime înflăcărată de un an 
tuziasm indescriptibil a 
făcut o primire căldura» 
să îndrăzneților aviatorii

Primul aparat care a atins fața»1 
pei a fost al generalului Balbo. La on 
19,15 amendaseră toate hidroaviot*  
nele. ■

D. Mussolini a întrunit atunci p 
toți membrii echipajului, pentra i 
primi raportul.

Aviatorii au plecat apoi tntr*u  
lung cortegiu spre Roma, unde n 
ajuns la ora 20. In tot lungul dn> 
mului, ei au fost salutați de unl|i< 
me și de membrii organizațiilor lu> 
ciste. .

»
D. general Balbo va fi 

înaintat azi mareșal al 
Aerului.

Demisia guvernului insuiei Cuba
a

Havana ocupată milităreste. Noul președinte al Republ-cel 
vorba ca în locul său săfiț 
numit maiorul Perdom*

j

«
BERLIN, 12 (Rador). 

derea marei reviste a 
speciale național-socialiste, 
va avea loc mâine la Berlin, depe
acum au sosit la tabăra din Doe- 
beritz, situată la vest de Berlin, 
J 0.000 membri ai acestor secțiuni. 
Ei au venit dela Potsdam, Frank- 
furt pe Oder și Pomerania.

Mari comenzi
ale uz nelor Krupp

BERLIN 12 TRador). _ Agenția 
„Wolfi“ anunță din Essen:

Firma Krupp, care a consacrat 
deja mari sume pentru creiarea u- 
nor noul posibilităi de muncă, a 
dat în acelaș scop noul comenzi in 
valoare de patru, milioane și jumă
tate mărci.

Suma consacrată astfel de firma 
Krupp pentru lupta împotriva șo
majului trece acum de 10 milioane 
mărci.

HAVAN NA, 12 (Rador). 
întreg guvernul Machado 
în frunte cu președintele 
său, a demisionat.

In cursul nopții trecute 
a avut loc o conferință în
tre dmii Machado, Welles 
și șefii mișcării militare.

NEW-YORK, 12 (Rador). 
- Ziarele anunță din Ha- 
vana că unitățile militare 
staționate in interiorul m 
sulei, au aderat la mișca
rea impe f i'va d-lui Ma
chado. Astfel, au aderat 
la mișcare trupele din

provinciile Sania Clara, 
Matanzas și Pinar del Rio.

Cei 400 polițiști care 
până acum au rămas cre
dincioși d-lui Machado, au 
trecut de partea trupelor 
revoltate.

Fostul șef al poliției a 
dispărut fără urme. Este

Armata a ocupat 
Havana

HAVANA, 12 (Rado^,| 
Armata a primit ordin n 
ocupe Havana și să resto 
bilească imediat ordine*

Se va alcătui un guvern de coaliții
WASHINGTON, 12. (Rador).— 

Se comunică din Miami că d. Cin
tas, ambasadorul Cubei la Washing
ton, care plecase ieri cu trenul

0 insulă dispărută
LONDRA» 12 (Tel. part ). — O ex- 

peditie aeriană, japoneză, semnalează 
că a dispărut insula Yanges, care fi
gurează în toate atlasele la 30 de 
grade latitudine nordică și 150 grade 
longitudine estică, în partea occiden
tală a Oceanului Pacific. «

S’a dat de urma a numeroși terorist!
GALAȚI 12. — Un cAz; de o «x*  

cepțională 
în comuna 
mail.

Consiliul 
de armată 
un denunț 
in satul Ciprieni ar exista o bandă 
de teroriști. Parchetul militar a 
făcut o descindere și a descoperit 
în adevăr banda de teroriști. De 
altfel în denunțul prim*t  de Con
siliul de război se arăta că, cetă
țeni din satul pomenit mai;sus au 
săvârșit o rebeliune, atacând cu 
cutite, topoare și revolvere Pe pri
marul Mihailov Coraandatov. In 
ajutorul primarului a sărit ajutorii! 
de primar Grigore C*nciu  șl o 
grupă de jandarmi. De pe urma în- 
căerării aceștia din urină ai mai 
mulți jandarmi s’au ales cu răni 
destul de grave. Chestiunea ajunsă 
la Consiliul de război a fost dată 
în cercetarea d-lui căpitan Tre
tiacenko.

UN SAT DE TERORIȘTI 
In timpul cercetărilor 

d. magistrat instructor a 
primit un alt denunț în 
care se arăta că mai 
mulți săteni din Ciprieni 
au în curțile lor importan 
te cantități de ecrasită și 
dinamită. In urma desem 
derilor operate s’au des
coperit asemenea mate
rii explozibile la peste 23 
de case. Toată cantitatea 
de dinamită și ecrasită 
descoperită a fost confis
cată.

gravitate s’a semnalat 
Ciprieni din județul ls-

de război al Corpului 
din localitate a primit 
prin care se arată că

întrebați asupra prove
nienței acestor explozibi
le ei nit au voit să demaș
te pe cel ce le-a procurat. 
Au susținut însă că fiind 
în conflict cu primarul lo 
cal s’au pregătit pentru a 
se putea apăra. Imediat 
după această descindere 
s9a produs un alt denunț 
în care se arăta că în be 
citirile -caselor primaru
lui și a ajutorului de pri
mar se găsesc muniții și 
explozibile. S’a procedat 
la o nouă descindere care 
a dus la descoperirea că 
denunțul este întemeiat.

Primarul, ajutorul de 
primar cât și ceilalți cetă 
țeni asupra, cărora s’au gă 
sit explozibile au fast a- 
restați.

Pe lângă, acestei s’a mai desco
perit, — tot in arma unui denunț, 
— că ajutorul de primar a săvâr
șit cu un an in urmă, o crimă care 
însă a fost ținută în ascuns până 
lu producerea incidentelor poves
tite mai sus. Cercetările d-lui 
Tretiacenko au precizat că 
tima acestitia a fost fruntașul 
dorm Bilicov.

NOUID ENUNȚURI
La Consiliul de război se

mese zilnic denunțuri în legătură 
cu această afacere.

Căi arestați simt menținuți In 
arestul Consiliului de război din 
Galați, unde se cercetează această 
senzațională afacere, care a pro
dus o extraordinară impresie in 
opinia publică din județ.

cpi. 
vic
iait-

0. Harriot a sosii la Sona
Primirea făcută fostului premier francez

SOFIA, 12 (Rador). — D. Her
riot, fost președinte al consiliului 
de miniștri francez, a sosit azi 
dimineață în stațiunea de frontiera 
Svilengrad, unde a fost salutat de 
un reprezentant al ministerului 
afacerilor străine bulgar.

In gara Plovdiv, d. Herriot a 
fost întâmpinat de către d. Mu- 
șanoff, președintele consiliului de 
miniștri, înconjurat de autoritățile 
orașului, numeroși parlamentari și 
o mulțime enormă care a aclama; 
îndelung pe oaspete.

In toate gările de pe traectul 
Svilengrad-Sofia, d. Herriot a fost 
ovaționat de mulțimile masate pe 
peroane. Țăranii își părăseau 
munca câmpului pentru a saluta pe 
fostul prim-ministru. D. Herriot, ia 
rândul său, nu mai prididea strân
gând mâinile care i se întindeau 
de pretutindeni. La un moment 
dat, d-sa a sărutat pe mai mulți 
copii cari îi aduseseră flori.

In gara Sofia, oaspetele a fost 
salutat de către membrii guvernu
lui, un reprezentant al Regelui Bo- 
ris, numeroși deputați, înalte per-

sonalități și o mulțime compactă, 
adunată pe peronul gării precum și 
pe străzi, pe tot traseul cortegiului 
dela gară la hotel. .

Congresul partidelor 
radxaie

SOFIA, 12 (Rador). — Congresul 
„înțelegerii partidelor democratice 
radicale“ a fost inaugurat la teatrul 
Național la ora 16, de d. Berendsen 
(Danemarca), președintele „Înțele
gerii“, care a da cuvântul d-lui Ka- 
lenderoff, delegat bulgar. Acesta a 
urat bun venit delegaților străini, re
levând semnificația prezenței d-lui 
Herriot și subliniind marile merite ale 
marelui om de stat francez, pentru] 
mișcarea democratică internațională. |

D. Berendsen a exprimat mulțumiri, 
subliniind eforturile paralele ale par
tidelor democratice naționale.

D. Borel, secretarul „Înțelegerii”, 
a făcut o dare de seamă a activității 
acestor partide.

D. Herriot exprimă mulțumiri pen
tru primirea ce i se face și subli
niază calitățile caracteristice ale po
porului bulgar, care sunt: munca și 
toleranța.

dela Washington spre Havana, ft 
îmbarcat la Miami pe bordul ari 
avion.

întrebat de ziariști, d. Cintai 1 
desmințit svonurile care pridi
deau că d-sa ar ii purtătorul noi 
important mesagiu al președintei 
Roosevelt, destinat d-lui Machado, 

In cercurile din Washington n 
crede că d. Herrera va primi in*  
rimatul președinției Cubei, dql 
care va alcătui un guvern de Mi
liție. Acest guvern va cupriitdl 
persoane delegate de fiecare i» 
tid politic și agreate de guvern! 
din Washington.
JEFUIREA PALATULUI 

PREZIDDENȚIAL
HAVANA, 12. (Rador).— Inafat» 

de a se fi cunoscut oficial demhk 
președintelui Machado, armata 1 
politia au trecut de partea revii 
taților. împreună 
palatul prezidențial 
devastat și jefuit

Numeroși agenti 
crete au fost uciși 
căleați în picioare.

au 
pe

pătruns b 
care hi

politiei »■ai 
pe stradă

Fuga lui Machado
HAVANA 12 (Rador). - 

Machado a fugit la <M 
15.30 cu un hidroavlm 
Nu se știe unde sunt mM 
brii familiei sale.

pri-

Bulgaria va mergecu Parisul sau cu Roma ?
Vizitele d-lui Herriot, Tevîic Ruchdy Bey 

si Tituiescu la Soia
SOFIA, 12. (Tel. part.). — In aș

teptarea sosirei d-lui Herriot, ziare, 
le bulgare subliniază că fostul prim
ar.nistru francez, care joacă și actual 
mente un rol foarte important în po. 
litica externă franceză, este un par. 
tizan înfocat al pactului pentru un 
Locarno balcanic și că în decursul vi
zitelor sale în capitalețe țărilor bal
canice el va stărui pentru realizarea 
acestui pact.

Ziarele bulgare pun în 
legătură vizita la Sofia a 
d-lui Herriot, cu vizitele 
ce vor urma, ale d-lor 
Tevfik Ruchdy-Bey și Ti
tuiescu, arătând că după 
aceste vizite guvernul bul-

gar trebue să ceidecidă cu 
eins va merge Bulgaria: 
cu Mica înțelegere și Pa
risul sau cu Ankara și Ro
ma?

Pact de neagresiane
itaîo-sovætic ?

.TIMPUL“ S. A. R. Institut de Arte Grafice și Editură. Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No. 17

ROMA, 12 (Rador). - In 
cercurile politice locale 
circulă svonul că in cursul 
săptămânii viitoare ar ur
ma să se semneze un pact 
de neagresiune intre Ita
lia și Soviete.

HAVANA 12 (Rador). 
Armata și toate partidei 
politice au desemnat p 
d Cespedes ca președid 
provizoriu al Republici 
Nu-i mai rămâne Congrt 
sului de cât să sancțiow 
ze această numire.

Generalul Herrera ari 
suma, provizoriu, secret 
riatul departamentali 
de stat.

Nu se știe nimic precis dM 
soarta d-lui Machado. După ori 
svonuri, fostul președinte ar fi fi 
răsit Cuba pe bordul unui avKK

Mulțimea deslănțuită, a dat ll 
sediului ziarului „Heraldo Cuta*!  
care susținea pe președintele > 
chado. Apoi, câțiva oameni A 
mulțime au lipit pe zidurile 
tului prezidențial mai multe dq 
cu inscripția;

Capitala 
milUărește.

Alegerea 
Republicei 
rendum popular.

„de închiriat“. 
Havana este oart

noului președlflH 
va il supusă urni rt
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